
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๔ ธนัวาคม ๒๕๕๗ 
 

คร้ังที่ ๒๙ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๒๙/๒๕๕๗   

วันพฤหัสบดีท่ี  ๔  ธันวาคม  ๒๕๕๗ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑  10 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

เรื่องประธานขอปรกึษา    

 เรื่อง ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ  ๑  15 

  

 ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติพระราชบญัญตั ิ  ๑ 

สงเสริมการบรหิารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝง พ.ศ. .... 

 

  ๒. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติพระราชบญัญตั ิ ๒ 20 

ธุรกิจสถาบนัการเงนิ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 

 

 ๓. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติพระราชบญัญตั ิ  ๓ 

สถาบนัวิทยาลัยชมุชน พ.ศ. .... 

 25 

 ๔. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิําหนดวิทยฐานะ ๔ 

ผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. ....   

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๕ 

ผูอภิปราย 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๒๙  

          

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางบนัทึกความเขาใจวาดวยความรวมมอืระหวางรัฐบาล ๕ 5 

เรื่องดวน 

แหงราชอาณาจักรไทยกบัรฐับาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน ภายใตการพัฒนา 

โครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟแหงประเทศไทย ในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนา 

โครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕  

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)    ๗, ๔๒  

ผูอภิปราย 10 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๑๑ 

 -  นายยุทธนา  ทัพเจริญ            ๑๓  

 -  นายสมบรูณ  งามลักษณ         ๑๖ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๘  15 

 -  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร         ๒๒ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๒๓ 

 -  นายบัญญัต ิ จันทนเสนะ         ๒๘ 

 -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล         ๒๘ 

 - พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม        ๓๑ 20 

 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๓๓ 

 -  นางสาวจินตนนัท  ชญาตร ศุภมติร        ๓๖,  

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ         ๓๖, ๔๑ 

   

 เรื่องดวนท่ี ๒ รางความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยและ ๕๓ 25 

รัฐบาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมอืดานภาษีอากรระหวางประเทศ 

และการดําเนินงานตาม FATCA คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๒๙  

          

          หนา 

 

 - นายสมหมาย  ภาษี (รฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลัง)     ๕๕, ๗๐ 5 

ผูอภิปราย 

 -  นายบุญทกัษ  หวงัเจรญิ         ๖๐ 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ         ๖๒ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ            ๖๓, ๗๒ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๖๔ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๖๖ 10 

 - นางสาวบัณฑรโฉม  แกวสอาด (ผูชี้แจง)       ๗๑ 

 -  นายพรชัย  ฐีระเวช (ผูชีแ้จง)        ๗๒ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญตัิภาษีการรบัมรดก พ.ศ. ....  ๗๕ 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 15 

 เรื่องดวนท่ี ๔ รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ..... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 เล่ือนการพิจารณารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับออกไปเปน 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ ธนัวาคม ๒๕๕๗  

 20 

 เรื่องขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๗๕ 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๙ การพิจารณารางพระราชบัญญัติการปฏิบัติหนาทีข่อง ๗๕ 25 

คณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคาํส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ 

บางฉบับ พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ  
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๒๙  

          

          หนา 

 

 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)       ๗๖, ๘๒ 5 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๘๒, ๘๔ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๕  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อให  ๘๖ 

ดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบ 10 

ประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที ่๒๙  

พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนง 

แทนตําแหนงทีว่าง   

 

 - พลเอก อูด  เบื้องบน (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)    ๘๗ 15 

ผูอภิปราย 

 

 ตั้งแตหนา ๙๑ – ๑๐๔ เปนการประชมุลับ 

 

 -  พลเอก ดนัย  มีชูเวท         ๑๐๗ 

 -  นายธานี  ออนละเอียด         ๑๐๘, ๑๐๙ 20 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๐๙ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖ การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญัต ิ   ๑๑๐ 

โรคระบาดสัตว พ.ศ. .... (ความรบัผิดทางอาญาของกรรมการผูจัดการ  

ผูจัดการ หรือบคุคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดําเนนิงานของนิตบิุคคล  25 

ตามมาตรา ๗๖) โดยอาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๒ 
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๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๒๙  

          

          หนา 

 

 -  ผูชวยศาสตราจารยพิเศษธาํรง  ทัศนาญชลี     ๑๑๒, ๑๒๔, 5 

ผูอภิปราย 

(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)         ๑๒๕ 

 - นายดิสทตั  โหตระกติย         ๑๑๔ 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ         ๑๑๕ 

 -  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร        ๑๑๖ 

 -  รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร       ๑๑๙ 10 

 -  นายวันชัย  ศารทูลทตั        ๑๒๐ 

 

 การพิจารณาแกไขเพ่ิมเตมิรางพระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. ....  ๑๒๓ 

(ความรับผิดทางอาญาของกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบคุคลใดซึ่งรับผิดชอบ 

ในการดําเนินงานของนิตบิุคคล ตามมาตรา ๗๖) โดยคณะกรรมาธิการเตม็สภา  15 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๒๕ ถึงขอ ๑๓๑  

 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานุรกัษ (กรรมาธกิาร)       ๑๒๔ 

ผูอภิปราย 

 -  รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร (กรรมาธิการ)     ๑๒๕ 

 -  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธิการ)       ๑๒๕ 20 

 

 เรื่องขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ     ๑๒๙ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๘ รางพระราชบัญญตัิยกเลิกพระราชบญัญตั ิ  ๑๒๙ 

การชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญั 25 

พิจารณาเสรจ็แลว 
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๖ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๒๙  

          

          หนา 

 

 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)     ๑๓๑ 5 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๓๓ 

 -  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย     ๑๓๓, ๑๓๔ 

(ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต)ิ    

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๑๓๔ 

   10 

     

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๙/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีที่  ๔  ธนัวาคม  ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๙  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กราบเรียนทานสมาชิกที่เคารพรกัทุกทาน 

ขณะนีม้ีสมาชิกมาลงลายมือชื่อเขารวมประชุม ๑๗๙ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมครับ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวนผมขอปรึกษาตอที่ประชมุดงันี ้15 

  เรื่องท่ี ๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมการบริหารจัดการ

ทรัพยากรทางทะเลและชายฝง พ.ศ. .... 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒ 
สนช. ๒๙             ธีรวรรณ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัติสงเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝง พ.ศ. ....  

พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล ไดมีหนังสือขอขยายระยะเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วนั  5 

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยาย

ระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั 

  เรื่องท่ี ๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิธรุกิจสถาบันการเงิน  10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. 

 

               

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 
สนช. ๒๙             ธีรวรรณ  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดมหีนงัสือขอขยายเวลาการพิจารณา

ออกไปอีก ๓๐ วนั เชนเดียวกัน ดวยเหตุผลที่มีเนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความรอบคอบ 5 

จะมสีมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

ในการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วัน 

  เรื่องท่ี ๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถาบันวิทยาลัยชุมชน 10 

พ.ศ. .... 

 

              - ๒/๑ 

           

 15 

 

 

               



๔ 
สนช. ๒๙         สุกัญญา  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัติสถาบนัวทิยาลัยชุมชน พ.ศ. .... มหีนงัสือขอขยายระยะเวลาการพิจารณา 

ออกไปอีก ๓๐ วนั เหตุผลเชนเดียวกนั จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่น5 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยาย

ระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวไปอกี ๓๐ วนั  

  ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิกําหนดวทิยฐานะผูสําเร็จวิชาการ10 

ทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 
สนช. ๒๙         สุกัญญา  ๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม  

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ไดรบัมอบหมายจากรองศาสตราจารยนิเวศน  นนัทจิต ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ  

ขอเสนอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิกําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการทหาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระท่ีตอง 

พิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานเพ่ือโปรดพิจารณาครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ  

แจงในฐานะผูรับมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิ

กําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวิชาการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ขอขยายระยะเวลาออกไปอกี ๓๐ วนั  

จะมสีมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ รางบนัทึกความเขาใจวาดวยความรวมมอื

ระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรฐับาลแหงสาธารณรัฐประชาชนจีน ภายใตการพัฒนา

โครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟแหงประเทศไทย ในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 20 

ดานการคมนาคมขนสงของประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕ คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

          - ๓/๑  

         

 25 

 

 

 

 

 30 



๖ 
สนช. ๒๙                                                                          สุพิชญลักษณ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางบนัทึกความเขาใจ

วาดวยความรวมมือระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน 

ภายใตการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟแหงประเทศไทยในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนา5 

โครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ถงึ พ.ศ. ๒๕๖๕  

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 

ที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

  โดยที่รางบนัทึกความเขาใจนี้เปนการเฉลิมฉลองครบรอบ ๔๐ ปของความสัมพันธ10 

ทางการทูตระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรฐับาลแหงสาธารณรัฐประชาชนจีน  

จึงมีความปรารถนาอยางแรงกลาที่จะรวมกันสงเสริมความรวมมือเชิงยุทธศาสตรไทย - จีน มกีาร 

รวมพัฒนาพ้ืนที่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รวมทั้งการใชตําแหนงที่ตัง้อันเปนศูนยกลางดานคมนาคม

ของไทยในทุกภูมิภาค ในการเสริมสรางความเชื่อมโยงเปนโครงสรางพ้ืนฐานทางคมนาคมทางบก 

ระหวางจีนกบัประเทศสมาชิกอาเซียน โดยในรางบันทกึความเขาใจฉบบันีไ้ดกําหนดความเขาใจ 15 

ของทั้ง ๒ ฝาย โดยรฐับาลไทยตกลงใหจีนเขามามีสวนรวมในการดําเนินการตามกรอบยุทธศาสตร

การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย พุทธศักราช ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ 

โดยเฉพาะโครงการรถไฟทางคูขนาดมาตรฐาน เสนทางหนองคาย - โคราช - แกงคอย – ทาเรือ 

มาบตาพุด ประมาณ ๗๓๔ กิโลเมตร และเสนทางแกงคอย - กรุงเทพฯ ประมาณ ๑๓๓ กโิลเมตร 

และมีสาระสําคัญเกี่ยวกับหลักการในการดําเนินการตามความเขาใจ การจัดตั้งคณะกรรมการ20 

บริหารรวมในการดําเนินการตามกฎหมายและระเบียบขอบังคับ ความขดัหรือแยงกับความเขาใจ 

ใด ๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานรถไฟทีล่งนามระหวางป พ.ศ. ๒๕๕๔ – ๒๕๕๖ 

การแกไขบนัทึกความเขาใจและการมีผลบังคบัใชของบนัทึกความเขาใจดังกลาว โดยที่มาตรา ๒๓ 

วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ บัญญตัิวา หนังสือ

สัญญาใดมีบทเปล่ียนแปลงอาณาเขตไทยหรือเขตพ้ืนท่ีนอกอาณาเขต ซึง่ประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย 25 

หรือมเีขตอํานาจตามหนังสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหวางประเทศ หรือจะตองออก

พระราชบัญญัติเพ่ือใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือที่กระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจ 

หรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง ตองไดรับความเห็นชอบของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ดังนัน้เมื่อรางบนัทึกความเขาใจฉบับนี้เปนการกอสรางรถไฟฟาคูขนาดมาตรฐานท่ีฝายไทย 

จะรวมมือกบัฝายจีน มกีารใชทรัพยากรธรรมชาติบางสวน ซึง่ไดแก ทีด่ิน ดงันัน้จึงเปนลักษณะ 30 



๗ 
สนช. ๒๙                                                                          สุพิชญลักษณ  ๓/๒ 

 

สัญญาทีก่ระทบตอความมัน่คงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง สภานิตบิัญญตัิ

แหงชาติจึงจําเปนจะตองพิจารณาใหความเหน็ชอบหรอืไมใหความเหน็ชอบรางบันทกึความเขาใจ

ฉบับนี้ โดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน นับแตวันทีไ่ดรับเลือกตามมาตรา ๒๓  5 

วรรคสอง ซึง่อนันีเ้ปนไปตามหลักของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตริับรางบันทึกความเขาใจฉบับนี้เมื่อวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

จึงตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวันที ่๒๔ มกราคม ๒๕๕๘ สําหรับการพิจารณารางบันทึก 

ความเขาใจฉบับนี้ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง มาชี้แจง

ประกอบการพิจารณา ขอเรยีนเชิญทานรฐัมนตรีเขาประจําที่และแถลงนะครับ นอกจากนัน้ 10 

มีผูรวมชี้แจงในประเด็นนี้ ๒ ทาน คือ  

  ๑. นายพีระพล  ถาวรสุภเจริญ ผูอํานวยการสํานักนโยบายและแผนการขนสง 

ดานจราจร  

  ๒. นายชัยวฒัน  ทองคําคูณ รองผูอํานวยการสํานักงานนโยบายและ 

แผนการขนสงและจราจร  15 

ผมไดพิจารณาแลวเห็นควรอนุญาต เชิญผูชีแ้จงครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  

กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ในนามคณะรัฐมนตร ี20 

ขอเสนอที่ประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติพิจารณา เรื่อง ขอความเห็นชอบรางบนัทกึความเขาใจ 

วาดวยความรวมมือระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน

ดานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟของประเทศไทย ในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนา

โครงสรางพืน้ฐานดานการคมนาคมของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ โดยมเีหตุผลและความจําเปน

และสาระสําคัญโดยสรปุดงันี้ 25 

 

         -  ๔/๑ 

          

          



๘ 
สนช. ๒๙         ลลนา  ๔/๑ 

 

  เหตุผลและความจําเปน เนือ่งจากรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓ กําหนดใหการทําหนงัสือสัญญาใด ๆ ที่มีผลกระทบ 

ตอเศรษฐกิจ หรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง ตองนําเสนอตอสภานติิบญัญตัแิหงชาติ5 

พิจารณากอน และโดยที่การกอสรางรถไฟทางคูขนานมาตรฐาน ที่ฝายไทยจะรวมมอืกับฝายจีน 

จะมีการใชทรัพยากรธรรมชาติบางสวน ไดแก ที่ดนิ ซึ่งเปนไปตามวรรคสามของมาตรการดังกลาว 

ที่กําหนดวาดวยหนังสือสัญญาที่กระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจ หรือสังคมของประเทศ 

อยางกวางขวาง ตามวรรคสองหมายถึงหนงัสือสัญญาท่ีเกี่ยวกับการคาเสรี เขตศุลกากรรวม  

หรือการใชทรัพยากรธรรมชาติ หรือทาํใหประเทศตองสูญเสียสิทธิในทรัพยากรธรรมชาตบิางสวน 10 

คณะรฐัมนตรีจึงเสนอรางบนัทึกความเขาใจเพ่ือที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบ  

  สําหรบักําหนดการลงนามรางบันทึกความเขาใจ นายกรัฐมนตรีมีกําหนดเยือน

สาธารณรัฐประชาชนจีนอยางเปนทางการในโอกาสอันใกลนี้ ดังนั้น รางบันทกึความเขาใจที่ตอง 

ไดรบัความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามที่กลาวขางตน จึงมีความจําเปนตองเสนอ 15 

เรื่องนี้ตอสภานติิบัญญัตแิหงชาติใหความเห็นชอบ กอนมีการลงนามตอไป  

  สาระสําคัญของบนัทึกความเขาใจ 

  ขอ ๑ รฐับาลไทยตกลงใหรฐับาลจีนเขามามีสวนรวมในการดําเนนิการ 

ตามกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย  

พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ โดยเฉพาะโครงการรถไฟทางคูขนาดมาตรฐานสแตนดารด เกจ  20 

(standard gauge) เสนทางหนองคาย – โคราช – แกงคอย - ทาเรอืมาบตาพุด ระยะทาง 

ประมาณ ๗๓๔ กโิลเมตร และเสนทางแกงคอย – กรุงเทพฯ ระยะทางประมาณ ๑๓๓ กโิลเมตร  

ซึ่งเปนโครงการรถไฟทางคูขนาดมาตรฐานโครงการแรกของประเทศไทย โดยทั้ง ๒ ฝาย  

จะใชความรวมมือในรูปแบบรัฐบาลตอรัฐบาล ในการดาํเนินโครงการรวมมอืดงักลาว 

  ขอ ๒ ในการดําเนินการตามเนื้อหาขางตนทั้ง ๒ ฝายเหน็พองท่ีจะใชหลักการดงันี ้25 

          ๒.๑ โดยฝายจีนจะรบัผิดชอบในการกอสรางและพัฒนาระบบรถไฟ 

ตามทีก่ลาวขางตนสําหรับการสนับสนนุเงนิลงทุนและการชําระเงนิลงทุนจะมีการหารือกนัตอไป                                                                                                 

          ๒.๒ ฝายไทยตกลงทีจ่ะใหฝายจีนเขามามีสวนรวมในโอกาสแรกท่ีเปนไปได  

ในขั้นตอนการเตรียมการของโครงการ รวมถึงการศกึษาความเปนไปไดของโครงการและจะพยายาม

ใหเริ่มโครงการกอสรางไดภายในป ๒๕๕๙  30 



๙ 
สนช. ๒๙         ลลนา  ๔/๒ 

 

          ๒.๓ ในการประเมนิมลูคาโครงการใหเปนการหารอืระหวางไทยกบัจีน 

รวมทัง้ใหองคกรที่มีชื่อเสียงและเปนที่ยอมรับของ ๒ ฝายเปนผูประเมิน 

          ๒.๔ ทัง้ ๒ ฝายจะพิจารณาอยางรอบคอบเกี่ยวกบัรูปแบบความรวมมอื 5 

ของโครงการ โดยจะหารือกนัตอไปเกี่ยวกบัรูปแบบดงักลาว 

  ขอ ๓ ใหจัดตัง้คณะกรรมการบรหิารรวมขึ้นใหมชดุหนึ่ง เพ่ือกํากับดูแล 

การดําเนนิการตามบนัทึกความเขาใจฉบับนี้ สําหรับไทยใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 

เปนประธานรวม สําหรบัจีนใหผูอํานวยการคณะกรรมการพัฒนาและปฏิรปูแหงชาติ (National 

Development and Reform Council) เปนประธานรวม 10 

  ขอ ๔ ในการดําเนินการตามบันทึกความเขาใจฉบบันี ้ใหเปนไปตามกฎหมาย 

และระเบียบขอบังคบัที่ใชอยูในประเทศคูภาคี  

  ขอ ๕ ในกรณีที่สาระสําคญัของบนัทึกความเขาใจฉบบันี้ ขดัหรือแยงกับบันทึก 

ความเขาใจใด ๆ ที่เกี่ยวของกับโครงสรางพ้ืนฐานดานรถไฟที่ลงนามระหวางป ๒๕๕๔ – ๒๕๕๖  

ใหบันทึกความเขาใจฉบบันีม้ีผลเหนือกวา 15 

  ขอ ๖ บนัทึกความเขาใจฉบบันี้อาจแกไขหรือความเหน็ชอบรวมกนั 

เปนลายลักษณอกัษร 

  ขอ ๗ บนัทึกความเขาใจฉบบันี้จะมีผลใชบังคับ ณ วนัทีล่งนาม และจะมีผล 

บังคับใช ๕ ป นอกจากฝายใดฝายหนึง่จะบอกเลิกอยางเปนลายลักษณอักษร ๖ เดอืนลวงหนา  

ทั้งนี้ หากไมมกีารบอกเลิกบนัทึกความเขาใจฉบับนี้จะไดรับการตออายุโดยอัตโนมัตอิีกครัง้ละ ๕ ป 20 

  ผลกระทบ ตามทีค่ณะรกัษาความสงบแหงชาติ มมีตเิมื่อวันท่ี ๒๙ กรกฎาคม 

๒๕๕๗ เห็นชอบกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย  

พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ และตอมาคณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที ่๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ เห็นชอบ 

แผนการดําเนินโครงการลงทุนพัฒนาดานคมนาคมขนสง ป พ.ศ. ๒๕๑๘ ซึ่งตามแผนงานไดกําหนด

เรื่องการพัฒนาโครงขายรถไฟทางคูขนาดมาตรฐาน ๑.๔๓๕ เมตร หรือสแตนดารด เกจ  25 

โดยใหมกีารดําเนินการศึกษาทบทวนออกแบบกรอกรายละเอียด และขออนุมตัิเห็นชอบรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบสิง่แวดลอม สําหรบัเสนทางกรุงเทพฯ – นครราชสีมา  เสนทาง 

กรุงเทพฯ – ระยอง และเสนทางนครราชสีมา – หนองคาย -------------------------------- 

 

          -  ๕/๑ 30 



๑๐ 
สนช. ๒๙         ทิพรัตน  ๕/๑ 

 

ซึ่งในการจัดทํารางบนัทึกความเขาใจวาดวยความรวมมอืระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทย 

กับรัฐบาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีนดานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟของ 

ประเทศไทยในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย  5 

พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ จะเปนการสนบัสนนุใหโครงการเกดิผลเปนรูปธรรมโดยเร็ว โดยเสนทาง

รถไฟท่ีจะพัฒนาภายใตรางบันทึกความเขาใจฉบบันี้เปนสวนหนึ่งของแผนการดําเนินโครงการ 

ลงทุนพัฒนาดานการคมนาคมขนสง ป พ.ศ. ๒๕๕๘ ดวย  

  จึงขอเรียนเสนอที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาใหความเหน็ชอบ 

รางบนัทึกความเขาใจวาดวยความรวมมือระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกบัรัฐบาล 10 

แหงสาธารณรฐัประชาชนจีน ภายใตการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานการรถไฟของประเทศไทยในกรอบ

ยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ 

ตอไป ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานท่ีประสงคจะอภิปราย 

ในเรื่องทีก่ําลังพิจารณาเปนเรื่องของความตกลงระหวางไทยกับจีนขอไดโปรดเขาชื่อ คือจากนี้ไป 15 

เนื่องจากสมาชิกไดคุนเคยกบักระบวนการที่จะแสดงความคิดเห็นแลว และเนื่องจากจะมีกฎหมาย 

เขาสูการพิจารณามากขึ้น รวมทั้งกฎหมายท่ีพิจารณาเสร็จแลว กระผมจําเปนจะตองเครงครดั 

ในเรื่องของจํานวนสมาชิกท่ีจะอภิปราย  

  ในประการแรก คืออยากจะขอใหเขาชื่อไว เพ่ือที่กระผมจะไดบรหิารเวลาไดถูกตอง 

ถาเขาชื่อกนัมาก ๆ ก็อาจจะตองลดจํานวนนาทีที่แตละทานจะอภิปราย หรือขอรองอยาใหอภิปราย 20 

ซ้ําประเด็นกัน อยางไรกต็ามสําหรบัทานที่ไมไดลงชื่อไวถาหากทานมีความจําเปนสามารถแจง 

หรือพิสูจนไดวาทานไมอาจที่จะลงชื่อไวกอนหนานั้นไดดวยเหตคุวามจําเปนประการใด  

ผมก็จะพิจารณาอนญุาตใหทานแสดงความคดิเหน็ ทัง้นี้เพ่ือความมปีระสิทธิภาพ ความรวดเร็ว  

และความถูกตองที่จะทําใหสมาชิกเขาใจในประเด็นที่มกีารโตแยงกนั หรือแสดงความเหน็กนั

ระหวางสมาชิก ดงันัน้ในประเดน็เรือ่งความตกลงระหวางไทย – จีน ตามที่ทานรัฐมนตรแีถลงนี ้ 25 

ผมก็เปดโอกาสให ณ ขณะนี้ทานใดที่อยากจะแสดงความคิดเหน็ไดโปรดเขาชื่อเพ่ือที่กระผมจะได

บริหารเวลาไดถกูตอง ขณะนี้มีรายชือ่แลวประกอบดวย ทานมณเฑียร  บุญตนั  ทานยุทธนา   

ทานสมบูรณ  งามลักษณ  ทานสมชาย  แสวงการ ทานไพศาล  สีตบตุร  คุณหมอเจตนนะครับ ----- 

 

          -  ๖/๑  30 



๑๑ 
สนช. ๒๙        ชลภัสสรณ  ๖/๑ 

 

ทานบญัญตัิ  จันทนเสนะ แลวก็ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล แลวก็พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  

ทานวนัชัย  ศารทูลทัต ๑๐ ทานนะครบั ผมขอกราบเรียนอยางนี้วาใหทานอภิปรายทานละ ๘ นาท ี

แลวถาประเด็นซ้ํากข็อความกรุณาไมตองใชเวลาเต็มครบ ๘ นาที เพ่ือที่จะพิจารณาเรื่องอืน่ ๆ  5 

ใหเสร็จลุลวงไปดวยดคีรับ ปดการเสนอชื่อนะครับ กระผมขอเริ่มดวยทานมณเฑียร  บญุตนั  

เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายบญุเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขออภิปรายแสดงความ 

ชื่นชมยินดีผานทานประธานไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะอยางย่ิงทานนายกรัฐมนตรแีละทานรัฐมนตรี 10 

วาการกระทรวงคมนาคมทีไ่ดกรุณามาชีแ้จงตอที่ประชมุแหงนี้ อันท่ีจรงิกระผมทราบดวีาบนัทึก 

ความเขาใจในลักษณะนี้อาจจะไมมีความจําเปนตองนําสูการพิจารณาของสภาก็ได เพราะวา 

ไมไดเปนขอตกลงท่ีจะมีผลทางกฎหมาย อยางไรก็ตามก็ตองถือวาเปนความใจกวางของรัฐบาล 

ซึ่งเห็นวาโครงการขนาดใหญขนาดนี้ในลักษณะนี ้มีผลกระทบตอความเปนอยูของพ่ีนองประชาชน 

มีผลกระทบตอเศรษฐกิจสังคมอยางกวางขวาง และอาจจะมีผลกระทบตองบประมาณแผนดิน 15 

เปนการสรางประวัตศิาสตรอันย่ิงใหญในวงการคมนาคมไทย กระผมเพ่ิงไดอานบนัทึกความเขาใจ 

ฉบับภาษาอังกฤษเมื่อสักครูนี้เอง ก็เห็นวาเปนบนัทึกทีอ่านแลวเขาใจงาย แลวก็เปนบันทึกทีน่าจะ

เปนประโยชนกับทั้ง ๒ ฝาย อยางไรกต็ามกระผมมีประเด็นที่จําเปนจะตองนําเรียนตอที่ประชุม  

นําเรียนผานทานประธานและที่ประชุมไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะอยางย่ิงทานรัฐมนตรีวาการ 

กระทรวงคมนาคมเกี่ยวกับเรื่องของการริเริ่มหรือดําเนินการโครงการขนาดใหญในลักษณะนีว้า 20 

มีหลายครั้งในประวตัิศาสตรชวง ๑๐ ปที่ผานมา ที่ไดมกีารดําเนนิการไปโดยขาดความรอบคอบ 

และไมไดดาํเนนิการเพ่ืออํานวยประโยชนใหแกคนทุกกลุมในสังคม เมื่อประมาณ ๒๐ – ๓๐ ปกอน 

เวลาเรานกึถึงคําวา ประโยชนสวนรวม นั้น หรือแมกระทั่งคําวา ประชาธิปไตย ก็แลวแต เรามกัจะ

คิดถงึคนสวนใหญ ระบบขนสงมวลชนกค็ิดถึงคาํวา แมส (Mass) ซึ่งแปลวามวลชน หลายคน 

ตีความไปไกลถึงขนาดทีว่าแปลวาคนสวนใหญ แตขณะนี้โลกเปลี่ยนไป แนวคดิเกี่ยวกับสังคม25 

ประชาธิปไตยก็เปล่ียนไป คาํวา ประชาธิปไตย นั้นจะตองกอใหเกิดประโยชนสูงสุดแกคนทุกกลุม 

ในสังคม หลักของการคิดเชงิบูรณาการหรืออินคลูชัน (Inclusion) หรืออนิคลูซีฟเนส 

(Inclusiveness) ถูกนํามาเปนรากฐานในการวางกรอบ ระเบียบ กฎหมาย หรือแมกระทัง่วธิีการ

ดําเนินนโยบายตาง ๆ คําวา อินคลูซีฟเนส ดเิวลลอปเมนต (Inclusiveness Development)  

จึงเปนคําที่องคการสหประชาชาตนิั้นใหความสําคัญเปนอยางย่ิง แมกระทั่งในการกอสราง 30 



๑๒ 
สนช. ๒๙        ชลภัสสรณ  ๖/๒ 

 

โครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมหรือดานอืน่ใดกต็าม แนวคิดที่วาทกุคนจะตองสามารถเขาถงึและ 

ใชประโยชนไดรวมกันนั้น ควรจะตองไดรับการตระหนักและนําไปสูการปฏิบตัิตัง้แตเริ่มแรก 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๔ กไ็ดพูดถึงเรื่อง5 

ความเสมอภาค พูดถึงศกัดิศ์รีความเปนมนุษยและพูดถงึพันธกรณีระหวางประเทศที่ประเทศไทย

ยังคงมีอยูและจะตองดาํรงตอไป เผอิญผมทราบดวีาประเทศไทยและประเทศสาธารณรัฐ 

ประชาชนจีน ทัง้ ๒ ฝายลวนแตไดใหสัตยาบนัในอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึ่งเปนอนุสัญญา

ดานสิทธิมนุษยชนฉบบัแรกของศตวรรษที ่๒๑ และทั้ง ๒ ประเทศนัน้ก็เปนแกนนําในการยกราง

และเจรจาตั้งแตเริ่มแรก เพราะฉะนั้นพันธกรณีที่จะทําโครงการใหญเปนตวัอยางของโครงการ 10 

ที่บูรณาการประโยชนของคนทุกกลุมทุกฝายนั้นนาจะไดรับการคํานงึถึงตั้งแตเริม่แรก ตั้งแต 

การออกแบบ การกอสราง การจัดซื้อ ไมวาจะเปนระบบรางรถไฟก็ด ีระบบตัวรถกด็ี ความสัมพันธ

ระหวางรางหรือตวัรถกับสถานีก็ดี ระบบสื่อสารก็ด ีระบบบริการซื้อตัว๋กด็ี หรือระบบใด ๆ กแ็ลวแต

ตลอดระยะทางดังกลาวนั้นจําจะตองนาํหลักการการออกแบบที่เปนสากลหรอืเปนธรรมมาใชตลอด 

เพราะเปนทั้งความจําเปนของสังคมไทยและสังคมจีนทีก่ําลังกาวสูสังคมผูสูงอายุ เปนไปตาม15 

พันธกรณีระหวางประเทศทีป่ระเทศไทยและประเทศจีนมีทั้งคู เปนไปตามบทบญัญตั ิ

แหงรัฐธรรมนญู ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๐  พ.ศ. ๒๕๕๐ และรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดวย และยังเปนวธิคีิดธรุกิจทีม่องไปขางหนาเปนการลงทุน 

สูอนาคตและเปนการลงทนุทางสังคมท่ีจะลดความเหล่ือมลํ้า สรางความเปนธรรมใหกับสังคม ----- 

 20 

         - ๗/๑ 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๓ 
สนช. ๒๙         ธนพงษ  ๗/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ผมจึงขออภิปรายสนับสนุนรางบนัทึกความเขาใจดงักลาว และขอเรียนทานประธาน

ฝากไปยังรัฐบาลถงึความกังวลและความหวงใย เพราะวาเราเคยมีประวัติศาสตรซ้าํรอยถึง 

การละเลยเพิกเฉยในเรื่องเหลานี้ตัง้แตโครงการขนาดใหญ เชน สนามบินสุวรรณภูม ิโครงการ 5 

สรางรถไฟฟา ซึ่งกต็องมาแกไขปรับปรุงกันอยูตลอดเวลา หรือแมกระทั่งโครงการที่ 

ทานนายกรฐัมนตรเีพ่ิงจะเคาะไปเมื่อไมนานนี้ กค็ือการจัดซื้อรถเมล หลายทานมองวารถเมลชานต่ํา

เปนเรื่องยังไมจําเปน แตในทายที่สุดรฐับาลก็ไดกรุณามคีําส่ังหรือเคาะโตะใหไปในทาํนองนั้น 

แลว อันนั้นก็เปนส่ิงทีด่ ีเปนการลงทนุทางสังคมที่มองอนาคตเปนหลัก เพราะฉะนัน้ผมก็หวังวา

โครงการรถไฟในครัง้นี้จะเปนโครงการที่สรางสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกัน ลดความเหล่ือมลํ้า  10 

สรางความเปนธรรมและบูรณาการประโยชนท้ังหลายทั้งปวงแกประชาชนทุกกลุม ขอบพระคุณมาก

ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานยุทธนา  ทัพเจรญิ ครับ 

  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

สมาชิกที่เคารพทุกทาน ผม นายยุทธนา  ทัพเจริญ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอกราบเรียน  15 

ทานประธานผานไปยังรฐับาลวา การทําเอ็มโอยู (MOU) การทําบันทึกเกี่ยวกบัโครงการนี ้

กระผมขอสนับสนนุเต็มที ่เพราะเนือ่งจากที่ผานมารฐับาลไทยไดมีการลงนามเอ็มโอยู 

ในกรอบรางความคดินีม้าแลวไมต่ํากวา ๔ ครั้ง แตท้ังหมดท่ีผานมานี้ปรากฏวาไมสําเร็จเปนรปูธรรม 

สักที ผมอยากใหการดําเนนิการลงนามเอ็มโอยูในครัง้นีสํ้าเร็จลุลวงสัมฤทธิผล และทราบวา

กระทรวงคมนาคมจะตั้งกรมรางขึ้นมา ผมขอสนับสนุนกรมนี้ลวงหนา ขอใหทานเสนอกฎหมายมา 20 

เราจะไดเรงพิจารณาและไดสอดคลองกับการทาํเอ็มโอยูเกี่ยวกบัการสรางทางรถไฟในครัง้นีด้วย 

นะครับ ผมขอตั้งขอสังเกตเกี่ยวกับโครงการการลงนามในเอ็มโอยูดังกลาววา มีขอสังเกตอยู  

๓ ประการ ดงันี ้ 

  ที่ผานมาการขอความเหน็ชอบจากรฐัสภาไดดําเนินการในกรอบการบันทึก 

ความเขาใจ อันนี้ตองกราบเรียนวาเปนการทําเพ่ือใหเหน็วา ๒ ประเทศนี้ไดมีความรวมมือ 25 

ซึ่งกนัและกนั แตเรื่องนี้ไมใชเปนการอนุญาตใหทาํการกอสราง เพราะวาขัน้ตอนการกอสราง 

ยังไมถงึ ขั้นตอนนี้เปนการทาํรางบันทึกบันทกึทําความเขาใจเพ่ือศึกษารายละเอียดเบื้องตน 

เทานัน้เองวา ในอนาคตจะทําอยางไรกนั ----------------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 30 



๑๔ 

สนช. ๒๙         วันสิร ิ ๘/๑ 

 

ในขั้นตอนเบื้องตนในโอกาสแรกเพียงแตตกลงกนัวาจะเริ่มตนขัน้ตอนเตรียมการแลวก็ศึกษา 

ความเปนไปได จะพยายามใหมีการกอสรางใหเรว็ที่สุดกค็ือในป ๒๕๕๙ เพราะฉะนัน้ตรงนี ้

ตองกราบเรียนใหทราบวารายละเอียดในการลงทนุ ในรายละเอียดในผลตอบแทนจะเปนอยางไร 5 

ก็ยังไมรูในอนาคต เพราะฉะนั้นขัน้ตอนท่ีจะผูกพันกันระยะยาวยังมอีีกหลายขัน้ตอน เพราะฉะนั้น

โครงการนีต้องกราบเรียนใหทราบวาเปนโครงการขนาดใหญ ซึ่งเสนทางท้ังหมด ๗๓๔ กโิลเมตร 

บวกกบั ๑๓๓ กโิลเมตร ก็คอืจังหวัดหนองคายมาอําเภอแกงคอย แลวก็จากอาํเภอแกงคอยก็ไปทาง 

ตําบลมาบตาพุด หรือจากอาํเภอแกงคอยเขาทางกรงุเทพมหานคร เปนเสนทางที่ยาวมาก 

แลวกข็นาดรางมาตรฐานขนาด ๑.๔๓๕ เมตร ซึ่งการรถไฟแหงประเทศไทยเคยมมีากอน 10 

แตไดยกเลิกไป เพราะฉะนัน้เปนนิมิตรหมายอันดีวาถาเราสามารถทําขนาดรางมาตรฐานนี้ได  

ก็จะเปนประโยชนแกประชาชนและประเทศชาติอยางยิง่ เนือ่งจากโครงการดังกลาวเปนโครงการ

ขนาดใหญ เพราะฉะนัน้วธิีการที่จะเริ่มเตรียมงานไดนี้ก็จะตองมีการขดุเจาะ ขุดสํารวจชัน้ดนิ  

แลวกช็ั้นหิน แตในขณะเดียวกันก็จะตองดูวาการรับน้ําหนักของรถจักรหรือตวัรถกด็ีตลอดเสนทางนี้

สามารถรับไดหรือไม เพราะเทาที่ทราบรถจักร ๑ หัว จะมีน้ําหนกัประมาณ ๙๐ ตนักม็ ี๑๒๐ ตัน 15 

ก็มี ถาเปน ๑๒๐ ตนั น้ําหนกั ๖ เพลา แตละเพลาไมต่ํากวา ๒๐ ตนั เพราะฉะนั้นการสํารวจ 

การขดุเจาะดนินีถ้ือวาเปนสิง่สําคัญ กรณีดงักลาวอาจจะตองมีการนาํเอาคนจากตางประเทศ 

เขามาเพ่ือทําการสํารวจ ในขณะเดียวกันตรงนี้จะตองมกีารกําหนดเสนทางแลวก็มกีารเขาไปในเขต

ปาสงวนแหงชาต ิซึง่ตรงนี้จะเขาตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ที่เราใชกนัอยู วาเปนการใชทรัพยากรธรรมชาตทิั้งหมด 20 

หรือแตบางสวนกระทบตอความมัน่คง เศรษฐกิจ สังคมอยางกวางขวาง เพราะฉะนัน้การท่ีรัฐบาล

นําเรือ่งเขาสูรฐัสภาครัง้นีถ้ือวาเปนการถกูตองและชอบดวยกฎหมายแลว ส่ิงที่จะตามมากค็ือ  

เปนการปกปองเพ่ือมิใหมีการรองเรียนกันในภายหลัง แลวก็จะเปนการสนับสนุนใหภาครัฐ 

ทํางานไดงายขึน้หากมกีารเปลี่ยนแปลงรฐับาล ทานไดนําเขามา ผมเห็นเปนอยางนี้นะครับ  

  ขอสังเกตประการที ่๒ ก็คือวา โครงการดงักลาวกําหนดไวชดัเจนวาจะตองใช25 

กฎหมายแลวก็กฎระเบียบทีม่ีอยูของประเทศคูภาคี ในขณะเดียวกนัประเทศคูภาคีในขณะนี้ 

ซึ่งวธิีการนี้สาธารณรฐัประชาชนจีนนี้ ถาดําเนินการไปแลวในอนาคต ตัวรัฐบาลสาธารณรัฐ

ประชาชนจีนอาจจะไมดําเนนิการเอง โดยปกติที่ผานมาจะเอารฐัวิสาหกิจหรอืภาคเอกชนเขามา 

ดําเนินการแทน ตรงนีป้ญหาอยูท่ีวาประเทศไทยมีกฎหมายรองรับตรงนี้หรือยัง เพราะวาอาจจะเปน

การฝาฝนตอกฎหมายวาดวยความผิดเกี่ยวกบัการเสนอราคาตอหนวยงานของรัฐ ป ๒๕๔๒ 30 



๑๕ 

สนช. ๒๙         วันสิร ิ ๘/๒ 

 

มาตรา ๗ ที่บอกวา ผูใดกระทําการใด ๆ อันเปนเหตุใหผูอื่นไมมีโอกาสเสนอราคาอยางเปนธรรม 

แลวกม็ีโทษทางอาญา ขอสังเกตตรงนี้กค็ือวา ถากรณีทีภ่าครัฐยังไมมกีฎหมายหรอือุดชองโหว 

ตรงนี้ไว ก็ควรที่จะเรงดําเนนิการในสวนนี ้เพราะมิฉะนัน้แลวพอถึงตรงนัน้แลวเราจะแกปญหาไมได 5 

โครงการก็จะหยุดแลวก็ลาชาลง ส่ิงที่จะทําไดที่จะขอเสนอแนะกค็ืออาจจะตองมขีอตกลง 

ระหวางจีทูจี (G to G) รัฐบาลตอรฐับาลวา ถาเปนกรณีอยางนี้ใหออกไปไดในรปูนีไ้มเปน 

การผิดกฎหมายเรื่องนัน้ ๆ ซึ่งขณะนีเ้ทาท่ีทราบทางรฐับาลยังไมมตีรงนี้ในขอตกลงรวมระหวางจีทูจี 

รัฐบาลกับรฐับาล จึงขอเสนอขอสังเกตตรงนีไ้ว 

    10 

          -  ๙/๑ 



  

๑๖ 
สนช. ๒๙         อิสรีย  ๙/๑ 

 

   ขอสังเกตประการที ่๓ ก็คือวาคนอาจจะมองวาทําไมใหแตสาธารณรัฐประชาชนจีน 

แลวประเทศอืน่ไมใหหรอื ผมขอเสนอใหรัฐบาลเปดใหกวางไววาประเทศไหนกไ็ดทีส่นใจ เชิญเขามา 

ซึ่งอาจจะแบงเปนเสน ๆ ไป ณ วนันีเ้ทาที่ทราบอาจจะเปนเสนทางจากกรุงเทพมหานครไปสู 5 

ใตชายแดนสุด หรือจากกรุงเทพมหานครขึ้นไปทางจังหวัดอบุลราชธานี ส่ิงสําคญัคอืทางภาค

ตะวันออกของประเทศไทยที่ติดกับสาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาวทีต่ดิกับประเทศไทย

สามารถที่จะตัดผานคอรดิอร (Corridor) มาทางภาคตะวันตกไปยังจังหวดัตากแลวก็แมสอดไปออก

ทางประเทศเทศพมาได นีก่็เปนอีกเสนทางหนึ่ง ซึ่งจะใหแตละประเทศเขามาดําเนนิการ ก็จะม ี

การไมปดกั้นวาจะใหแตสาธารณรัฐประชาชนจีนเทานัน้ นี่คือขอสังเกต ๓ ประการ ขอบคุณครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปทานสมบูรณ  งามลักษณ 

  นายสมบรูณ  งามลักษณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม  

นายสมบรูณ  งามลักษณ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ใครขอกราบเรียนเกี่ยวกับเอ็มโอยู (MOU) 

ฉบับนี้ตอทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมและผูเกี่ยวของดังนี้ครบั  

  ประเทศไทยเปนประเทศท่ีมอีุบัติเหตสูุงสุดเปน ๑ ใน ๓ ของโลก และสราง 15 

ความเสียหายมหาศาลในการเกดิอุบตัิเหตนุั้น เพราะประเทศไทยไปฝากชวีิตไวกับถนน จะเห็นไดวา

เรามรีถบรรทกุวิ่งกันเต็มไปหมด ๘๖ เปอรเซน็ต การบรรทุกของเรา เราใชการบรรทุกทางถนน  

ซึ่งถนนเราก็มีความกาวหนามาก การบรรทกุทางถนนนัน้กอใหเกิดมลพิษ ทําใหประชาชน 

เสียสุขภาพ เปนภาระของรฐัที่ตองดแูลสุขภาพพวกที่เปนภูมิแพตาง ๆ อาการแพอาจจะทราบดี  

ถาเจอฝุนก็จะไดรับผลกระทบก็ตองไปเสียคารักษาพยาบาล บางอนัก็ออกเอง บางอันก็หลวงออกให 20 

เปนคาใชจายที่เรามองไมเหน็จากการใชการขนสงทางบก ย่ิงกวานั้นการขนสงทางรางถูกกวา 

การขนสงทางถนน ๕๐ เปอรเซน็ต แหม กลาพูดขนาดนัน้ เพราะคนความาอยางดีแลว จึงจําเปน

อยางยิ่งที่เราจะตองสงเสรมิระบบรางของเราใหมีความกาวหนา เพราะถูกกวาขนสงทางถนน  

๕๐ เปอรเซน็ต การที่เรามีระบบรางที่ทนัสมัยนี้จะสงเสริมใหเราลดคาโลจิสติกส (Logistics) ลง 

ทานทั้งหลายที่นัง่อยูนีไ่ปยุโรปมาหมดแลว เรือวิ่งกนัพลานหมด รถไฟวิ่งเพนพานหมด ปรากฏวา25 

คาโลจิสติกสที่ยุโรปเขา ๗ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) ประเทศสหรัฐอเมรกิารถไฟเขาก็ใชมาก  

เรือเขาก็ใชมาก คาโลจิสติกสเขา ๘ เปอรเซน็ตของจีดีพี หันมาใกลประเทศไทย ประเทศสิงคโปร  

๘ เปอรเซ็นตของจีดีพี เอามาใกลสุดประเทศมาเลเซีย ๑๓ เปอรเซ็นตของจีดีพี ประเทศไทย  

๑๕ เปอรเซน็ต เพราะฉะนัน้การแขงขนัในระดบัอาเซียน เราไมสามารถจะเทียบประเทศมาเลเซีย 

และประเทศสิงคโปรได เพราะเราไปฝากชวีิต ฝากการขนสงคมนาคมไวกบัการขนสงทางบก 30 



  

๑๗ 
สนช. ๒๙         อิสรีย  ๙/๒ 

 

คือทางถนน ย่ิงกวานั้นความเสียหายท่ีเกิดจากอุบตัิเหตนุั้นคดิเปนมูลคามหาศาล ตวัเลขธนาคารโลก

บอกวาประเทศไทยนีเ้สียหายจากอุบตัิเหตุคดิเปนมูลคาปละ ๒ แสนลานบาท ทานก็บอก เอะ  

เอามาจากไหน คนมาเต็มที่เลยครับ ปหนึ่ง ๒ แสนลานบาทจากอบุัตเิหตุ ไมวาจะเปนชวีิต ทรัพยสิน 5 

การเสียโอกาส สมมตุิวามีผูเสียชีวิตคนหนึ่ง บุคคลนัน้ถาหากเขามีชวีติอยูจะเปนนักวทิยาศาสตร 

ชั้นนําของโลก นําจีดีพีมาสูประเทศไทยไดอยางมหาศาล แลวตายบนถนน ทานคดิดูวาสูญเสียเทาไร 

นี่เปนการสูญเสียทีม่องไมเหน็ แลวผมคิดวาทีไ่หน ๆ เขามีกันหมดแลว เหลือประเทศไทยนีแ่หละ 

ที่รางคูยังไมเกดิเสียที ผมใฝฝนอยากจะใหเกดิ และคิดวารัฐมนตรีครับ ทานไดทําส่ิงที่ดีงามใหกับ

ประเทศ ตายไปนอนตาหลับวาไดคดิในเรื่องดี ๆ อยางนี้ใหกับบานกับเมือง คือทางรถไฟมาตรฐาน10 

รางคู ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๑๐/๑ 

  

 15 



๑๘ 
สนช. ๒๙           นัญนรีญ  ๑๐/๑ 

 

สวนจะจับมือกับประเทศจีน เราก็ไปคุยกับเขามาแลว ๒ รอบ แตจะไปจับมือกบัใครก็สุดแลวแต

ดุลพินิจของรฐับาล เรื่องนี้เปนเรือ่งที่สมควรสนบัสนนุ เพราะ ๑. ผลประโยชนทีไ่ด ลดคาโลจิสตกิส   

๒. ลดอุบตัิเหตุ  ๓. ลดมลพิษ  ๔. สรางความสะดวกสบายใหกับผูคน ทานไปนัง่รถไฟในยุโรป  5 

ในญี่ปุนนั่งสบาย นั่งจนลืมเครื่องบินไปเลย เอะ นี่ก็สบายดีเหมือนกัน แตถาทานรถยนตนี ้ 

ถาเจอคนขบัฝมือไมถงึกแ็กวงไปแกวงมา โอกาสเกดิอุบตัิเหตุกม็ีไดเสมอ เพราะฉะนัน้วนันี้ 

เปนวันท่ีเราสมควรที่จะเห็นพองตองกันใหประเทศไทยไปลงนามความรวมมือกบัประเทศจีน  

เพ่ือสรางรถไฟทางคูระบบมาตรฐาน ๑.๔๓๕ เมตร เพ่ือใหรถไฟอนันีม้ิใชเปนเพียงรถไฟ 

เพ่ือประโยชนของประเทศไทยเทานั้น จะเปนประโยชนกับอาเซียน เพราะเราจะตองเชื่อมโยงกนั 10 

จะเปนประโยชนกับประเทศจีน เพราะเราจะสามารถเชื่อมโยงกันตอได เพราะฉะนั้นงานนี้ไมได

ประโยชนเฉพาะคนไทย ไดประโยชนกับประชาชนอาเซียน ไดประโยชนกับประชาชนจีน  

และไดประโยชนรวมกัน ผมขอสนบัสนนุใหรฐับาลไทยไปลงนามบนัทึกความรวมมือฉบับนี้  

ขอบคุณมากครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสมชาย  แสวงการ ครบั  15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณรฐับาลและทานรฐัมนตร ี

ที่กรุณานําเรือ่งความตกลงไทย – จีนนี้เขามาสูสภา ถึงแมจะมีความเหน็บางประการวาอาจเขา 

หรือไมเขาในมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

ซึ่งผูชีแ้จงกไ็ดชี้แจงตอทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการกิจการสภานติิบัญญัตแิหงชาติ วามีสวนหนึง่ 20 

ที่ประมาณ ๑๐ เปอรเซน็ตท่ีไมไดเขาอยูในเสนทางของรถไฟเดิม ๙๐ เปอรเซ็นตอยูในเสนทาง 

รถไฟเดิม อันนี้ ๙๐ เปอรเซน็ตก็จะกระทบตอเรื่องของการเขามาเพ่ือสํารวจเสนทางหรือ 

เพ่ือที่จะตองตดัผานทรัพยากรธรรมชาตแิละกระทบตามมาตรา ๒๓ ซึง่ก็ถอืวาเปนเรื่องดีที่นํามาให

เราไดหารือ และผมเองก็ขออนุญาตสนบัสนนุที่จะมีความรวมมือระหวางประเทศไทยกับประเทศจีน 

เหตุผลที่สนับสนุนมีหลายประการครบั  25 

  ประการแรก ในฐานะที่เปนเคยอดตีสมาชกิวฒุิสภา แลวก็เปนประธาน

คณะกรรมาธกิารดแูลเรือ่งการคุมครองผูบรโิภคนี ้พาคณะไปดูงานรถไฟจีนถึง ๓ ครั้ง ดวยความท่ี

เห็นเขาพัฒนาการรถไฟอยางรวดเรว็ แลวก็พบทั้งขอดีและขอเสีย แตก็โดยสรปุภาพรวมประเทศจีน

ก็สามารถทําส่ิงที่ย่ิงใหญ แลวผมเขาใจวาเขากําลังพยายามทําเสนทางสายไหมอีกรอบหนึง่ 

ในศตวรรษนี้เชื่อมโยงกับโลก ประเทศไทยเปนจุดศูนยกลางทางภูมศิาสตรท่ีดีเย่ียมในการที ่30 



๑๙ 
สนช. ๒๙           นัญนรีญ  ๑๐/๒ 

 

ประเทศจีนจะเชื่อมโยงลงใต อนันี้ก็เปนเรื่องของโลจิสติกสทีด่ี จะลงจากทางสาธารณรัฐ

ประชาธิปไตยประชาชนลาวผานประเทศไทย ไปมาบตาพุดก็ด ีหรอืในอนาคตจะตอไปถงึ 

ประเทศสิงคโปรกด็ี กเ็ปนจุดที่เกดิการทํามาคาขาย แลวก็ในเรื่องของดุลทางภูมิภาคก็ถือวา 5 

สําคัญอยางดเีย่ียม ประเทศไทยก็เปนเซ็นเตอร (Center) เปนศูนยกลางของภูมิภาค อันนี ้

ก็สนับสนุนนะครับ ปญหาทีค่งตองเรียน ๒ – ๓ ประการ เพ่ือฝากไวแลวก็เปนขอคาํถามก็คือ  

การที่เราจะรวมทุนอยางไร เพราะวาในรายละเอียดยังไมชัดเจน ผมเองเขาใจวากน็าจะมีการรวมทนุ

ในลักษณะครึ่ง ๆ หรือ ๕๑ : ๔๙ อันนี้ก็อยากทราบดวยวาตอไปจะเจรจาเชนนัน้ไดหรือไม  

แลวก็สนับสนุนวาเรื่องนี้ไมเกี่ยวของกับการบารเตอร เทรด (Barter trade) กใ็หเปนเรื่องชดัเจน 10 

ไปวา ถารวมทุนกันทาํรถไฟก็ทํารถไฟ เรื่องจะคาขายยางพาราในอนาคตกบัประเทศจีนเทาไร 

ก็วากนัไป เรื่องการขายขาวราคาเทาไร ที่มอียูจริงราคาเทาไรกว็ากันไป เพราะวาผมเองนัน้ 

เคยอภิปรายในสภานี้ในขณะที่เปนสมาชกิวฒุิสภา แลวผมไมเห็นดวย เพราะวาบารเตอร เทรด นี้

เปนการเอาของที่ไปเพ่ิมราคาทั้ง ๒ ฝาย แลวก็ตบตาทําราคาขาว ๑๕,๐๐๐ บาทขึน้ไปเทาไรไม

ทราบจะไปตัง้ราคา ------------------------------------------------------------------------------------------ 15 

 

          - ๑๑/๑ 

 



๒๐ 
สนช. ๒๙         ศรญัญา  ๑๑/๑ 

 

ขณะที่คนขายรถไฟเขาก็ฉลาดเทากับเรา แทนที่จะขายราคาเทานี ้เขาก็ตองอัพราคารถไฟ 

ขึ้นไปอีก เพราะฉะนัน้ส่ิงนัน้เปนการหลอกลวงประชาชนของทั้ง ๒ ประเทศ ซึ่งวันนี้ผมคดิวาไมใช 

แลว ทานทาํถูกทางแลวในการรวมลงทนุระหวางกัน ส่ิงที่อยากเรียนตอไปก็คือวา ในอนาคตเราจะม ี5 

เรื่องของการถายทอดเทคโนโลยีกนัอยางไร วันนี้หลังจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รัชกาลที่ ๕ 

ทรงพระราชทานไวใหแลว หลายประเทศในโลกมาดูการรถไฟไทย ญี่ปุนเองกเ็คยมาดูเรา แมกระทัง่

จีนเองก็อาจจะเคยมาดู แตวันนี้เราถอยหลังไปมาก เพราะฉะนัน้ถึงเวลาที่เราตองกลับมานาํ 

ในเรื่องนี้ในภูมิภาค แตถามวาวนันี้จะมีการถายทอดเทคโนโลยีแคไหน เพราะวาเราลาหลังไปแลว 

หัวรถจักรผมไมแนใจวานาจะทําไมได โบกี้ก็ทําไมได ลอก็ทําไมได รางก็ทําไมได อันนี้ผมเปนคาํถาม10 

นะครับ ทีก่ารถายทอดเทคโนโลยีที่จีนไดจากการเปนเจาของการทํารถไฟ เพราะจีนเขากม็ีเรื่องของ

การบงัคับทีถ่ายทอดเทคโนโลยีมาจากยุโรป จึงทําใหเขากาวมาไดวนันี ้อันนี้ขออนญุาตเรียนขอที่ ๑ 

รูสึกอยากใหเรามีเรือ่งนี ้แลวถดัมาเขากม็ีอารแอนดดี (R&D) ตอ แตเรามหีรือไม 

  ประการถัดมา คอืเรื่องของท่ีจะตองมีการพูดคุยกันเรื่องวาพ้ืนที ่๒ ขางทางตอไป 

ซึ่งกม็ีขาวมาตลอดในสมัยกอนหนานัน้วาจีนจะขอจากลาวบาง จากไทยบาง ๕ กโิลเมตรอะไรตาง ๆ  15 

อยากใหเกดิความชัดเจนวาตรงนี้จะเปนอยางไร เกินหรอืไม อยางไร แลวไดประโยชนคุมกันหรือไม 

อันนีข้ออนญุาตกราบเรียนถามดวย เพราะวาก็มปีญหาเกี่ยวกับทางลาวกบัจีนเหมือนกัน ไมทราบวา

คืบหนาอยางไร ทานรัฐมนตรีอาจจะชวยกรณุาตอบดวย รวมถึงกรณีของพมา เพราะการใช

ประโยชนขางทางนัน้ก็เปนปญหาอธปิไตยที่เกี่ยวของกบัคนไทยและพ่ีนองไทยท้ังหมดนะครับ 

  ประการถัดมา กข็ออนุญาตฝากเรียนถามดวย กค็ือการที่ทราบมาวาจีนนัน้ไปขยาย20 

เสนทางในแอฟรกิา แลวก็มกีารนาํคนงาน ไมวาจะเปนโฟรแมน เปนชางอะไรตาง ๆ ไปทาํ  

เสร็จแลวมีปญหาตามมาก็คอืไปปกหลักอยูเลย ประเทศไทยก็เล็กนิดเดียว ตอนนี้ก ็๖๕ ลานคน  

ถาคนจีนไหลเขามาทําในประเทศไทยมาสัก ๓ – ๔ ลานคน ก็จะเกิดปญหาขึน้นะครบั  

ผมไมไดรังเกียจ ผมคดิวาคนไทยนัน้บรรพบุรุษก็มาจากจีนในสมัยเกาเปนสวนใหญ แตวาขณะนี้ 

จะรับไหวไหม อนันีก้็เปนคําถามวาจะมีกระบวนการนาํเขาและสงกลับอยางไร ในเรือ่งของการ 25 

ไดสิทธิประโยชนที่เราจะรวมทุนกนั กเ็รียนถามแลววาเรา ๕๐ : ๕๐ หรือไม รวมถึงในเรื่องขอ

กฎหมายในอนาคต เพราะวาอยากทราบความชดัเจนวาถาเกดิกรณีเรารวมทุนไปดวยดีไมมีปญหา

ครับ แตถาไปแลวเกิดปญหาขึ้นระหวางทาง ไมวาจะเปนการเกดิการพิพาท ซึง่ก็อาจจะเปนธรรมดา 
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๒๑ 
สนช. ๒๙         ศรญัญา  ๑๑/๒ 

 

ในการประกอบธุรกิจรวมกนั เราจะดําเนินการอยางไร มีการเตรียมการไหม ขึ้นศาลไทยหรือไม 

หรือจะตองมีลักษณะของการตั้งคณะอะไรตาง ๆ หรือไปฟองศาลจีน เพราะวายังใชกฎหมาย 

ทั้ง ๒ ประเทศ อันนี้ผมก็อยากใหเกดิความเขาใจไดชดัเจนนะครับ  5 

  สุดทายครับทานประธาน กอ็ยากฝากวาอนันี้เปนกรอบที่รัฐบาลไดกรุณานําเขามา 

ดีแลว แลวก็จะไปเจรจากนัตอในรายละเอียดกับทางจีน ซึ่งจะเปนความกาวหนา และผมสนบัสนนุ

อยางย่ิง แตพอถึงชัน้ท่ีจะตองลงรายละเอียดซึง่มีความเปนหวงของสมาชิก แลวกห็ลาย ๆ เรื่อง 

ที่จะเปนประโยชน หรือเกิดผลกระทบ เปนไปไดไหมวาทานจะเอาขอตกลงเหลานัน้กลับเขามาให

พวกเราชวยทานทํางานในทางสรางสรรคชวยดูใหรอบคอบ ใหเกิดความรดักุม ก็จะเปนเรือ่งทีด่ี  10 

ก็ขออนุญาตนาํเรียนไปดวยนะครับ 

  แลวสุดทายอีกประการหนึ่ง ก็คือการทีถ่าเราเชื่อมโยงกบัจีนไดแลว ดุลในภูมิภาค 

เราก็อยาลืมมหามติรอืน่ ๆ ดวย ญี่ปุนที่รวมมอืกับเราในเรื่องของเคยทํารถยนต วนันี้ก็อาจจะมา

สนใจเรื่องเสนทางรถไฟดวยหรือไม รวมถึงดุลอํานาจในทางการเมืองตาง ๆ ของสหรัฐอเมริกา  

ของรัสเซียอะไรตาง ๆ ก็ฝากเปนประเดน็ แลวก็ขออนญุาตถาเผ่ือทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบ 15 

โดยสวนตัวยืนยันวาสนับสนนุแนนอน แตขออนุญาตมรีายละเอียดที่เรียนถาม ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานพลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร 

ครับ 

 20 

           -  ๑๒/๑ 



๒๒ 

สนช. ๒๙                                                                                สุชาดา  ๑๒/๑ 

 

  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร  :  เรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผมเห็นดวยเปน 

อยางย่ิงกบัรางบันทกึความตกลงระหวางไทยกบัจีน ซึง่ทางรัฐบาลไดเสนอในโอกาสนี้ ในสวน 5 

ของเหตุผลอื่น ๆ นั้น ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติไดเสนอในแงมุมตาง ๆ กนั ซึ่งกระผม 

ก็พยายามที่จะไมใหซ้ําประเด็น โดยจะเรียนใหทราบดังนี้นะครับ 

  ในการดําเนินการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟของประเทศไทยตามเรื่องนี ้

ซึ่งอยูในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงทางรางของไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ ของกระทรวงคมนาคม ซึง่ยุทธศาสตรดังกลาวนี้คณะรักษา 10 

ความสงบแหงชาติคือ (คสช.) ไดมีมติเมือ่เดอืนกรกฎาคมเหน็ชอบกรอบยุทธศาสตรดังกลาว  

สําหรบัเปาหมายตามกรอบยุทธศาสตรนี้ อยากจะเรียนใหเพ่ือนสมาชิกไดรบัทราบวา มีเปาหมาย

เชิงยุทธศาสตรที่นาสนใจก็คอื 

   ในประการที ่๑ เปนการสรางรากฐานความมัน่คงทางสังคม 

  ในประการที ่๒ เปนการสรางรากฐานความมัน่คงทางเศรษฐกิจ 15 

  ในประการที ่๓ เปนการเสรมิสรางความมัน่คง ความปลอดภัยในการเดนิทาง 

และการขนสงและ 

  ในประการที ่๔ เปนการสรางโอกาสสําหรับการใชประโยชนสูงสุดจากการเปน

ประชาคมอาเซียน ซึ่งจะเกดิขึน้ในปหนานี้  

  สําหรบัแผนงานในเรื่องนี้ของกรอบยุทธศาสตรเพ่ือความสุขอยางย่ังยืน 20 

ของประชาชน โดยมีแผนงานตาง ๆ ประมาณ ๕ แผนงาน ในสวนทีเ่กี่ยวของตามเรือ่งนี ้

ก็คือแผนงานการพัฒนาโครงขายรถไฟระหวางเมือง การพัฒนาโครงขายขนสงสาธารณะ 

เพ่ือแกไขปญหาจราจรในกรงุเทพมหานครและปรมิณฑล การเพ่ิมขดีความสามารถทางหลวง 

เพ่ือเชื่อมโยงฐานการผลิตทีสํ่าคัญของประเทศ เชื่อมโยงกับประเทศเพ่ือนบาน การพัฒนา 

โครงขายการขนสงทางน้าํ และ 25 

  ในประการสุดทายของแผนงานตามกรอบยุทธศาสตร กค็ือการเพ่ิมขดี

ความสามารถในการใหบริการการขนสงทางอากาศ ในการดําเนนิงานตามแผนงานเหลานี้ 

ผมเชื่อวาทางกระทรวงคมนาคมก็จะไดรีบเรงดําเนินการตอไป เพราะฉะนัน้การที่รฐับาล 

โดยกระทรวงคมนาคมไดดําเนินการตามนโยบายที่ทานนายกรฐัมนตรีไดแถลงตอสภานิติบญัญตั ิ

แหงชาตนิี้ โดยเปนไปตามกรอบยุทธศาสตรไดอยางรวดเร็ว ก็ถือวาเปนเรื่องดีที่จะชวยให 30 



๒๓ 

สนช. ๒๙                                                                               สุชาดา  ๑๒/๒ 

 

การพัฒนาประเทศมีความกาวหนา แลวก็ถือวาเปนการเริ่มตนของการพัฒนาการกอสรางรถไฟ 

ทางคูในขนาดมาตรฐานในเสนทางที่ทกุคนไดทราบแลว อยางไรกต็าม กระผมกม็ีขอสังเกต 

ที่จะขอเรียนผานทานประธานเพ่ือใหรฐับาลพิจารณาอยู ๔ ประการดงันีค้รบั 5 

  ในประการแรก จะตองพิจารณาใหรอบคอบถึงผลกระทบตอประชาชน  

การประกอบอาชีพและชวีติความเปนอยู รวมทัง้สิทธิสภาพสภาพระหวางเสนทางรถไฟ 

โดยเฉพาะเมื่อผูลงทนุ เปนผูลงทุนจากตางประเทศ 

  ในประการที ่๒ มีโอกาสที่จะสงเสรมิใหภาคเอกชนมีสวนรวมในการลงทนุ 

และการบริหารจัดการไดหรอืไม 10 

  ในประการที ่๓ เนื่องจากวาเปนโครงการที่มีมูลคาการลงทุนสูง เพราะฉะนัน้ 

การดําเนนิการในทุกขั้นตอนจะตองดําเนินการดวยความโปรงใส สุจรติและตรวจสอบได 

   สวนในประการสุดทาย ที่จะเปนขอสังเกตนั้นก็คงจะเปนเชนเดียวกบัที่ทานสมชาย

ไดกรุณาใหขอคดิเห็นไว ก็คอืใหมีการถายทอดเทคโนโลยีจากผูชํานาญการตางประเทศ เปนการ

พัฒนาบคุลากรของไทยเรา อันนี้กเ็ปนส่ิงซึ่งผมขอเสนอไว ณ โอกาสนี้ ขอบคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานเจตน  ศิรธรานนท 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ในขณะนี้เศรษฐกิจของประเทศชาติ

กําลังอยูในภาวะทีต่กต่ํานะครับ ----------------------------------------------------------------------------- 

 20 

                                                                                              - ๑๓/๑ 



๒๔ 
สนช. ๒๙         สํารวม  ๑๓/๑ 

 

ถึงแมวาจะมแีนวโนมไปในทางท่ีด ีในเรือ่งของการกระตุนทางเศรษฐกิจก็เปนเรื่องของการลงทุน

ภาครัฐ และเรื่องของการกระตุนสินคาทางเกษตร ซึ่งเทาที่ทราบทางทานนายกรฐัมนตรกีับทาง 

คณะทีมงานไดไปเจรจากบัทางประเทศจีนแลวกม็ี ๒ ประเด็นนี้ ซึ่งผมคิดวาเปนโอกาสและจังหวะ 5 

ที่ดีที่จะสรางความมั่นใจใหกบัคนไทยในเรือ่งของการกระตุนทางเศรษฐกิจ แตวาในเรื่องนี้ผมอยู 

ในสภามาปนี้เปนปที ่๗ ใน ๖ ปนี้ไดยินไดฟงการอภิปรายในเรื่องนี้คอนขางมาก ในเรื่องนีไ้มใช

หมายถงึวาเฉพาะเรื่องของการลงทนุสาธารณูปโภค แตหมายถงึเรือ่งของความเหล่ือมลํ้า  

คนตางจังหวดั ส.ส. และ ส.ว. ที่เปนตัวแทนมาจากตางจังหวดั จะมีความรูสึกวาในการลงทนุมกัจะ

กระจุกตวัอยูในกรุงเทพมหานคร แตวาขาดการลงทนุใหกับคนตางจังหวดั เพราะฉะนั้นในเรื่องของ 10 

รางบนัทึกความเขาใจฉบบันี ้ผมคดิวาเปนโอกาสที่ดีท่ีเราจะลดความเหล่ือมลํ้า สรางความรูสึกที่ดี

ใหกับคนตางจังหวดั และเทาที่ทราบกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการ

คมนาคมขนสง พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ เปนเรือ่งของการวางโครงสราง อนันี้เราพูดถงึเฉพาะรถไฟ 

เปนการวางโครงสรางของรถไฟทั้งประเทศ กม็ีท้ังเหนอืลงใต ตะวันออกไปตะวนัตก และนี่คือ

เสนทางหนึง่ที่ลงมาจากทางหนองคาย แลวก็ลงมาถงึกรงุเทพฯ แหลมฉบัง แลวก็ไปที่มาบตาพุด  15 

ซึ่งผมเหน็วาเปนการดําเนินการตามยุทธศาสตรของกระทรวงคมนาคมนั่นเอง ทานประธานครับ  

ผมก็คงจะฝากในประเด็นใหกับทางทานรัฐมนตรีผานทางทานประธานและทางผูทีเ่ขามาชีแ้จง  

วาในประเด็นเรื่องนี้เปนเรื่องที่ทางผมเองและทางพวกเราใฝฝนกนัมานานแลว วาเมื่อไรก็ตามเราจะ

มีรถไฟเหมอืนกบัที่เราเคยไปนั่งในยุโรปเสียที ซึ่งรถไฟอยางนัน้จะเกิดขึ้นไดคงไมสามารถใชรถไฟ 

ที่ขนาดความกวางของรางแค ๑ เมตร เพราะฉะนั้นความกวางของรางแค ๑ เมตรมขีอจํากดัในการ20 

เดินทาง ในปจจุบันนีก้ารเดนิทางตองใชความเรว็ ถาใชขนาดสแตนดารด เกจ (Standard Gauge) 

หรือ ๑.๔๓๕ เมตร ก็สามารถที่จะเพ่ิมความเรว็ขึน้มา ๓๐๐ เมตร ๔๐๐ เมตรตอกโิลเมตร อนันี้คอื

สูงสุด แตวาอยางนอยตองมากกวา ๒๐๐ กิโลเมตรตอชัว่โมง ซึ่งในรถไฟขนาดราง ๑ เมตร 

ไมสามารถทําได อนันีค้ือประเดน็ที่การเพ่ิมความกวางขนาดของรางนี้ผมเห็นดวยอยางมาก 

  อีกประเดน็หนึ่งก็คือเมื่อเราเพ่ิมขนาดความกวางของรางแลว เวลาทีห่ักมุมอาจจะ25 

ตองเปล่ียนไป เพราะฉะนั้นก็เปนประเดน็ที่อาจจะตองมีการเวนคืนพ้ืนที่ในบางสวน ซึง่เปนความ

จําเปน เพราะวาที่ของรถไฟที่มีอยูแลว ที่รางที่จะทําขนาดความกวางของรางเพ่ิมขึน้ก็ตองใช 

พ้ืนที่เดิม แลวเพ่ิมรางขึ้นมาอีก ๒ ราง โดยทีว่า ๒ รางหรือรางเดมินี้ยังมีอยู อาจจะเปน ๓ ราง 

ในบางที ่หรือ ๔ รางในบางท่ี ซึ่ง ๔ รางเปนสวนใหญ ตรงนีก้็คือประเดน็ที่จะเกิดขึน้ตอไป แตวา

ในเอ็มโอยู (MOU) ฉบับนี้ ผมก็เหน็เหมือนกับเพ่ือนสมาชิกวาจริง ๆ ไมตองเอาเขามาในที่ประชุม 30 



๒๕ 
สนช. ๒๙         สํารวม  ๑๓/๒ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงนี้กไ็ด ก็เพราะวาถาจะเอากันจรงิ ๆ แลวตามมาตรา ๒๓ ก็สามารถท่ีจะนําเขา 

ในกรณีทีว่าเมือ่เรื่องนีต้กลงเรียบรอยแลว เพราะวาเอ็มโอยูเปนเรื่องที่ตกลงกนัวาจะทํา แนวทาง 

วาจะคุยกันแลวจะทําอยางนี้ แตวาจะทาํก็ได ไมทําก็ได ผมเองก็เคยถามรัฐบาลพรรคเพ่ือไทย 5 

มากอนแลว วากรณีที่ทําจีทจีู (G to G) กับทางรัฐบาลจีนแลว ตกลงวาเปนเอ็มโอยูหรือเปน 

การทําสัญญา ซึง่เขาก็ยืนยันวาทาํสัญญา ซึ่งผลสุดทายก็รูแลววาไมใช อันนั้นก็เปนเรื่องในอดีต  

ทานประธานครับ ขอสังเกตของผมก็เหมือนกับเพ่ือนสมาชิกวา ------------------------------------ 

 

          -  ๑๔/๑ 10 
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๒๖ 
สนช. ๒๙                 สิริพรรณ  ๑๔/๑ 

 

ในโลกนีม้ีประเทศที่มีความเชี่ยวชาญอยูมากมายในเรื่องของความสามารถในการที่ใหคําปรึกษา

เกี่ยวกบัรถไฟหรอืรถไฟความเร็วสูง มีทั้งประเทศอังกฤษ ประเทศสหรัฐอเมริกา แลวก็ประเทศ

ฝรั่งเศสซึ่งประเทศตาง ๆ เหลานี้ในความสามารถของเขา ก็สามารถใหคําปรึกษากบัเราได แตวา 5 

การที่รัฐบาลเลือกประเทศจีน ในสวนตัวผมเอง ผมไมขัดของ เพราะวาผมถอืวาไทยกับจีนเปน

ประเทศพ่ีนอง แลวกค็นไทยสวนใหญก็มเีชื้อสายจีน เพราะฉะนั้นในกรณีที่สถานการณเราเปน

สถานการณเปล่ียนผานอยางนี้ เพ่ือนที่เขาอกเขาใจเรากม็ีเฉพาะประเทศอาเซียน แลวก็กลุม

ประเทศรอบ ๆ ทั้งประเทศจีน ญีปุ่น เกาหลี แลวก็ประเทศในเอเชีย ไมใชประเทศในยุโรป แตวา 

ในกรณีที่เราจะทําขอตกลงอยางนี ้ถาหากวาเราเห็นวาความสําคัญของประเทศเพ่ือนบาน ประเทศ10 

จีน ซึง่ความสัมพันธ มีความใกลชิด แลวก็ประเทศจีนมคีวามสามารถในการกอสรางคอนขางมาก 

แลวกถ็ือวาลํ้าหนาประเทศที่เจริญแลว ไมวาจะเปนยุโรปหรือสหรฐัอเมริกา แลวผมเห็นวาเปนกรณี

ที่เราเลือกท่ีจะทาํสัญญากับประเทศจีนก็เปนส่ิงทีถู่กตอง แตวามีประเดน็ท่ีผมอยากจะฝากไวกค็ือวา 

อันท่ี ๑ เรื่องของแหลงเงนิ อันนี้กค็งจะตองเปนเรือ่งท่ีตองเจรจาตอวาเราจะใชเงินงบประมาณ 

จากไหน ถาเราใชงบประมาณปกตขิองงบประมาณแผนดินกม็ีปญหาวามขีอจํากัด ขอจํากัด 15 

ดวยกฎหมาย ๔ ฉบบัที่เกดิขึ้นที่เราพูดกนัตลอดเวลาวา ในกฎหมาย ๔ ฉบับนั้น กฎหมายวาดวย

งบประมาณรายจาย กฎหมายวาดวยวธิีการงบประมาณ กฎหมายวาดวยการโอนงบประมาณ 

กฎหมายวาดวยเงนิคงคลัง กฎหมายตาง ๆ เหลานี้ยังอยู จะควบคมุเพดานการกอหนี้ 

สาธารณะ ถาเราใชงบประมาณปกติ แลวงบประมาณทีจํ่ากัด แลวตดิขอจํากดัในเรือ่งของกฎหมาย 

ตาง ๆ เหลานี้ เปนการยากที่เราสามารถจะเดินผานไปไดโดยที่วาทําใหโครงการนี้เกดิขึน้ไดเรว็ 20 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวาไมมีอะไรดกีวาการใช พ.ร.บ. รวมทุน ซึ่งปรับปรุงแกไขใหมในป ๒๕๕๖ แลวก ็

เปดโอกาสใหทางรัฐบาล โดยเฉพาะทางตวัแทนของกระทรวงคมนาคมเขามาเปนประธานกรรมการ 

คัดเลือก แลวคณะกรรมการคัดเลือกก็สามารถที่จะตกลงไมใชวิธีการประมลูก็ได ถาหากวาเห็นวา 

มีความเหมาะสมกวาจะใชวธิีการประมูล อันนี้อยูในรายละเอียดของกฎหมาย ซึง่ในรายละเอียด 

ของกฎหมายผานการพิจารณาของสภาทัง้ ๒ สภามาแลว แลวกเ็หน็วามีตวัแทนของสํานกั 25 

งบประมาณ มตีัวแทนของคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ มตีัวแทนของ

หนวยงานราชการทีเ่กี่ยวของ มตีัวแทนของกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ เพราะฉะนั้นการดูแล 

ตรงนี้จะรอบคอบ เพราะฉะนั้นผมเหน็วาการใชกฎหมายรวมทนุนัน้เปนโอกาสท่ีดีท่ีเราสามารถ

ดําเนินการ อาจไดโดยไมมีขอจํากัดในการทํางาน แลวก็เปดโอกาสที่เราไมไดใชเงนิงบประมาณปกติ 

 30 



๒๗ 
สนช. ๒๙                 สิริพรรณ  ๑๔/๒ 

 

ของเรา แตใหใชการรวมทุนโดยทีว่าเราตองแลกกับผลประโยชนบางอยางใหกับประเทศที่มาลงทุน 

ในทีนี้อาจจะเปนรฐัวิสาหกจิหรือบริษัทของประเทศจีน แลวส่ิงทีแ่ลกเปล่ียนกค็ือผลประโยชนที่เขา

หาจาก ๒ เสนทางของทางรถไฟ แลวกอ็าจจะเปนเรื่องของการบรหิารจัดการในการเดินรถ 5 

ซึ่งตรงนั้นตองแลกเพราะวาเขากต็องลงทุน ซึง่ตรงนีก้็ตองเปนเรื่องที่จะเกิดขึ้นตอไป ผมเลยฝาก 

ไววาในกรณีนี้เปนกรณีท่ีเปนเรื่องในอนาคตที่จะเกิดขึ้น แตวาทัง้นี้และทัง้นัน้ผลประโยชนเกดิขึ้นกับ

คนไทยโดยเฉพาะคนไทยทั้งประเทศ ซึ่งไมใชจํากดัเฉพาะคนไทยในกรุงเทพมหานครเทานัน้ 

เพราะฉะนัน้ผมเหน็เปนประโยชนอยางย่ิงท่ีเราจะผานการพิจารณาในวันนี้ แลวก็ผมใหการ

สนับสนนุเต็มท่ี ขอบคุณครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไป ทานบัญญตัิ  จันทนเสนะ นะครับ 

   

          - ๑๕/๑ 



  

๒๘ 
สนช.  ๒๙         มิ่งขวัญ  ๑๕/๑ 

 

  นายบัญญตัิ  จันทนเสนะ   :   ผม บญัญตัิ  จันทนเสนะ สมาชิกสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ โดยหลักการแลวผมเห็นดวยเปนอยางย่ิงสําหรบัการทําบันทึก 

รางความเขาใจครั้งนี้ และในขณะเดียวกนัก็มีความเชื่อที่เปนสมมตฐิานวา โครงการที่จะเกดิขึน้ 5 

ตามรางบนัทึกนี้จะกอใหเกดิผลตอการพัฒนาประเทศในทุกดาน ในวงกวาง และท่ีสําคัญท่ีสุด 

จะเปนการเพ่ิมศักยภาพใหกับประเทศในการพัฒนาในอนาคตตอไปดวย เหนือส่ิงอืน่ใดทานครับ 

ความคิดนี้กวาจะมาถงึวนันี ้ถานบัแตองคพระบาทสมเดจ็พระจุลจอมเกลาเจาอยูหัวไดพระราชทาน 

กิจการรถไฟขึ้นในประเทศเปนเวลา ๑๐๐ ปเศษ ผมเชือ่เหลือเกินวา ถาขาวสารของรัฐบาล 

โดยทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมนําเสนอเรื่องนี้ผานไปยังพ่ีนองประชาชน  10 

พ่ีนองประชาชนคงจะมคีวามสุข เปนการมอบความสุขใหกับพ่ีนองประชาชนทีร่ัฐบาลจะมุงมั่น 

ที่จะทําในส่ิงทีด่ีที่มปีระโยชนใหกับประเทศชาต ิและกอใหเกดิผลประโยชนกับพ่ีนองประชาชน 

เหนือส่ิงอื่นใดครบั นอกเหนอืจากความคดิ ความเห็นทีท่านสมาชิกผูทรงเกียรตไิดกรุณาให 

ขอสังเกตแลว ผมมขีอสังเกตประการเดียวที่จะผานทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวา ในสวนของ

กรอบยุทธศาสตรในการพัฒนาระบบรถไฟรางคูแบบนี้ทีจ่ะเชื่อมโยงไปทุกภูมิภาคของประเทศไทย 15 

เปนไปไดไหมครับวาใหสามารถท่ีจะมีบนัทึกขอตกลงในชวงอายุของรัฐบาลนี ้เพราะเหตุผลกวาจะ

ผานบนัทึกขอตกลงจากรัฐบาลนี้ไปไดแลว กระบวนการ กรรมวิธีในการดําเนนิการกวาจะหาขอสรุป 

กวาจะหารายละเอียดตองใชเวลาอกีเนิน่นาน เพราะฉะนั้นการวางแผนระยะ ๘ ป  ๑๐ ป  ๒๐ ป 

๓๐ ป ผมคิดวาจําเปนจะตองมีการเตรียมการ เพราะฉะนั้นส่ิงทีเ่ปนความคดิของผมท่ีอยากฝาก

ขอสังเกตผานทานประธานไปยังรัฐบาลโดยทานรัฐมนตรีนะครับวา พอท่ีจะใหรายละเอียดไดไหมวา 20 

กรอบยุทธศาสตรในการพัฒนาเสนทางรถไฟไปยังภูมิภาคอื่น เหนือสุดก็ด ีตะวนัตกก็ดี ใตสุดก็ด ี

พอที่จะใหคํายืนยันไหมครับวาภายในอายุของรฐับาลนี้พ่ีนองประชาชนก็จะไดรบัรูรบัทราบถึง

แนวทางในการพัฒนา ผมขอเรียนฝากขอสังเกตถงึทานรัฐมนตรีเพ่ือที่จะไดรับคาํชีแ้จง 

ในรายละเอียดประกอบการวางแผนกลับมารถไฟรางคู ขอขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล นะครับ 25 

ทานสาธิตแลวตามดวย พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม แลวกต็ามดวยทานวันชัย  ศารทูลทัต  

นะครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมมขีอสังเกตเกี่ยวกับ  

เอ็มโอยู (MOU) ที่มีการเสนอในวันนี้นะครับ  30 



  

๒๙ 
สนช.  ๒๙         มิ่งขวัญ  ๑๕/๒ 

 

  เหตุผลประการแรกเลย ก็คอืแนนอนครับ โครงการยุทธศาสตรท่ีจะพัฒนาระบบ

รถไฟรางคูของประเทศไทยนั้น คงเปนเรื่องจําเปนแนนอน อยางท่ีเราทราบกันดถีึงความจําเปนของ 

ประเทศไทย แลวก็เสนทางที่ระบไุวในโครงการเอม็โอยูอันนี้ก็นาจะเปนโครงการหนึ่งท่ีเปนโครงการ 5 

เรงดวนที่เราควรจะทาํ ที่เสนอวาจะทําหนองคายมาที่โคราช แลวมาทีแ่กงคอย แลวก็ไปท่ีมาบตาพุด 

รวมทัง้ที่จะทําจากแกงคอยเขาถึงกรงุเทพมหานคร จากประเดน็ท่ีผมมขีอสังเกตในเอ็มโอยูนี ้ที่ผม

คิดวามีลักษณะที่คอนขางแปลกคือ 

 

          - ๑๖/๑ 10 

 

 



  

๓๐ 
สนช. ๒๙         อรอุมา  ๑๖/๑ 

 

  ประการแรก เอม็โอยูนีบ้อกวาจะเปนกรอบความรวมมอืระหวางไทยกบัจีน  

ในการที่จะพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานของทางรถไฟของประเทศไทยภายใตกรอบยุทธศาสตร 

ที่เรามีอยู กรอบยุทธศาสตรโครงสรางพ้ืนฐาน ระยะ ๒๕๕๘ – ๒๕๖๕ ทีนีอ้ันนี้เปนกรอบ 5 

ความรวมมือที่จะพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน ส่ิงทีเ่ราจะเขยีนกันในนี้โดยปกติเราก็จะบอกวา 

เรากบัจีนจะรวมมือกันทําอยางไร จะรวมกัน ควรจะเขยีนวา เราควรจะรวมกันที่จะศึกษา 

ความเปนไปไดของโครงการตามเสนทางที่ระบุไว เราควรจะเขียนวา เราจะศึกษารวมกันในเรื่อง 

ของมูลคาของการลงทนุ แลวเราก็ควรจะเขียนวา และรวมทั้งจะมีการกาํหนดแผนงานและขัน้ตอน

ของการดาํเนนิการอยางไร ซีเควนต (Sequent) นาจะเปนลักษณะนัน้ 10 

  ประการที ่๒ ควรจะเขียนวา แลวเรามีความคาดหวังวาการศกึษานีค้วรจะแลวเสร็จ

เมื่อไร เพ่ือท่ีจะใหสามารถดาํเนินการไดของโครงการนี้ในปอะไร  

  ประการที ่๓ อาจจะเขียนวา ทางประเทศจีนเสนอตวัท่ีจะรับผิดชอบในเรือ่งของ

การกอสราง ผมคดิวาส่ิงเหลานี้นาจะเปนลําดับของเอ็มโอยู แตเอม็โอยูนี้เขียนแปลกออกไป  

ผมจะขออนญุาตอานนะครบั 15 

  ขอ ๒.๑ เขียนบอกวา จีนจะรับผิดชอบในเรื่องการกอสรางและการพัฒนาระบบ 

คือเริ่มตนก็ขึน้มาเลยบอกวาเขาจะรับผิดชอบกอสรางและพัฒนา ซึง่ประเด็นนี้ผมวาไมนาจะใช 

นาจะเริ่มตนวา เขาจะศึกษารวมกันกบัเราอะไร อยางไร แลวจะทํากนัเสร็จเมื่อไร อยางที่ผมเรียนให

ทราบนะครับ แลวโดยเฉพาะอยางยิ่ง ขอ ๒.๑ คาํวา ดเิวลลอปเมนต ออฟ เรียล ซสิเต็ม 

(Development of real system) ผมวาเปนคาํที่กวางเกินไป ไมนาจะใหเขาเปนคนรับผิดชอบ 20 

ในเรื่องนี้ เขาควรจะรบัผิดชอบในเรือ่งของกอสราง แตไมใชเรื่องของการพัฒนาท้ังหมดของระบบ 

ผมคิดวาคาํนี้กวางเกนิไป ควรจะเปนสิทธิประเทศไทยตองเปนผูรับผิดชอบดาํเนนิการ เขาจะมีสวน

ชวยเหลืออยางไรนัน้อีกเรื่องหนึง่ เปนประการแรกนะครับ 

  อีกอันหนึง่ก็คือวา ถาเราดูในเอ็มโอยู ขอที่ ๗ อานแลวก็แปลวา เอ็มโอยูฉบับนี้จะมี

อายุอยางนอย ๕ ปขึน้ไป และถาเราไมทําอะไรตอก็จะกลายเปนอีก ๕ ป เปน ๑๐ ป โดยอัตโนมัติ25 

เวนเสียแตจะมกีารยกเลิกกอนหลังจาก ๕ ปไปแลว กก็ลายเปนวาผูกมัดเราวาภายใน ๕ ปแรก 

เราจะไปทําอะไรกับใครไมไดเลย แลวก็ออโตเมติก (Automatic) อาจจะภายใน ๑๐ ป เพราะฉะนั้น

ผมคิดวาเอม็โอยูฉบบันี้ ถาหากวาจะมีการแกไขไดผมคดิวานาจะเขียนอยางที่ผมเรียนตอนแรก 

แลวกค็ือวา เปนการศกึษารวมกนัที่จะทําศึกษาความเปนไปได ศึกษามูลคาการลงทุนและขั้นตอน

การดําเนนิการจะเปนอยางไร แลวเรากําหนดวาเรานาจะใหเริม่ไดเมื่อไร ซึง่อาจจะเริ่มภายใน ๓ ป  30 



  

๓๑ 
สนช. ๒๙         อรอุมา  ๑๖/๑ 

 

แลวถึงตอนนั้นก็ควรจะเปนลักษณะของการเปดประมูล อาจจะมีบริษัทจากประเทศจีนมากกวา  

๑ บริษัทก็ไดที่จะเขามาดําเนินการ หรืออาจจะเปนบรษัิทจากประเทศอื่น ๆ แตแนนอนครบั  

ถาเขามามสีวนรวมในการคดิกับเราตอนแรกความไดเปรียบผมมีอยูแลว ผมคิดวาแบบนี้จะเปน 5 

การท่ีเราไมผูกมดัเราจนเกินไปในชวงเวลา ๑๐ ป แตเราจะเปดกวางแตเปนการศึกษาดวยกัน  

พูดงาย ๆ วาเอม็โอยูฉบับนีก้็เปรียบเสมือนวา รฐับาลจะจางบริษัทคอนซัลแตนต (Consultant)  

มาชวยคดิในเรื่องของการศกึษาโครงการนี้ทัง้ออกแบบท้ังอะไรตาง ๆ แตบังเอิญคอนซัลแตนตนี้คอื

ประเทศจีน รัฐบาลจีนมาชวยเราทํา เพราะฉะนั้นผมคดิวาเอม็โอยูควรจะเปน ๒ ขัน้ตอน  

ขั้นตอนแรกก็คือ ทําจนกระท่ังสามารถเริ่มดําเนินการได แลวขั้นตอนที่ ๒ กค็ือการเปดประมูล 10 

หรือเปดทําอะไรกแ็ลวแตก็จะตองมีสัญญาขั้นที่ ๒ อยู โดยตามปกติของการทําโครงการเหลานี ้

เปนตน อันนี้ก็เปนขอสังเกตของผมทีอ่ยากจะเรียนนําเสนอ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัตอไปทาน พลเรือเอก ยุทธนา   

ฟกผลงาม ครับ 

  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ15 

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

กระผมมีประเด็นสัน้ ๆ ๓ ประเด็นที่จะขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

ผานไปยังรฐับาล     

 

          - ๑๗/๑ 20 



  

๓๒ 
สนช. ๒๙         ละไม  ๑๗/๑ 

 

  ประเดน็แรก ผมขอแสดงความชื่นชมในการที่เอม็โอยู (MOU) ฉบับนี้จะไดเริ่มตน

ของการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานในเรื่องของการคมนาคมทางบก และจะสงผลไปถงึการคมนาคม

ทางน้ํา เนื่องจากวาเสนทางรถไฟที่อยูในเอ็มโอยูฉบบันีน้ั้นจะไดเชื่อมตอไปยังทาเรอื ซึง่จะเปนประตู5 

ในการขนสงสินคาเขา - ออก ของประเทศตอไปดวย  

  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของเอม็โอยูในขอ ๒.๑ ซึ่งมีทานสมาชิกทานทีแ่ลวทีไ่ดกรุณา

ใหขอสังเกตไวนั้น ผมอนุมานเอาวาเหตขุองการที่เขียนเอ็มโอยูในขอ ๒.๑ ในลักษณะเชนทีว่านั้น 

นาจะเนื่องมาจากวาประสบการณ ความชํานาญ ตลอดจนความรูในเรื่องของระบบรถไฟที่มี

ความเรว็สูง แลวก็เปนรางทีเ่ปนสแตนดารด เกจ (Standard gauge) นั้น คนของเราอาจจะยังมี10 

ความชํานาญไมเทากับคนของประเทศจีน แตตรงนีน้ั้นผมขออนุญาตกราบเรียนเปนขอเสนอแนะ

เพ่ือพิจารณาผานไปยังรัฐบาลวา ถาเผ่ือเราจะปรบัขอความใน ๒.๑ ใหมีลักษณะของการรวมกนั

ระหวางประเทศจีนและประเทศไทยในการที่จะกอสรางและพัฒนาระบบ ถงึแมวาเราอาจจะไมมี

ความรูความสามารถเพียงพอ แตการท่ีเราไปรวมในการกอสรางและพัฒนาระบบกบัเขา คนของเรา

ก็จะไดรบัความรูตรงนี ้ซึ่งจะตรงกับความตองการของเพ่ือนสมาชิกอีกหลายทานท่ีตองการใหมี 15 

การถายทอดเทคโนโลยี การที่ไปรวมดําเนินการกบัเขากเ็ปนการถายทอดเทคโนโลยีและความรู 

ไปโดยอัตโนมัตนิั่นเอง  

  ประเดน็ที่ ๓ ผมขอแสดงความชื่นชมที่รฐับาลไดนําเอม็โอยูฉบับนี้ใหสภาไดรับรู 

รับทราบพิจารณา ซึง่เปนเรือ่งของการแสดงความโปรงใส เปนตวัอยางทีด่ีสําหรับรัฐบาลตอ ๆ ไป 

แตเนื่องจากวาหลังจากทีเ่ราลงนามในเอม็โอยูฉบับนี้แลว จะตองมีการศึกษา มกีารสํารวจ แลวก็มี20 

การดําเนนิการตาง ๆ อีกมากมาย ซึ่งคงจะตองใชเวลาไมต่ํากวา ๒ หรอื ๓ ปกวาทีจ่ะมีการลงนาม

ในสัญญาที่จะใหมกีารอนุมตัิใหมีการดําเนินการกอสรางโครงการนีไ้ด ซึง่ตรงนัน้กไ็ดมีเพ่ือนสมาชกิ

หลายทานมีความหวงกังวลวาพอถึงขั้นที่จะลงนามในสัญญากอสราง ซึ่งเปนสัญญากอสรางที่ม ี

มูลคาสูง และก็มีผลอยางกวางขวาง จะมกีารนําเขามาใหพิจารณาในสภานี้อีกครั้งหรือไม ทั้งนี้ทั้งนั้น

อาจจะเนื่องมาจากวารฐัธรรมนูญฉบบัที่กําลังรางอยูนัน้เราก็ยังไมทราบวาจะมมีาตราใดที่กําหนด25 

บทบัญญัตเิอาไวอยางไรหรอืไม แตในความคดิเห็นสวนตัวของกระผมนัน้อยากที่จะใหรัฐบาล 

ตอ ๆ ไป หรือในครัง้ตอไปไดมีการดาํเนนิการตามแบบอยางที่ดขีองรัฐบาลนี ้นัน่กค็ือการนําเขาสู

สภา เพ่ือใหสภาและประชาชนไดรวมกนัในการพิจารณากอนทีเ่ราจะมีการตดัสินใจดําเนินการตอไป  

กระผมก็มีอยูเพียงแค ๓ ประเดน็นี้เทานัน้ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานวนัชัย  ศารทูลทตั ครับ 30 



  

๓๓ 
สนช. ๒๙         ละไม  ๑๗/๒ 

 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

กระผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ใครขอเรียนวาในบันทึกความเขาใจ  

ในความรวมมือระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยกบัรัฐบาลแหงสาธารณรัฐประชาชนจีนฉบับนี้ 5 

โดยหลักการแลวในเรื่องของการที่จะพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานของประเทศไทย โดยเฉพาะในเรื่อง

ระบบราง เปนเรื่องทีด่ีอยางย่ิงท่ีประเทศไทยหรอืประชาชนไดรอคอย แตส่ิงท่ีเปนประเดน็ท่ีนาจะ

พิจารณาประกอบก็คือวา ในอดตีที่ผานมาจนปจจุบัน ระบบรางของประเทศไทยไดถูกละเลยมา 

โดยเฉพาะในเรื่องของการขนสงในระบบราง ----------------------------------------------------------- 

 10 

          -  ๑๘/๑ 



  

๓๔ 
สนช. ๒๙        ลัดดาวัลย  ๑๘/๑ 

 

จากเมื่อ ๑๐ กวาปทีแ่ลวลงมา ๒ เปอรเซ็นต เพราะวาถนนไป ๘๐ เกอืบ ๙๐ เปอรเซน็ต วนันี้

ระบบรางมีการขนสงอยูไมถงึ ๒ เปอรเซ็นต คอืประมาณ ๑.๔ เปอรเซ็นต นั่นเห็นวาวันนี้ในการที่จะ

พัฒนาระบบรางของประเทศไทยเปนเรือ่งทีด่ีอยางย่ิง ซึง่ก็มีโครงการของรัฐบาลแลวในเรือ่ง 5 

ของการที่จะพัฒนาระบบราง โดยเฉพาะอยางย่ิงที่จะเรยีนเสนอก็คือวา วันนี้ไดมโีครงการพัฒนา 

สรางทางคูในระบบรางปจจุบันคือกวาง ๑ เมตร ระยะเวลา ๖ ป แบงออกเปน ๒ ระยะ ระยะแรก 

๖ เสนทาง ระยะที่ ๒ อีก ๘ เสนทาง ใชเงินกวา ๒ แสนลานบาทในการท่ีจะพัฒนาโครงขาย 

ทางคูท่ัวประเทศในระบบราง ๑ เมตร อันนั้นเปนเรื่องท่ีดีอยางย่ิงถาหากวาเมื่อเสร็จตามแผนงาน 

ซึ่งในแผนงานไดทราบวาก็มใีนเรื่องของการที่จะมหีัวรถจักร มตีูโดยสาร มแีครในการจะบรรทุก 10 

สินคาตาง ๆ นัน้พรอมในโครงการนัน้ เปนโครงการหนึ่งที่ทางรฐับาลไดดําเนินการในปจจุบนั 

แลวก็จะผูกพันในอนาคตจะแลวเสร็จในป ๒๕๖๓ ในอีก ๖ ปขางหนา ประเดน็ท่ีตามมากค็ือวา 

ในการสรางรางในระบบมาตรฐาน ๑.๔๓๕ เมตร ท่ีเปนคูขนาน ในการศึกษานั้นก็เรยีนเสนอ 

เปนขอสังเกตผานทานประธานสภาไปทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวา เมื่อมีราง ๒ ระบบ 

แลวในการที่จะบริหารจัดการในการที่จะใชรางทั้ง ๒ ระบบใหคุมคาใหเปนประโยชนในการ 15 

ประสานกนันัน้จะทําอยางไร เพราะวาจะเปนการลงทุนใน ๒ ทาง ซึ่งเปนเรื่องที่ด ีเปนเรือ่งการ 

พัฒนาระบบราง แตปญหาก็คือในเรื่องการบริหารจัดการจะทําอยางไรที่จะใชใหคุมคาท่ีสุด 

 เพราะวาปจจุบันกําลังดําเนินการทํารางคู ๑ เมตรท่ัวประเทศเกอืบ ๓,๐๐๐ กิโลเมตร ถงึจะ 

แลวเสร็จใน ๖ ป ซึ่งก็จะไลเลี่ยกับโครงการราง ๑.๔๓๕ ที่กําลังอยูในความตกลงนี ้เขาใจวา 

ถาตามแผนก็อาจจะเสร็จไลเล่ียกัน เพราะฉะนั้นการประสานแผนในการใชงานของทั้ง ๒ ระบบ 20 

เปนอยางไร อนันี้กเ็รียนเปนประเดน็ที่นาจะตองไดมกีารพิจารณาเพ่ือใหคุมคาที่สุด  

  ประเดน็ตอไปกค็ือวา ที่เพ่ือนสมาชกิไดพูดถงึที่สําคญัทีสุ่ดก็คืออีกประเด็นหนึง่ 

ในเรื่องของการถายทอดเทคโนโลยี ท่ีผานมาจะเห็นวาตัวระบบรางของประเทศไทยนั้นไมไดมี 

การพัฒนาทั้งในเรื่องของเสนทางแลวก็ในเรือ่งของบคุลากร ซึ่งในอดตีนัน้การรถไฟแหงประเทศไทย 

ก็มีโรงเรียนรถไฟที่ผลิตบุคลากรทางดานของระบบราง ระบบรถไฟ แตวันนี้นอกจากระบบราง 25 

ระบบรถไฟแลวยังมรีะบบรางอื่น ๆ ที่มีการขนสงมวลชนในกรงุเทพมหานครแลวก็ในใกลเคียง 

ที่กําลังดําเนินการอยู เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีจะถายทอดเทคโนโลยีไดส่ิงหนึง่ก็ตองมหีนวยงานที่จะตอง 

ดูแลในเรื่องของตวัระบบรางทั้งหมด ไมวาจะเปนระบบปจจุบันหรืออนาคตที่เปนระบบราง

มาตรฐานที่กําลังทํา นาจะตองมีหนวยงานทีด่แูลเฉพาะในเรื่องระบบรางที่ทานรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงคมนาคมก็มนีโยบายในเรื่องของการจะตัง้กรมการขนสงทางราง ขอเรียนวาส่ิงที่ตองมา 30 



  

๓๕ 
สนช. ๒๙        ลัดดาวัลย  ๑๘/๒ 

 

ควบคูกับในการพัฒนาก็คือเรื่องบคุลากร เพราะฉะนัน้กรมการขนสงทางรางก็คือผูทีจ่ะมาด ู

บริหารจัดการกํากบัดแูลในเรื่องการบริหารราง ขณะเดยีวกันก็นาจะรื้อฟนหยิบในเรื่องของการ 

พัฒนาบคุลากรที่จะเตรียมรองรับ ๖ ปนีไ้มนานนะครับ แตการพัฒนาคนนัน้ตองใชเวลา 5 

เพราะฉะนัน้ถาไมเริ่มพรอมกันไปก็จะเปนประเดน็ เพราะฉะนัน้ที่เรียนวาในประเดน็ปญหา 

ที่อาจจะมขีึ้นในอนาคตที่ผมเรียนในอกีประเด็นหนึง่ที่ขอเรียนฝากไวก็คือวา ประเทศไทย 

จะเตรียมการอยางไรในการที่จะรองรับ ในการที่จะไดประโยชน ในการที่จะมีการทาํสราง 

รางคู ตามเอม็โอยู (MOU) นี้ ใหสมประโยชนกับประเทศไทยที่สุด ก็มปีระเดน็ที่เรียนฝาก 

เพ่ือประกอบการพิจารณาของผูที่เกี่ยวของตอไป ก็มปีระเดน็ที่เรียนเสนอในสวนนี้ครับ 10 

 

         - ๑๙/๑ 

 



  

๓๖ 
สนช. ๒๙                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานวรพล  โสคติยานุรักษ  

ขออภิปรายเพ่ิมเติม เนื่องจากเขามาไมทัน กระผมพิจารณาแลวเห็นวาเปนกรณีเขามาไมทนั  

จึงอนุญาตใหทานอภิปราย ๘ นาที ทานจินตนนัทมปีระเด็นอะไร ทานจะขออภิปรายดวยใชไหม5 

ครับ ทานเชิญแถลงไดเลยครับ ทานมเีหตุผลอะไร 

  นางสาวจินตนนัท  ชญาตร ศุภมติร   :   กราบเรียนทานประธาน ถาอยางนัน้ 

ก็ไมเปนไร ก็ครอบคลุมประเด็นแลว มีอกีประเด็นหนึง่อยากจะเพ่ิมเทานัน้เอง 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาจะอภิปรายเพ่ิมบางประเดน็ กระผม 

อนุญาต ขอส้ัน ๆ เชญิทานวรพลกอน แลวกต็ามดวยทานจินตนนัทนะครับ 10 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 

ที่เคารพ กระผม นายวรพล โสคติยานุรกัษ ผมขอสนับสนุนการทําบันทึกความเขาใจวาดวย 

การรวมมือระหวางรฐับาลทีไ่ดเสนอมานี้มเีหตุผลหลายประการ แลวก็มขีอสังเกตทีอ่ยากจะ 

ฝากดวย  

    ขอที่สําคญัอันดับที ่๑ ที่เหน็วาเปนประโยชนและอยากสนับสนนุ เพราะวา 15 

ขณะนีต้องเรียนวาเรามีภาระตนทุนในการขนสงของประเทศสูงมาก ซึง่มีผลกระทบตอ

ความสามารถในการแขงขนัของประเทศอยางมาก เพราะตนทุนการขนสงประเทศไทยนั้นมปีริมาณ

มากถงึ ๑๕ เปอรเซน็ตของจีดีพี (GDP) ซึ่งถือวามากทีสุ่ดประเทศหนึง่ในโลก ตางกับประเทศคูแขง

ขางบานเราซึ่งมปีระมาณ ๗ เปอรเซน็ต หรือ ๘ เปอรเซน็ตเทานัน้ สาเหตุมาจากการพัฒนาระบบ

คมนาคมที่ผิดพลาดในอดตี เพราะมรีะบบถนนหรือระบบลอถึง ๘๘ เปอรเซ็นต มีระบบน้ํานอยมาก  20 

และที่สําคัญมรีะบบรางแค ๒ เปอรเซ็นต รางก็จะเปนรางที่ยังไมสามารถเชื่อมกับตางประเทศได  

ซึ่งระบบรางนั้นมีทั้งหมด ๔,๐๔๔ กิโลเมตร เปนรางเดี่ยว ๓,๙๕๔ กโิลเมตร เปนรางคูขนาน  

๙๐ กโิลเมตร และมรีาง ๓ ขนาน ๕๙ กิโลเมตร รงัสิต – บานภาชี จะเหน็วาทั้งหมดนี ้

ขาดการพัฒนามาเปนเวลายาวนาน ถึงเวลาแลวที่จะตองแกไขโดยดวน มาตรฐานของรางทั่วโลก 

ที่จะเชื่อมคนอืน่เขา เรายังไมสามารถดําเนินการได การท่ีเราพัฒนาท่ีเสียสมดุลเชนนี้เปนระบบ 25 

ถนนนั้นทําใหเราตองใชน้าํมนัจํานวนมาก ซึ่งสูญเสียไปโดยเปลาประโยชนและเราก็ไมมีน้ํามันอะไร 

ประเทศไทยเปนประเทศผูใชน้ํามนัและมีปริมาณในการบริโภคน้ํามนั หรือนําเขาน้าํมันตอสัดสวน 

จีดีพีสูงที่สุดในเอเชียทเีดียว พูดงาย ๆ วา เราเปนประเทศผูสงออกขาวมากท่ีสุดในโลก ถาจะเทียบ

งาย ๆ ขายขาวท้ังป จายน้าํมันไดแคเดือนครึ่ง หมดแลวครับ ถาเอาพืชผลเกษตรอกีจํานวนหนึ่ง  

 30 



  

๓๗ 
สนช. ๒๙                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๙/๒ 

 

เชน มันสําปะหลัง ขาวโพด อื่น ๆ รวมกันเขากไ็ดสัก ๔ เดือนครึง่ ถายังไมพอก็เอาพวกกุง ปลา ไก  

รวมกันเขาไปอีกก็ไดประมาณสัก ๙ เดอืนครึ่ง ที่เหลือกต็องเอาอตุสาหกรรมมาอดุ หรือรวม ๆ 

แปลวาเราอยูอยางนี้คงจะไมไดแน เพราะวาเราจะเปนประเทศที่สูญเสียการแขงขนัแนนอน  5 

ตนทนุท่ีแพงขึ้นเชนนี้ตองแกไขโดยดวน เพราะเราไมสามารถที่จะแขงขันกับใครไดเพราะตนทุน 

เราแพงกวาคนอื่นประมาณ ๑๓ – ๑๔ เปอรเซ็นตจากการขนสงนีค้รับ  

  ประการที ่๒ ซึ่งมีความจําเปนจะตองพัฒนาอันนี้ ผมจึงสนับสนุนอยางย่ิงที่จะ 

แกไขโดยใหมีระบบรางเพ่ิมขึ้น ระบบรางที่กําลังพูดถึงในวนันี้เปนระบบรางที่เชื่อมระหวางประเทศ

เขาประเทศไทยเพ่ือไปถงึทางทะเลตอไป ซึ่งเปนส่ิงสําคญัมาก จึงนํามาสูขอสนับสนนุขอที ่๒ ------ 10 

  

          -  ๒๐/๑ 



  

 

 
๓๘ 

สนช. ๒๙         วินัย  ๒๐/๑ 

 

เพราะวาจะเปนการพัฒนาระบบขนสงระหวางประเทศ ระหวางแบรนด (Brand) และในประเทศ 

ไปพรอมกันดวย ที่สําคญัก็คอืจะเปนการระบายสินคาในการเดินทางของผูโดยสารทัง้คนไทย 

และคนตางประเทศ ทัง้นักทองเที่ยวและนักธุรกิจและประชาชนทัว่ไป ที่สําคัญกค็อืวาจีนกําลัง5 

พัฒนาเขาประเทศเปนหลัก เพราะเดิมพัฒนาเฉพาะชายแดน คอืชายทะเล ซึ่งประชากรและพ้ืนที่ 

สวนใหญของจีน ๒ ใน ๓ อยูเหนือไทยทั้งสิน้ จีนไดกําหนดยุทธศาสตรชัดเจนแลววาใหนครคุนหมงิ

เปนศนูยกลางการพัฒนาทิศใตทั้งหมด โดยกําหนดใหคนุหมิงเปนศูนยกลางโลจิสติกส (Logistics) 

จึงไดวางแผนชัดเจนใหสรางรถไฟจากคุนหมิงไปถึงเซี่ยงไฮเสร็จเรียบรอยซึง่จะประกาศใชเดนิไดในป

หนานี้ ซึ่งแปลวาตอไปขางหนาเราจะเดินทางจากกรงุเทพมหานครไปเซี่ยงไฮโดยวิธรีถไฟกไ็ด10 

เพราะฉะนัน้จึงมีความจําเปนอยางย่ิงที่จะตองดําเนินการโดยเรงดวน เพราะเรื่องนี้คางคามานาน

จนกระทั่งโอกาสเราเสียไปมาก  

ที่สําคัญอกีประการหนึ่งกค็อืวา จะทําใหประเทศไทยเปนชุมทางในการขนสง 

ในการเชื่อมโยงคอนเนคทิวติี (Connectivity) ทั้งหมด ประเทศไทยเรามขีอโชคดีท่ีเปนประเทศ 

ที่อยูกึ่งกลางของภูมิภาคอาเซียน เปนอินแลนด (Inland) หรอืเปนเออซีี (AEC) ภาคพ้ืนดิน 15 

ที่ไดเปรียบที่สุด เพราะมีชายแดนและเชื่อมโยงติดตอทีอ่ื่นมากที่สุด อยูกึ่งกลางของมหาอํานาจใหญ 

ทั้งจีนและอนิเดีย ซึง่มีประชากรมากกวา ๑,๔๐๐ ลานคน เศรษฐกจิเตบิโตจํานวนมาก รวมทัง้ 

อาเซียนอีก ๖,๐๐๐ กวาลานคน อินเดียประมาณ ๑,๒๐๐ ลานคน รวมท้ังหมดมากกวา  

๓,๐๐๐ กวาลานคน มากกวาครึ่งหนึง่ของโลก ซึง่เปนประเทศท่ีมีการเจริญเตบิโตสูงสุดในโลกก็วาได 

ทั้งหมดนีอ้ยูในระยะเวลาการเดนิทางไมนาน ทั้งหมดอยูรอบประเทศไทยทัง้ส้ิน ถาเราเชื่อมโยง20 

ทั้งหมดประเทศไทยก็จะไดเปรียบอยางมาก และจะยกระดับการเดนิทางอืน่ตามมาดวย เชน  

ระบบขนสงทางบกกจ็ะมีสวนสนับสนุนชวยเสริมเขามา ระบบทาเรอืก็จะเกดิขึ้นทันที ทุกวนันี้ 

ทาเรือแหลมฉบังเรามีจุดออนเพราะอยูในซอย จึงทําใหไมอาจจะมเีรือยอมขึน้ตนทางท่ีแหลมฉบัง 

เพราะวาไมมีปริมาณสินคามากพอที่จะยอมขึน้ตนทางที่แหลมฉบงั วิธเีดียวท่ีจะทําใหเรือยอมตั้งตน 

ทางแหลมฉบังไดคือตองมปีริมาณสินคามากพอจากทกุแหง ตัง้แตจีน ลาว เวียดนามและทกุประเทศ 25 

ในภูมิภาคนี้มาขึน้แหลมฉบงั การดาํเนนิการเชนนี้จะทําใหแหลมฉบังเราเกดิใหมอีกครั้งหนึ่ง  

ซึ่งจะเปนประโยชนอยางย่ิง เพราะเนื่องจากวาประเทศจีนนั้นมีการพัฒนาชายทะเลเปนเมืองใหญ 

หมดแลว แตทรัพยากรสวนใหญอยูทางตอนกลางและตะวันตกของประเทศจีน จําเปนอยางย่ิง 

ที่จะตองเอาถานหินและสินแรขนาดหนักทั้งหมดลงทะเลผานไทย จึงจะสามารถไปซัพพลาย  

(Supply) ใหกบับรเิวณเซนิเจ้ิน เซี่ยงไฮ เซี่ยเหมินได ซึง่เปนแหลงพลังงานตองใชพลังงานอยางมาก 30 



  

 

 
๓๙ 

สนช. ๒๙         วินัย  ๒๐/๒ 

 

เพราะฉะนัน้กระบวนการการเคลื่อนยายโดยรถไฟเทานัน้จึงจะสามารถดําเนนิการไดกับสินคา 

และวัสดุท้ังหลายท่ีใชน้ําหนกัจํานวนมากดังกลาว เพราะฉะนั้นจะทําใหประเทศไทยเปนชุมทาง 

และถาหากสามารถตอเชื่อมได เราก็จะมีทาเรือฝงตะวนัตกก็จะกลายเปนทางสูทะเล ๒ ดาน 5 

สินคาของประเทศจีนหรือประเทศไหนกแ็ลวแตก็สามารถผานประเทศไทยไดทั้ง ๒ ทาง  

ทั้งฝงอันดามันและฝงตะวนัออกของไทยเรา คือเชื่อมอนิเดียและมหาสมุทรแปซิฟกพรอมกัน 

  ประการที ่๓ ซึ่งเปนประโยชนอยางย่ิงก็คือ การพัฒนาระบบรางคูอันนี้จะม ี

สวนชวยอยางย่ิงในการพัฒนาประเทศครัง้ใหญ และเปนการเปดอีสานใหกลับมารุงเรือง 

และเขียวอกีครัง้หนึ่ง แลวกม็ีสวนสําคัญในการที่จะชวยกันลงทุนการจางงานขนานใหญ เพราะการ10 

ลงทุนโครงสรางพ้ืนฐานเปนวิธีเดียวในการขยายการจางงานที่กระจายทั้งประเทศไดมากที่สุด 

นอกจากจะเปนการเพ่ิมรายไดการจางงาน กระตุนการฟนตัวทางเศรษฐกิจแลว ยังเปนสวนสําคัญ

มากตามหลักกค็ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานเปนวิธีสําคัญที่สุดในการลดความเหล่ือมลํ้าที่สุด 

ของสังคมได เพราะวาทําใหการเขาถงึการเดนิทาง การเขาถึงการบรโิภค การเขาถงึตลาด 

การเขาถงึการศึกษาก็จึงเกิดขึ้น ไมวาผูนัน้จะรวยหรือจนก็สามารถใชระบบโครงสรางพ้ืนฐาน 15 

ในการเขาถึงไดตามหลักทฤษฎีท่ีวา โครงสรางพ้ืนฐานเปนวธิีการยกระดบัความเทาเทียมกันไดงาย

และเร็วที่สุด 

อยางไรก็ตามทั้งหมดที่ผมกลาวมานี้ก็อยากจะกราบเรียนวามีขอสังเกต 

บางประการท่ีอยากจะเรียนฝากไวดังตอไปนี้  

  ขอที่ ๑ กค็ือวาขอตกลงอันนี้เปนขอตกลงเบื้องตน กข็อบคุณรฐับาลทีไ่ดนําเขาสภา20 

เพ่ือมีกรอบความรวมมืออันนี้ แลวรฐับาลก็ไปเจรจาในรายละเอียดตอไป ในขอที่อยากจะฝาก 

ก็คือวาขอ ๒.๑ เปนขอท่ีอยากจะใหเขียนเพ่ิมเตมิวา โดยฝายจีนจะเปนผูรบัผิดชอบในการกอสราง 

และพัฒนาระบบรถไฟ ภาษาอังกฤษใชคําท่ีกวางมาก แตอยากจะฝากวาถาทําไดนาจะเขียนเพ่ิมเติม

วา ทัง้ ๒ ฝายตองตกลงรวมกันในเรื่องเทคโนโลยีและตนทุนทัง้หมดดวย -------------------------------- 

 25 

          -  ๒๑/๑ 

 

 



  

๔๐ 
สนช. ๒๙             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๑ 

 

เพราะเนื่องจากวาเปนไปไดมากวาเทคโนโลยีอะไรกไ็มแนใจที่จะเขามา หรอืตนทุนประการใดที่จะ 

เขามา ขออนญุาตทานประธานพูดตออกีนดิหนึ่งครับ ซึง่จําเปนอยางย่ิงที่จะตองชดัเจนดวยวา 

เพราะเทคโนโลยีประเภทไหนที่ย่ังยืนตอไปหรือไม ตนทนุนั้นเทาไรกนัแน ซึ่งไมไดชดัเจนออกไป5 

เชนนี ้และเฟลกซิเบิล (Flexible) ไหมในระยะยาว อันนีก้็เปนส่ิงที่อยากจะใหทานกรุณาพิจารณา 

ใหชัดเจนวาเขียนบันทกึเพ่ิมเติมตรงนัน้จะไดหรือไม เพราะวาเทคโนโลยีและตนทุนนัน้จะเปน 

ตนทางของปญหาทัง้หมด ตัง้แตความตองการการแขงขนัไดและภาระทางการเงินทัง้หมด 

  ขอที่ ๒ ที่ผมอยากจะฝากกค็ือวา ในเรือ่งการดําเนินงานตอไปจะทําอยางไร 

เพราะบอกวาฝายไทยจะเปนผูพิจารณารวมกันเรื่องเงินลงทุนและการชําระเงินตาง ๆ ผมคิดวา 10 

มีทางเลือกอยู ๔ ทางงาย ๆ คือ  

๑. ใชงบประมาณแผนดิน ซึง่ขณะนี้คงจะยากแลว เพราะวาขาดดุลงบประมาณ 

แผนดินปละ ๓ – ๔ แสนลานบาท จนหนีส้าธารณะเราทวมประมาณ ๔๘ เปอรเซน็ต จีดีพี (GDP) 

แลว ขณะนี้กค็งเหลือวธิีการใหการรวมทุนเอกชน หรือ พีดีพี (PDP) ซึ่งถาเอกชนก็สามารถลงทนุ 

ไปกอน เมื่อดําเนนิการไดจนสามารถดําเนินการได เอกชนก็อาจจะจัดตั้งกองทนุโครงสรางพ้ืนฐาน 15 

ระดมทุนเมื่อมาชําระหนี้คนืท่ีเขาไปกูมา แลวก็ทํากําไรสวนหนึ่งไป กองทนุโครงสรางนั้นก็เกดิขึน้ได 

โดยวธิีนี ้ 

วิธีท่ี ๔ คือรฐับาลจัดตัง้กองทุนรวมโครงสรางพ้ืนฐานเอง ซึง่ใชในรปูแบบคลาย ๆ  

กองทุนวายุภักษก็ใชได เพราะเราไดออกเกณฑตาง ๆ รองรับเรียบรอยแลววาสามารถลงทนุได 

และทําใหผูลงทนุทั้งหมดไดรับยกเวนภาษีเงินปนผลเรียบรอยแลวเชนเดียวกนั ฉะนัน้วธิีที่ ๔ นาจะ 20 

เปนวิธีทีด่ีวธิีหนึ่ง ใชคูขนานกับวธิีที่ ๓  แตวธิีที่ ๓ นัน้เอกชนจะเปนคนทาํกอนแลวคอยจัดตัง้

กองทุนอีกทีหนึ่ง ซึง่ก็เปนส่ิงที่เขาก็ไดผลประกอบการกาํไรไป แตก็จะถือวาเปนชดเชยความเส่ียง 

ที่นาลงทุนกอนไปก็ได แตถาหากรัฐบาลเปนคนลงมือกอนก็เปนประโยชนเหมือนกนั เพราะกองทุน

รวมโครงสรางพ้ืนฐานก็สามารถดําเนินการไดเชนเดียวกนัตั้งแตจุดเริ่มตนและใชรูปแบบคลาย ๆ 

กองทุนวายุภักษ ซึ่งมีรปูแบบอยูแลว สวนเรื่องเทคโนโลยีตาง ๆ นั้น ผมคดิวาควรจะมีขอตกลง25 

รวมกันในการพัฒนาและถายทอด เพราะทุกวนันี้เราเปนผูหนึ่งที่บกุเบกิเรื่องรถไฟ แตไมมเีทคโนโลยี 

เหลือในประเทศไทยอยูเลย ไมวาจะซอมหรืออะไรก็ทําลําบากมาก ทีสํ่าคญัอีกขอหนึง่ การบรกิาร

ตาง ๆ การดําเนินการตาง ๆ นัน้เปนเรื่องใหญมาก แลวก็ฟาซิลิตี้ (Facility) ที่จะรองรับระบบ 

ขนถายจะตองทําพรอมคูขนานไปดวย การจัดตั้งหนวยงานผมอยากจะฝากวาตั้งเปนหนวยงาน 

ที่ไมใชรฐัจะดีที่สุด เพ่ือจะใหเกดิความคลองตัว ถาเปนหนวยงานระบบราชการก็จะตดิขดัอีก 30 



  

๔๑ 
สนช. ๒๙             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๒ 

 

จนทําอะไรไมได สุดทายรถไฟจะสําเร็จไดนั้นตองไมใชเดนิทางจากตนทางลงปลายทางคงจะขาดทนุ

หมด ตองสรางเมืองตลอดทาง เพ่ือใหคนขึ้นลงตลอดเวลาเหมอืนดั่งที่รถไฟฟามหานครทาํอยูเวลานี้ 

คนขึน้ลงตลอดเวลาจึงจะมกีระแสรายไดเพียงพอหลอเล้ียง และธรุกรรมตาง ๆ ที่เกิดขึน้จาก 5 

การเดินทางนัน้ แคหลอเล้ียงคากอสราง แตไมอาจจะทาํกําไรได ตองอาศัยการสรางเมืองมารองรบั

ใหคนขึน้ลงและมีธรุกรรมขางเคียงอื่น ๆ เชน ที่อยูอาศยัและการใชทําการคาอื่น ๆ ทั้งหมด คือ

จําเปนตองสรางเมืองมารองรับใหเกิดขึ้นทุกสถานี ทุกจุดใหญ ๆ สําคญั  

สรุปสุดทายก็คือวา ผมกงัวลวาถาใชหนี้สาธารณะจะเปนปญหา งบประมาณ 

แผนดินตองมีเพียงพอ คงจะตองใชกลไกของภาคเอกชนเปนตวัขบัเคล่ือน และขอฝากวาถาสามารถ10 

ใชกองทุนรวมโครงสรางพ้ืนฐานจะเปนประโยชนและใชรูปแบบของกองทุนวายุภักษได  

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานจินตนันทครับ 

  นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

ดิฉนั นางสาวจินตนันท ชญาตร  ศุภมติร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คือความเห็นที่ทาง 15 

ทานสมาชิกไดกลาวไปก็จะมีคลาย ๆ กนัหลายประการ ท้ังเรือ่งที่มกีารทําฟซิบิลิตี้ สตัดดี้ 

(Feasibility study) แตฝายจีนทางฝายเดียว แลวกเ็รื่องเกี่ยวกับเทคโนโลยี ซึ่งคนไทยจะตอง 

ชวยรวมพัฒนาดวย ดิฉนัอยากจะเพ่ิมเติมอีกสักประเดน็หนึ่งเกี่ยวกับการบรูณาการทางระบบ 

เพราะวาปจจุบนันี ้คือเมืองไทยเปนลักษณะหัวมังกุทายมังกร คือวาเวลาที่เราแพลน (Plan) อะไร 

เรามักจะแพลนแตเพียงอยางเดียว แลวเราไมไดแพลนทัง้ระบบ เพราะฉะนั้นอยางปจจุบันปญหา 20 

ก็คืออยางบีทีเอส (BTS) ก็จะไมมีการเชื่อมตอ คือเราใชบัตรบีทีเอส แตวาเราไมสามารถลงรถไฟ 

ใตดินได อยางนี้เปนตน หรอืวาขึน้แอรพอรต ลิงค (Airport link) หรืออะไรกต็าม เพราะฉะนัน้ 

ดิฉนัเหน็วามีโครงการเชื่อมรางรถไฟทัว่ประเทศ แตถาเผ่ือวาเราใหจีนทําระบบนี้เพียงระบบเดียว 

ขอใหชวยคิดถึงเรื่องในอนาคตดวยนะคะวา ในอนาคตทางรถไฟสายอื่นทีไ่ปทางทศิอื่น อาจจะทศิใต 

หรืออะไรก็ตาม อยากจะใหมีการคิดลวงหนาเลยวาเราจะเชื่อมระบบไดอยางไร ไมวาจะจีน หรอืจะ25 

ญี่ปุน หรือจะเยอรมนั หรือจะประเทศอะไรกต็ามขอใหมีการพัฒนาอยางระบบบูรณาการ อันนี้เปน

เรื่องสําคัญขออยากฝากประเดน็นีไ้วดวย ขอบพระคุณคะ  

 

               - ๒๒/๑ 



  

๔๒ 
สนช. ๒๙             นนัทวรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานสมาชิกครับ กระผมตรวจดูเกี่ยวกับ

ขอตกลงระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีน ก็เปนเรื่องเฉพาะรางบันทึก 

ความเขาใจวาดวยความรวมมือระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหงสาธารณรัฐ5 

ประชาชนจีน ภายใตการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟประเทศไทยในกรอบยุทธศาสตร 

การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕ ซึ่งแนนอนวากค็ง

จะตองมีการเจรจาบนพ้ืนฐานเหลานีต้อไปครบั ท่ีรฐับาลนําเขามาก็เพ่ือที่จะไดมคีวามมั่นใจวาจะได

ดําเนินการตามโครงการท่ีวานี้ตอไป สวนที่ทานสมาชกิอภิปรายนัน้ก็จะเปนขอสังเกตที่ทางรัฐบาล

จะรับไปพิจารณา เพ่ือใหการดําเนินการตามขอตกลงนี้เปนไปเพ่ือประโยชนประเทศไทยสูงสุด 10 

ผมอยากจะขอเรียนเชญิทานรัฐมนตรีจะอธบิายสักเล็กนอยไหมครับวา เมื่อไดฟงทานสมาชกิพูดแลว

ทานจะมีนโยบายอยางไร หรือวาจะนําขอสังเกตของสมาชิกไปใชอยางไรครับ  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :    

กราบขอบพระคุณทานประธานครับ แลวกก็ราบขอบพระคุณทานสมาชิกครับ กอนอื่นผมกเ็รียน

ทานตรง ๆ นะครับวา หลังจากไดรับฟงขอคดิเห็น ขอเสนอแนะจากทานสมาชกิแลว ผมรูสึก 15 

มีกําลังใจในการที่จะทํางานเรื่องนีต้อไปอยางย่ิงครับ รูสึกภูมิใจที่ไดเขามารับชวงงานในจังหวะที่

ประเทศชาติกําลังตองการเดินหนาโครงสรางพ้ืนฐานของประเทศไทย เพ่ือจะเกดิประโยชนตอสังคม 

แลวกก็ารขับเคล่ือนเศรษฐกจิตอไป ผมก็จะเรียนวาในสวนท่ีเรามเีสนทางรถไฟมากวา ๑๐๐ ปนั้น 

เปนเสนทางขนาด ๑ เมตร มีระยะทางตามที่สมาชิกไดเรียนครบั ประมาณ ๔,๐๐๐ กิโลเมตรเศษ  

มีปญหาในเรื่องของการเดินรถลาชาเนื่องจากวาฐานไมคอยแขง็แรง ประกอบกับในเรื่องของ 20 

อายุการใชงานไมวาจะเปนระบบราง หรอืวาระบบรถ หรือระบบขบวนตาง ๆ ระบบการควบคมุ 

การเดินรถตาง ๆ นัน้ก็มีอายุการใชงานมานาน เพราะฉะนั้นเฉล่ียแลวรถสินคาเราเดินไดแค

ประมาณ ๔๐ กิโลเมตรตอชัว่โมง แลวก็ผูโดยสารประมาณ ๕๐ กิโลเมตรตอชั่วโมง ซึง่ถือวา 

ใชเวลามากในการเดินทาง โดยเฉพาะจากกรุงเทพมหานครไปเชียงใหม ๑๔ ชัว่โมง ยังไมรวมเวลา 

ที่จะตองจอดคอย เนื่องจากวาไมมีทางคูรถสวนกนัไมได พอตองจอดคอยก็ไมสามารถกําหนดเวลา25 

ไดแนนอนวาจะถึงสถานขีางหนาเวลาเทาไร ตรงนี้ก็เปนประเดน็ที่สืบเนื่องมาชานาน ผมไดรับขอมูล

วารฐับาลท่ีผานมาก็พยายามที่จะเดินหนาดําเนินโครงการตาง ๆ ใหเปนไปตามวัตถุประสงค 

โดยการท่ีพัฒนาเรื่องการขนสง แลวก็สอดรบักับเรื่องการท่ีจะใชการขนสงทางรางนัน้เพ่ิมเติม 

ใหมากขึ้นแลวก็ใหเปนประโยชนสูงสุดทั้งในเรื่องการขนสงผูโดยสาร ขนสงนักทองเท่ียว แลวกข็นสง

สินคา ซึ่งจะทําใหคาใชจายในเรื่องของโลจิสติกส (Logistics) นัน้ต่ํา แลวก็จะชวยในเรื่องของ 30 



  

๔๓ 
สนช. ๒๙             นนัทวรรณ  ๒๒/๒ 

 

อยางที่ทานไดเรียน กค็ือเกดิความสะดวกในการเดินทาง ประชาชนมีทางเลือก แทนที่จะอยูบนถนน

เปนเวลานานมาก ๆ เกดิความเครียดหรือวาเกดิอบุัติเหตุบอย ตรงนีก้็จะเปนทางเลือก แลวก็จะทํา

ใหเศรษฐกิจตาง ๆ เรื่องของความพึงพอใจก็จะตามมา ผมถือวาเราจะทําใหเกดิประโยชนทั้งในเรื่อง5 

ของมาตรฐาน เรื่องของความปลอดภัย เรื่องของการบรกิารทีด่ีขึน้ แลวก็จะกระทบกับพลังงาน 

ใหนอยที่สุด รวมทัง้จะเปนมิตรกับส่ิงแวดลอม ผมไดรบัขอมูลวาการดําเนินการโครงสรางพ้ืนฐาน

เพ่ือการสรางทางรถไฟแบบทางคูมาตรฐานนัน้ไดดาํเนนิการมากอนหนานี ้ลาสุดที่พบไดมีหลักฐาน

ในป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ มีการสํารวจรวมกนักับมิตรประเทศก็คือประเทศจีน ในการที่จะดวูาเสนทาง

จากหนองคายมาที่มาบตาพุด แลวก็จากทางดานแกงคอยไปที่ภาคใตนั้นเปนอยางไรบาง  10 

ก็ปรากฏวาทาง ๑,๘๐๐ กิโลเมตร ตามทีไ่ดสํารวจขั้นตนนั้นมีความคุมคาในการลงทุน แลวกม็ี 

ความเหมาะสมในการที่จะใชเสนทางมาตรฐาน ผมขอเรยีนวายุทธศาสตรของจีนในปจจุบันนั้น  

เขากต็องการที่จะสรางเสนทางเชื่อมเมืองใหญของจีนตอเมืองใหญนัน้เปนไฮสปด (Hi-speed)  

มีความเรว็ตั้งแต ๒๐๐ – ๔๐๐ กโิลเมตรตอชัว่โมง -------------------------------------------------- 

 15 

               - ๒๓/๑ 



๔๔ 

สนช. ๒๙         เปลงฉว ี ๒๓/๑ 

 

แตวาเมื่อออกนอกเมืองแลวจะเปนขนาดกลาง ก็คือความเร็วท่ีเปน ๑๖๐ – ๑๘๐ ตอกิโลเมตร 

ตอชั่วโมง โดยใชมาตรฐาน ๑.๔๓๕ เมตร เปนความกวางของทาง แลวกไ็ดรบัการยืนยัน 

จากรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมของประเทศจีนวา จีนนั้นมแีผนงานที่จะสรางเชื่อมโยง 5 

ตามโครงการเสนทางไหม เชื่อมโยงกับกลุมประเทศอาเซียนอยางนอย ๓ เสนทาง เสนทางหนึง่ 

ก็คือจากคุนหมิงลงมาทีเ่วียดนามแลวก็มาเขาที่กัมพูชาเชื่อมตอประเทศไทยที่สระแกว แลวก ็

วกมาเขากรุงเทพมหานครลงไปภาคใตที่ปาดังเบซาร เชือ่มมาเลเซียแลวกสิ็งคโปร เสนนี้เรียกวา 

เสนคนุหมงิ – สิงคโปร อีกเสนหนึ่งกค็ือจากคุนหมิงลงมาที่ลาวถึงเวียงจันทน ผานเวยีงจันทน 

มาไทยท่ีหนองคายแลวกม็าถึงกรงุเทพมหานครแลวไปปาดงัเบซาร มาเลเซีย สิงคโปรเหมือนกัน 10 

เสนนี้เปนทางเลือกที่ ๒ ของเสนทางคนุหมงิ – สิงคโปร  เสนทางเลือกที่ ๓ ก็คือจากคุนหมิงเชนกัน 

มาเขาลาวแลวก็เขาไทยที่เชียงของ แลวก็ผานเชียงรายลงมาถงึกรงุเทพมหานครและลงไปทางใต  

อันนี้เปนทางเลือกที่ ๓ แตวาทางเลือกท่ี ๓ ไดถกูชะลอไปไมมกีําหนด  สวนเสนที ่๔ นั้นเปนเสน 

ที่เริ่มจากตาหล่ีมาที่พมาและมีโอกาสที่จะเดนิตอจากพมามาเขาทางดานตะวันตกของประเทศไทย  

ซึ่งขณะนีอ้ยูระหวางการเจรจา ทีนีค้ําถามท่ีวาลาวนั้นไดดําเนินโครงการนี้จรงิจังหรือไม ผมเรียนวา15 

ในสวนของลาวนั้นจะมีการลงนามเอ็มโอยู (MOU) แลวก็เริ่มโครงการพรอมกับเมอืงไทยครบั  

คือในป ๒๕๕๘ แลวก็เริ่มสรางในป ๒๕๕๙ จะไมมีการมอบสิทธปิระโยชนท่ีดินใหกับจีน 

ในการเขามาใชที่ดนิ ๒ ฝงทางรถไฟ เชนเดียวกบัของไทยก็ไมมีเชนกนั สวนของเวียดนามนัน้ 

ยืนยันแนนอนวามีการดําเนนิโครงการรวมกนั เขาจะมีมซิซงิ ลิงค (Missing link) จํานวนไมมาก 

เพราะฉะนัน้เสนทางแรกที่เปนคนุหมิงผานเวียดนามนัน้จะเปนเสนทางเสร็จกอน แลวก็จะมา20 

ตอเชื่อมกับไทย กมัพูชา ซึ่งมีอนุมตัิ ครม. เรียบรอย เพราะฉะนั้นในสวนของความเปนไปได 

ในการเชื่อมยุทธศาสตรของจีนกับอาเซียนนัน้เกดิขึน้แนนอนครับ  

  ในสวนถัดไปกค็ือจะเรียนวาตามทีไ่ดนําเรื่องนี้เขามานั้นก็อยางที่ทานไดชี้ประเดน็วา 

เพ่ือเปนเจตนาที่ทางคณะรฐัมนตรีตองการจะใหทุกภาคสวนไดมีสวนรวม แลวก็แสดงถึงเจตนาที่เรา

จะดําเนินการโครงการนีด้วยความโปรงใส โครงการนี้เริม่เซน็สัญญาเปนฉบับแรกมาตั้งแตป ๒๕๕๔ 25 

แลวก็ในป ๒๕๕๔ นั้นอาจจะมีการพูดถงึใน ๔ เรื่องใหญ ๆ ก็คือเรื่องการสรางทางรถไฟ  

เรื่องการบริหารจัดการน้ํา เรื่องของพลังงาน แลวก็เรือ่งของการศกึษา สวนตอมาในปสุดทาย  

ยังมีป ๒๕๕๕ และป ๒๕๕๖ ปสุดทายพูดไวใน ๔ – ๕ ประเดน็ ที่สําคัญคอืมีการสรางรถไฟรวมกนั

แนนอน มีการใชสินคาเกษตรในการจายคืนในเรื่องของมลูคาการสรางทางรถไฟ เราก็ใหมี

คณะทํางาน โดยรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมนั้นเปนหวัหนาคณะทํางาน ใหมกีารดําเนนิการ 30 



๔๕ 

สนช. ๒๙         เปลงฉว ี ๒๓/๒ 

 

ในลักษณะของสัญญา เพ่ือที่จะใหมีผลในทางกฎหมาย และท้ังหมดนั้นก็จะดําเนินการใหความลุลวง

โดยใชเทคโนโลยีของจีน ซึ่งตรงนี้เราก็ไดศกึษาแลววาจากยุทธศาสตรของจีนแลวกอ็าเซียน 

ประกอบกบัของไทยจากความรวมมือของไทย – จีน แลวก็ในโอกาสที่ทานประธานไดกรุณาเรียน 5 

ใหทราบวาเปนชวง ๔๐ ปความสัมพันธทางการทูต จึงเปนโอกาสอนัเหมาะสมที่เราจะดําเนินการ 

ตอ ในส่ิงที่ผานมานั้นมกีารศึกษาในเรื่องของเสนทางเรยีบรอย มกีารคํานวณความคุมคา 

ในการลงทุนพอสมควร มกีารเตรียมการในเรื่องเวนคืนท่ีดินพอสมควร จึงปรากฏวาประมาณ  

๑๐ เปอรเซน็ตโดยเฉพาะเสนทางจากโคราชมาที่หมวกเหล็กนัน้จะเปนพ้ืนที่ปาสงวนบางสวน  

จะเปนตนน้ําบางสวน แลวกม็ีอีกสวนหนึ่งก็คือทางแกงคอยผานทางดานชลบรุี แตมสีวนนั้นจะตอง10 

ใชที่ของปาไมแลวก็เขาในเกณฑของมาตรา ๒๓ แลวก็ในสวนของโครงการนัน้ในการประมาณการ 

ซึ่งไมเปนตวัเลขที่ทางการ นาจะอยูในวงเงนิไมต่ํากวา ๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท จึงจะมผีลกระทบ 

ตอเศรษฐกิจในภาพรวมแนนอน แตเชื่อวาจะเปนในทางบวกกวาทางลบ อยางไรกต็ามเราก็พยายาม

ดูแลโครงการนี้ใหดีที่สุดเพ่ือที่จะใหเกดิผลกระทบแลวก็เปนภาระกับลูกหลานในอนาคต อยางที่

เรียนใหทราบวาถาเราสามารถทําได แนนอนวาส่ิงสําคญัท่ีตองเกดิขึน้แนนอน ก็คือวาเปนมาตรฐาน15 

เชื่อมโยงในประเทศ แตประเทศนัน้ ๑ เมตรก็ใชขัน้ตนไปกอน เพ่ือที่จะใหการแกไขในเรื่องของ

ความเรว็เพ่ิมขึน้ ความปลอดภัยเพ่ิมขึ้น ----------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๔/๑ 
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๔๖ 

สนช. ๒๙          โสรยา  ๒๔/๑ 

 

ซึ่งใชเงนิทุนจํานวนหนึง่ตามที่สมาชิกไดเรียนใหทราบแลววา ในป ๒๕๕๗ – ๒๕๕๘ นั้น จะเริม่ 

ดําเนินการไดอยางนอย ๖ เสนทาง แลวในปถัดไป ๒๕๕๙ – ๒๕๖๐ ก็ดาํเนนิการตอไปอีกประมาณ 

๖ - ๘ เสนทาง รวมระยะทางประมาณ ๒,๕๐๐ กโิลเมตร ตรงนีก้็จะเปนเสนทางทีจ่ะใชขนสงสินคา 5 

ที่เปนลักษณะของวอรรมู (War room) จํานวนมาก แลวก็ใชความเร็วไดถึง ๘๐ กโิลเมตร สวนของ 

ผูโดยสารนัน้ก็จะเปนลักษณะของผูโดยสารที่อาจจะเปนอีโคโนมิค (Economic) ก็คอืวาตั้งแตระดบั 

ลางจนถึงระดบับน แตวาถาใครตองการที่จะจายคารักษาในทางทีป่ระหยัดก็จะใชเสนทางนี้  

แลวก็จะจอดรายสถาน ีสําหรับความประสงคในการใชเสนทางมาตรฐานก็จะหลักการเดียวกนั  

คือเชื่อมตอในการขนสงสินคาจากในประเทศ ตางประเทศแลวก็จะมีสวนหนึ่งเปนเรื่องของผูโดยสาร 10 

ในลักษณะที่เรียกวาชั้น ๑ ชัน้ ๒ เพ่ือเพ่ิมความสะดวก การบริการที่ดขีึ้น สําหรับสินคาขัน้ตนนั้น 

จะเปนสินคาที่เรียกวาไฮท แวลู (Height Value) ในขั้นตอไปก็จะดีไซน (Design) รถขบวนให 

สามารถขนสงสินคาไดหลายประเภทเชนกนั ตรงนี้ก็จะเปนการเชือ่มโยงอยางท่ีสมาชิกไดเรียนวา  

จากจีนลงมาถงึไทยแลวก็ไปทางใต สวนที่เราจะไดรบัจากเสนทางหนองคายไปมาบตาพุดกค็ือการ 

เชื่อมโยง อยางนอยกค็ือ  ๑. ประชาชนทางภาคอีสานของเราจะมาสูพ้ืนท่ีทางภาคกลางแลวก็ภาค 15 

ตะวันออกอยูที่ระยอง  ๒. สินคาที่เปนวัตถุดบิกต็ามจะลงมาจากภาคอีสานลงมาภาคใต คือทางดาน 

มาบตาพุดได ผลผลิตที่ผลิตในนิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุดนั้นจะขึน้ไปถึงทางดานหนองคายได  

ทํานองเดียวกันเมื่อเราเชือ่มลาว เชื่อมจีนเสร็จจะเกดิการเดนิทางอยางสะดวกในการขนสงสินคา  

ผูโดยสาร แลวก็ทกุระบบจะตามมาในเรื่องของการพัฒนาพ้ืนท่ี ผมเรียนวาในการสรางเสนทาง

มาตรฐานนัน้จะตองมีการพัฒนาชุมทางรถไฟเพ่ิมหลายแหง ถามวาในชุมทางรถไฟนั้นจะเพ่ิม 20 

ความสะดวกในเรื่องการขนสงสินคา ในเรื่องการบริการผูโดยสาร เมื่อมีชมุทางขนสงสินคานั้น 

ก็จะมีการพัฒนาเมือง การพัฒนาเมืองก็จะเกิดเปนเมืองใหมขึน้มา เราก็จะพยายามใหเปนลักษณะ

ของสมารท ซติี้ (Smart City) และก็กรีน เทคโนโลยี (Green Technology) นั่นกค็อืจะทําอยางไร 

ถึงจะไมเกิดภาระในเรื่องของน้ํา ไฟ ขยะตามมา ทําอยางไรถึงจะใหเกดิความสะดวกในการเดินทาง 

ขณะเดียวกันกค็ํานงึถงึผลกระทบที่จะเกดิขึน้ตอประชาชนในการที่จะเวนคืนท่ีดนิ หรือทําอยางไร 25 

ถึงจะใหประชาชนนัน้ไดมีสวนรวมในการเขาสูโครงการในทุก ๆ พ้ืนที่ท่ีมีการพัฒนา ผมขอเรียนวา

ในสวนทีเ่ราจะดําเนนิการกบัทางดานจีนในชวงแรกนั้นมีการศึกษาเสนทางมาแลวพอสมควร  

มีการประเมินคาพอสมควร แตเราจะมีการทบทวนครับ เราจะมีการดําเนนิการตามกรอบทีเ่รียน 

ใหทราบ แตวาระบุชดัเจนในหวัขอแรกจะเขียนวา เปนกรอบการพัฒนารวมกัน ในหัวขอท่ี ๒  

 30 



๔๗ 

สนช. ๒๙          โสรยา  ๒๔/๒ 

 

จะระบุวา เสนทางคือเนม (Name) ก็คือชื่อเสนทางมาบตาพุดมาทีน่ครราชสีมา มาที่แกงคอย  

แลวกไ็ปทีม่าบตาพุดจากนัน้แกงคอยจะมาท่ีกรงุเทพฯ อนันี้ก็จะเปน ๒ ลักษณะ ลักษณะ 

ในพารากราฟ (Paragraph) แรกจะเปนภาพกวางภายใตยุทธศาสตรของเรา พารากราฟ 5 

(Paragraph) ที่ ๒ ระบุชือ่เสนทางอะไร ในขอ ๒.๑ จะเหน็วาเราใหเกยีรตจินีในฐานะที่เขาเปน 

ประเทศใหญ แลวเขามงีบประมาณในการดําเนินการสูง เขาขอรองวามี ๓ คาํ ท่ีเราไดพูดกันกค็ือ 

เรื่องของนิโกทเิอชัน (Negotiation) เรื่องของปารติซเิปชั่น (Participation) แลวก็เรื่องของ 

เรสปอนซบิิลิตี้ (Responsibility) สุดทายเขายอมรับวาตองทํารวมกนัแนนอน ถาดูทัง้หมดจะเห็นวา

จะมีการจัดตั้งคณะทํางานรวมกนัเพ่ือการสํารวจการประมาณการดานราคา แลวก็จะใหคนกลาง10 

รวมมาเปนผูประเมินราคา เพราะฉะนัน้ตรงนี้เราจะพยายามทําใหเปนไปตามท่ีทานไดเสนอแนะ

เพ่ือใหเกิดความรอบคอบมากที่สุด  

สําหรบัเรื่องของการลงทุนนัน้ ผมเชื่อวาในสวนที่คณะกรรมการโดยรฐับาล 

ไดมอบใหผมในฐานะของผูแทนที่จะเปนคณะกรรมการขบัเคล่ือนนัน้ จะพยายามทําใหเกดิ

ประโยชนสูงสุด ไมวาจะเปนเงื่อนไขในการนําเทคโนโลยีที่จะเขามาสูระบบการสรางทางรถไฟ 15 

ในเรื่องของระบบทางราง ในเรื่องของเงนิลงทุน ในเรื่องของการที่จะใหผูลงทุนซึง่จีนนั้นเขาเสนอ 

ในขั้นตนแลววาเปนรัฐวิสาหกิจของจีน สวนของเรานั้นเราก็จะพยายามท่ีจะทําใหไดในสวนของ 

นักธรุกิจของไทยมีสวนรวมใหมากท่ีสุด สวนรวมท้ังในแงของการเขาไปศึกษาตั้งแตการสํารวจ 

การออกแบบ แลวก็การประมาณดานราคา จากนั้นก็จะเขามารวมในเรื่องของเงนิลงทุน ------- 

 20 

          -  ๒๕/๑     

    

 



๔๘ 

สนช. ๒๙               วลัยภรณ  ๒๕/๑ 

 

ในเรื่องของพระราชบัญญัตกิารลงทนุระหวางภาครัฐ ภาคเอกชนนัน้ไดศกึษากนัแลว ก็ยังมีขอที่เปน

อุปสรรคพอสมควร โดยเฉพาะในแงของนิยาม นิยามในเรื่องของเอกชน นิยามในเรื่องของมูลคา 

ของวงเงนิ เพราะฉะนั้นในสวนนี้เราเชื่อวาในเร็ว ๆ นี้ทางคณะรัฐบาล ซึ่งไดมอบหมายให5 

กระทรวงการคลังพิจารณาเสนอแนะและนาํเขาสภานติบิญัญตัแิหงชาติเพ่ือใหความเหน็ชอบวาเราควรจะ

มีการปรับปรุง พ.ร.บ. รวมทุนป ๒๕๑๖ อยางไรบาง ในเรื่องของคํานิยาม ในเรือ่งของเงื่อนไข  

แลวก็ในเรื่องของการที่จะเปดโอกาสใหการลงทุนนัน้เดินหนาไดอยางแทจริง สําหรับการลงทุนนัน้

อยางที่เรียนใหทราบวาจีนเปนเจาใหญ ก็คงจะพยายามที่จะผลักดนัใหเกิดใชเงินของจีนใหมาก  

แตเราก็จะพยายามผลักดันใหใชเงินในสวนของเราใหมาก แตวาอาจจะเปนลักษณะของเอกชน 10 

เขามารวม อาจจะเปนลักษณะของกองทุนเขามาเสริม หรืออาจจะเปนกองทุนโครงสรางพ้ืนฐาน 

หรืออนิฟราสตรัคเจอร ฟนด (Infrastructure Fund) เขามารวม ซึง่ในชวงเวลาป ๒๕๕๘ นัน้  

เราจะทาํเรื่องนีร้องรับใหทนั สําหรับแนวทางอืน่ ๆ ไมวาจะเปนในเรือ่งของบีทแีอนดโอ (BT&O) 

หรือวาการบิลด ทรานสเฟอร (Build Transfer) แลวก็โอเปอเรท (Operate) นั้น ตวันี้ก็จะเปน

ทางเลือกสํารอง สําหรับอีกทางเลือกหนึง่ก็คอืทางเลือกที่เรียกวาอีพีซแีอนดเอฟ (EPC&F) ก็คือ 15 

การท่ีเราจะมีการเอนจิเนียร (Engineer) แลวก็มกีารโปรเคียวเมนต (Procurement)  

การคอนสตรัคชัน (Construction) แลวกไ็ฟแนนซ (Finance) นั้น ก็เปนอกีทางเลือกหนึง่ ตรงนี้

เรียนวาเราจะเชญิผูที่มคีวามเชี่ยวชาญในแตละดานเขามารวมในคณะทํางานของเรา เพ่ือที่จะให 

ทุกภาคสวนนัน้มีสวนรวมและเปนไปทางที่เปนประโยชนตอสังคมมากที่สุด ในเรื่องคําถามของทาน

หลาย ๆ ขอนัน้ ผมขออนุญาตเรียนในภาพรวมวา เสนทางที่จะเกิดประโยชนตอประชาชนตอ 20 

การคมนาคมขนสง แลวกต็อการเศรษฐกิจนัน้ ในกอนหนานัน้จะมเีสนทางที่ผมเรียนแลวคือ 

เชื่อมกบัประเทศจีนและอาเซียน ตอไปก็จะเปนลักษณะที่เพ่ิมเติมก็คือเสนเดิมนั้น กค็ือเสนจาก

กรุงเทพฯ เปนเซ็นเตอร (Center) ขึ้นไปที่หนองคาย แลวก็ลงไปท่ีมาบตาพุด แลวก็ขึ้นไปท่ีเชียงใหม 

ขึ้นไปที่เชียงของ แลวก็ลงไปที่ปาดังเบซาร ก็จะมเีพ่ิมเติมกค็ือเสน อีสท เวสท คอริดอร  

(East-West corridor) จากกรุงเทพนั้นจะไปเชื่อมกาญจนบุร ีเพ่ือรองรับการพัฒนาทางดาน 25 

ทาเรือทวายในอนาคตกบัจะมีเสนอีสท เวสท คอรดิอร ท่ีเชื่อมจากแมสอดมาทีต่าก มาท่ีพิษณุโลก 

มาที่เพชรบรูณ แลวไปขอนแกน และไปมุกดาหาร เพ่ือที่จะเชื่อมอีสท เวส คอรดิอร ในสวนของ

เมืองเล็กเมืองใหญของเราใหเปนโครงขาย แลวก็จะเชื่อมระหวางพมา ไทยไปลาว แลวไปเวียดนาม

ในอนาคต ตรงนีก้็จะเพิ่มเตมิจากแลนด บริดจ (Land bridge) ที่เปนอีสท เวสท คอริดอร  

อีกเสนทางหนึ่ง นอกจากนัน้จะมีอกีเสนหนึ่งก็คอือีสานเหนือ อีสานใต จากหนองคายจะเลาะมา 30 



๔๙ 

สนช. ๒๙               วลัยภรณ  ๒๕/๒ 

 

ทางดานมกุดาหารและลงมาที่อุบลราชธานี เสนนี้เปนเสนที่เกดิใหมตามความเห็นชอบของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ (คสช.) เมื่อเดือนกรกฎาคมป ๒๕๕๗ ผมก็มัน่ใจวาโครงขาย 

ในประเทศไทยนั้นจะเปนประโยชนสูงสุดตอสังคมและตอประเทศชาติ โดยเราจะรับขอมูลที่ทาง5 

สมาชิกไดเรียนวาจะตองเกดิความเปนธรรมตอผูใชประโยชนเรื่องของการเดินรถทกุฝาย  

อยางที่เรียนวาถาเรามัน่ใจ เรามีความจริงใจ เรามคีวามพรอมในระดบัท่ีจะกาวเดินตอไปโดยมีจีน

เปนพันธมติรนั้น ผมมัน่ใจวาในเรว็ ๆ นีห้ลังจากที่ไดรบัอนุมตัิความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตแิลว ก็จะมีการลงนามเอ็มโอยู (MOU) ฉบบันี้ จากนัน้ก็จะเปนการทาํงานของ

คณะกรรมการขับเคลื่อนในโอกาสแรก ซึง่เราไดเตรียมรางคณะทํางานไวเรียบรอยแลว จะมีการ10 

เพ่ิมเติมตามที่สมาชิกไดใหขอคิดเห็น แลวก็ในประมาณเดือนมกราคม เดอืนกมุภาพันธ ถาเปนไปได

เราจะจัดทีมลงมาดําเนินการทบทวนแผนทั้งหมด แลวกล็งพ้ืนที่ แลวกท็ําอยางทีไ่ดเรียนใหทราบก็

คอื เรือ่งของการสํารวจ การวางแผน การประเมนิราคา แลวกต็กลงเงือ่นไขในการท่ีจะเดนิหนาในกอสราง  

เรื่องของการเงิน เรื่องความรับผิดชอบ ส่ิงท่ีเราไดเตรียมรองรบัไวนอกเหนือจากเรื่องการตั้งปม 

การขนสงทางราง เพ่ือที่จะไปเร็กกูเลเตอร (Regulator) และดแูลในเรือ่งการกํากับ ดูแลทุก ๆ ดาน  15 

ก็นาจะเสร็จทนัภายในป ๒๕๕๘ ชวงประมาณปลายปเชนกัน ส่ิงทีเ่ราคาดหวงัไววานอกจาก

กระทรวงคมนาคม โดยกรมขนสงทางรางจะดแูลในแงของเร็กกูเลเตอรแลว เราก็จะแบงเบาภาระ 

การรถไฟแหงประเทศไทยใหนอยลง การรถไฟแหงประเทศไทยอาจจะรวมกบัเอกชนบางสวนที่มี

ศักยภาพดูแลในเรื่องของการเดนิรถ ซึ่งเชื่อวาทาํได สวนเรื่องของการเตรียมรองรบับุคลากรนัน้  

เราก็เตรียมการไว ๒ – ๓ ประการแลว 20 

 

           -  ๒๖/๑ 
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๕๐ 
สนช. ๒๙             นิจกานต  ๒๖/๑ 

 

  ในประการแรกที่ผานมาในป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๖ แลวก็ในป ๒๕๕๗ นั้น เราไดเตรียม 

บุคลากรไวเปนเฟส (Phase) ๑ เฟส ๒ สวนหนึง่ไปศึกษาระบบเรือ่งของการรถไฟทีจี่น สวนหนึ่ง 

ไปศึกษาที่ญีปุ่น แลวก็ในอนาคตอนัใกลก็จะตัง้ผูเขารวมโครงการเพ่ือดําเนนิการในเรื่องของรองรบั 5 

เจาหนาที่ตอไป ถาหากวาเปนเทคโนโลยีของจีนก็จะมบีางสวนที่อาจจะมคีวามแตกตางจาก

เทคโนโลยีของญีปุ่น ซึง่ตวันีเ้ราจําเปนที่จะตองทําใหตอเชื่อมกันใหไดตามที่สมาชิกไดเรียนวา 

ปญหาคือวาเมือ่เราสรางแลวตองตอเชื่อมได ตองเปนโอเพน ซิสเตม็ (Open System) ถาไมได 

ไมวาจะเปนเรื่องของทางราง เรือ่งระบบการเดนิรถ เรื่องระบบการบริการนั้นก็จะเปนปญหา  

ทานพูดถึงเรือ่งการขายตัว๋ดวย ตรงนี้ก็จะทําใหเปนระบบที่เปนลักษณะไอที (IT) เขามาจับ แลวก ็10 

เพ่ิมการบริการบนรถใหสะดวกสบายย่ิงขึน้ตามที่ทานคาดหวังไว  

  สําหรบัการรองรับบคุลากร ขณะนีเ้รื่องของบุคลากรในระบบของการรถไฟ 

แหงประเทศไทย มปีระมาณ ๑๔,๐๐๐ คน เราเชือ่วาคงจะใชบคุลากรรองรับระบบทั้งหมด 

ใหนอยที่สุด แตไมนาเกนิ ๑๘,๐๐๐ คน ในจํานวนนี้อาจจะเปนผูบรหิารประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต 

เปนผูดูแลทางดานธุรการสนับสนนุอีกประมาณ ๒๐ – ๒๕ เปอรเซน็ต ที่เหลือก็จะเปนเอนจิเนียร 15 

(Engineer) เปนเทคนิเชียน (Technician) แลวก็เปนผูเชี่ยวชาญ เปนท่ีปรึกษาตาง ๆ ปญหา 

ที่ทาทายก็คือวาเวลามีจํากดัอยางนี ้เราจะตองระดมผูคนในการรองรับเทคโนโลยีในการท่ีจะ

บริหารงานตอไปอยางไร เราก็จะมกีารประสานกบัหนวยเกี่ยวของ ไมวาจะเปนทางมหาวิทยาลัย 

ทางวิทยาลัยเทคนคิตาง ๆ แลวก็ในสวนของกระทรวงวทิยาศาสตร แลวก็ทางดานหนวยงานวิจัย

และพัฒนาตาง ๆ รวมทั้งการรถไฟแหงประเทศไทยดวย เพ่ือเตรียมบคุลากรรองรับตั้งแตมกราคม 20 

ป ๒๕๕๘ เปนตนไป เราคาดหวังวาในสวนของวิศวกรกบัเทคนิเชียนนั้น จากปจจุบนัมีประมาณ 

๒๐๐ คน จะตองกาวไปสูตัวเลข ๑,๐๐๐ – ๑,๕๐๐ คน เพ่ือรองรบัโครงการนี้ใหได ผมขอเรียนวา

เรามคีวามมั่นใจวาหลังจากที่ทางรฐับาลมนีโยบายท่ีจะรวมมือกับจีนนัน้ มีการมอบหมายให

รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปนหวัหนารบัผิดชอบในการขับเคล่ือนและเจรจาในรายละเอียด

นั้นจะทําใหดีที่สุด จะทําใหเกิดประโยชนสูงสุด แลวก็จะเริ่มเรื่องของการสํารวจ วางแผนและ25 

ออกแบบ แลวก็ใหทุกทานทีม่ีศักยภาพเขามามีสวนรวม การลงทุนนัน้ก็จะทําใหเกิดผลโดยตรง 

กับประชาชน แลวก็พยายามทําใหได ไมวาจะเปนพีพีพี (PPP) ที่มีการปรบัปรงุแกไขหรอืจะ 

เปนเรื่องของการตั้งกองทุนตาง ๆ ก็จะทาํใหได เพ่ือประโยชนในการขับเคล่ือนเศรษฐกิจของ 

ภาคธุรกิจของไทยดวยนะครับ  
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๕๑ 
สนช. ๒๙             นิจกานต  ๒๖/๒ 

 

  อีกครัง้หนึ่งนะครับ ผมก็ยินดีเปนอยางย่ิงที่สมาชกิสวนใหญไดใหกําลังใจและ 

ไดเห็นความสําคญัและพรอมที่จะสนบัสนนุโครงการ ผมเตรียมการไวอยางนี้วา หลังจากท่ีทานได 

เห็นชอบและกไ็ปลงนามมาแลว ผมจะเรงทาํรายละเอียดทั้งหมดในขัน้ที่ ๑ เปนลักษณะของ 5 

อินิเชียล แพลนนิง (Initial planning) เสนอตอคณะกรรมาธกิารการคมนาคม เพ่ือใหทราบ

ขอคดิเหน็ หลังจากผานอินิเชียล แพลนนิงแลวก็จะเปนลักษณะของการไดผลของการสํารวจ

ออกแบบก็จะนําเรียนใหพิจารณา และเมื่อไดผลเสร็จกจ็ะเปนเรื่องของการประเมนิมูลคา  

ก็จะนําเขาพิจารณาเหมือนกัน ขึ้นอยูกับคณะกรรมาธิการการคมนาคมวาจะเพ่ิมเตมิหรือจะแนะนํา 

ใหเพ่ิมเตมิเขาสูกระบวนการอยางไร เราก็จะรบัเอาขอคิดเห็นและขอเสนอแนะประเดน็นัน้ สุดทาย 10 

เมื่อจะเขาสูกระบวนการการลงทุนนั้น ใครจะมีสวนรวมบาง เราก็จะนาํเขากรรมาธกิารการคมนาคม

อีกเชนกัน ตรงนีก้็หวังวาทางสวนรัฐบาลในนามของกระทรวงคมนาคมก็จะไดรวมมอืกับทาน 

โดยเฉพาะกรรมาธกิารในทกุขั้นตอนอยางโปรงใสแลวกม็ีสวนรวมครบั กราบขอบพระคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรนีะครับ มีสมาชิกทานใด

ยังติดใจประเดน็ไหนอกีหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  ตอไป 

จะเปนการลงมติเพ่ือใหความเหน็ชอบหรือไมใหความเหน็ชอบรางบันทึกความเขาใจวาดวย 

ความรวมมือระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกบัรฐับาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน  

ภายใตการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟของประเทศไทย -------------------------------- 25 

 

          -  ๒๗/๑ 

 



  

๕๒ 
สนช. ๒๙         สงา  ๒๗/๑  

 

พ้ืนฐานทางรถไฟของประเทศไทย ในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดาน 

การคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕ ซึ่งกอนจะมกีารลงมติ ผมจะขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนนะครับ เชญิสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมกอนท่ีจะลงมติ มีทานใด 5 

ยังไมไดแสดงตนบางครบั เจาหนาท่ีรายงานผลไดครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๒ คน) 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๙๒ คน ตอไปผม10 

จะขอถามมตวิาทานใดเห็นชอบดวยกับรางขอบนัทึกความเขาใจวาดวยความรวมมอืระหวางรัฐบาล

แหงราชอาณาจักรไทยกบัรฐับาลแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน ภายใตการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน

ทางรถไฟของประเทศไทยในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสง

ของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕ ถาทานเหน็ชอบดวยกับรางบนัทึกความเขาใจดังกลาวกดปุม  

เห็นดวย ถาทานไมเห็นชอบกับรางขอบันทึกความเขาใจตกลงดังกลาวกดปุม ไมเห็นดวย  15 

ถาทานประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนดวยการกดปุม 

แสดงตนและลงความเหน็ทาน สมาชิกทานใดยังไมลงคะแนนมไีหมครบั ขอปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๔ สมาชิกเหน็ดวย 20 

๑๘๗ งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกบัรางบันทกึความเขาใจวาดวยความรวมมอื

ระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรฐับาลแหงสาธารณรัฐประชาชนจีน ภายใตการพัฒนา 

โครงสรางพ้ืนฐานทางรถไฟของประเทศไทยในกรอบยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 

ดานการคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๕ ขอบพระคุณทานรัฐมนตรนีะครับ 

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ ครบั  25 

   

          -  ๒๘/๑  



  

๕๓ 
สนช. ๒๙          ธนาวด ี ๒๘/๑ 

 

  เรื่องดวนที่ ๒ รางความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาล 

แหงประเทศสหรฐัอเมริกาเพ่ือความรวมมือดานภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินงานตาม 

FATCA คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ  5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๔ 
สนช. ๒๙          ธนาวด ี ๒๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รางความตกลงระหวางรัฐบาล 

แหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมอืดานภาษีอากร

ระหวางประเทศและการดําเนินงานตาม FATCA คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ รายละเอียดปรากฏ 5 

ตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

  สําหรบัรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็มีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง  

ทานสมหมาย  ภาษี มาชีแ้จงประกอบการพิจารณา และมีผูชีแ้จงคือ  

  ๑. นางสาวบัณฑรโฉม  แกวสอาด ที่ปรึกษาดานเศรษฐกิจการคลัง 

  ๒. นายพรชัย  ฐีระเวช   ผูอํานวยการสํานักนโยบายระบบการเงิน 10 

     และสถาบนัการเงนิ สํานักงานเศรษฐกิจ 

     การคลัง  

  ๓. นายอรรถพล  อรรถวรเดช   ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย สํานักงาน 

       เศรษฐกิจการคลัง  

  ทานสมาชิกครับ ผมอยากจะเรียนเพ่ือความเขาใจในเบือ้งตนวา รางความตกลง15 

ระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรฐับาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมือ 

ดานภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินการตาม FATCA นี้ เปนขอตกลงเบื้องตนที่จะทําขึ้น

เพ่ือพัฒนาความรวมมือดานภาษีอากรระหวางประเทศไทย โดยการแลกเปล่ียนขอมลูดานภาษีอากร

ผานระบบปฏิบัตกิารอนุมตัิ ซึ่งจะมีการกําหนดหลักเกณฑในรายละเอียดตาง ๆ แลวถามีการกําหนด

รายละเอียดหลักเกณฑตาง ๆ ที่ชดัเจนแลวก็จะมีการนําเสนอขอตกลงในรปูอนุสัญญาหรือขอตกลง20 

ทวิภาคีขึน้มาท่ีจะเสนอตอท่ีประชมุแหงนี้อีกครั้งหนึ่ง ดงันั้นขอตกลงนี้จึงเปนเพียงขอตกลงที ่

รัฐบาลไทยจะไปตกลงกับรฐับาลสหรัฐอเมริกาในเรือ่งวาจะทําอะไรบาง ถาถึงขัน้ที่จะตองทํา

อนุสัญญาหรือขอตกลงอื่นใดท่ีมีผลผูกพันก็ตองเสนอรฐับาลนี้อกีครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาขอตกลง

เกี่ยวกบัการใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบรางขอตกลงฉบบันี้จะตองพิจารณา 

ใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันับแตวันทีไ่ดรับเรื่อง ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 25 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตริับเมื่อวนัท่ี ๑๙  

พฤศจิกายน ๒๕๕๗ จึงจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวันที ่๑๗ มกราคม ๒๕๕๘ กข็อเรียนเชญิ

ทานรฐัมนตรชีี้แจง  
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๕๕ 
สนช. ๒๙          ธนาวด ี ๒๘/๓ 

 

  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติผูทรงเกียรต ิ

ทุกทาน กระผม นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ไดรบัมอบหมายจาก5 

คณะรฐัมนตรีใหนําเสนอรางความตกลงระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาล 

แหงประเทศสหรฐัอเมริกา ------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๙/๑ 

 10 



  

 

 
๕๖ 

สนช. ๒๙         ทิพวรรณ  ๒๙/๑ 

 

เพ่ือความรวมมือดานภาษีอากรระหวางประเทศ และการดําเนนิการตามกฎหมายวาดวยการ 

แลกเปล่ียนขอมูลทางบัญชี ซึ่งมีชือ่เปนภาษาอังกฤษกฎหมายฉบับนี้ของสหรัฐอเมรกิา  

Foreign Account Compliance Act หรือเรียกวา แฟตกา (FATCA) เพ่ือเสนอสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาติพิจารณาใหความเห็นชอบรางความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยและรฐับาล

แหงประเทศสหรฐัอเมริกาเพ่ือความรวมมือดานภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินการ 

ตามแฟตกา กอนอืน่กระผมขออธบิายถงึท่ีมาของเรื่องนีว้าในเรื่องของกฎหมายแฟตกา คือกฎหมาย

ที่ประเทศสหรัฐอเมรกิาออกมาใชเกี่ยวกับการดูแลเรื่องของการจายภาษีของพลเมืองสหรัฐอเมรกิา 

มีวัตถุประสงคเพ่ือใหประเทศตาง ๆ ทั่วโลกชวยรายงานขอมูลทางบัญชีและทําธุรกรรม รวมถึง 10 

การลงทนุของลูกคาที่มีสัญชาติอเมริกนัตอกรมสรรพากรของสหรัฐเมรกิา ซึ่งดูแลวกไ็มนาจะ

เกี่ยวกบัประเทศไทย แตวาในเรื่องนี้กฎหมายของสหรัฐอเมริกาไมตองการใหประชาชนสัญชาติ

อเมริกนัมาทํามาหากนิในตางประเทศแลวหลบหนีภาษี หลบเล่ียงภาษี ก็ออกฎหมายฉบับนี้ขึน้มา 

ซึ่งเมื่อการทําธรุกรรมของลูกคาสหรัฐอเมรกิาที่มตีอกรมสรรพากร เพ่ือใหกรมสรรพากร

สหรัฐอเมรกิาไดใชเปนขอมลูในการตรวจสอบรายไดท่ีบคุคลสหรัฐเมริกา ซึง่มหีนาทีต่องเสียภาษี15 

จากแหลงเงินไดในตางประเทศ หรืออีกนัยหนึ่งกเ็พ่ือไมใหบุคคลสหรฐัเมริกาหลีกเล่ียงภาษีโดยการ

กักเกบ็เงนิที่ไดไวในสถาบันการเงินในตางประเทศ ดังนัน้สหรฐัเมริกาจึงเชญิชวนใหประเทศตาง ๆ 

ทั่วโลกทาํความตกลงระหวางประเทศเพ่ือแลกเปล่ียน และรายงานขอมูลทางบัญชีของบุคคล

สัญชาตอิเมริกันตอกรมสรรพากรของประเทศสหรฐัเมรกิา ในกระบวนการรายงานขอมูลของ

แฟตกาไดกําหนดใหสถาบันการเงินในตางประเทศ อันไดแก ธนาคาร บริษัทหลักทรัพยและบริษัท20 

ประกนัภัยมีหนาท่ีตรวจสอบและรวบรวมขอมูลทางบัญชี เพ่ือจัดสงใหกรมสรรพากรสหรฐัอเมริกา 

หากประเทศไทยไมเขารวมทําความตกลงดังกลาว สถาบันการเงนิไทยอาจถือวาไมปฏิบัตติาม

กฎหมายแฟตกา เพราะฉะนั้นเขาก็จะทําการหกัภาษี ณ ท่ีจายของฝายไทยที่เกิดขึน้ในสหรัฐอเมริกา 

ของเอกชนไทยที่เกดิขึน้ในสหรัฐอเมรกิา ในอัตรารอยละ ๓๐ ทั้งนีร้างความตกลงแฟตกาดังกลาว 

ถือเปนหนังสือสัญญาระหวางประเทศ ที่มีความจําเปนตองออกพระราชบัญญัตเิพ่ืออนุวตัิตามความ25 

ตกลง อันเปนกรณีของมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงตองไดรับความเห็นชอบจากสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามความของ

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จากหลักการและเหตผุล

ดังกลาว คณะรัฐมนตรีไดมมีติเห็นชอบรางความตกลงแฟตกา เมือ่วนัที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

 30 



  

 

 
๕๗ 

สนช. ๒๙         ทิพวรรณ  ๒๙/๒ 

 

ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ โดยมีสาระสําคญัเปนไปตามกรอบการเจรจาตามท่ีรฐัสภาไดให 

ความเหน็ชอบไว เมื่อวนัที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ โดยเนื้อหาของรางความตกลงแฟตกา

ประกอบดวย ๔ สวน ดงันี้  5 

   ขอ ๑ รางความตกลงหลัก หรอืเรยีกวา เมน อะกรีเมนต (Main agreement)  

เปนสัญญากําหนดความตกลงที่จะมกีารแลกเปลี่ยนขอมูล เพ่ือประโยชนในการปรบัปรุงการจัดเก็บ

ภาษี  

  ขอ ๒ เอกสารแนบทายความตกลงแอนเนกซ  ๑ (Annex 1) กําหนดขัน้ตอนในการ

ตรวจสอบขอมูลของลูกคา ซึ่งเรียกเปนภาษาองักฤษวา ดวิ ดิลีเจนท (due diligence)  10 

   ขอ ๓ เอกสารแนบทายความตกลง ๒ เรียกวา แอนแนกซ ๒ (Annex 2) กาํหนด

คุณสมบตัิของสถาบันการเงนิ และบญัชีที่ไดรบัการยกเวนหรอืผอนพัน  

   ขอ ๔ บนัทึกความเขาใจประกอบการลงนามในความตกลงแฟตกา ที่เรียกวา  

แมมโมแรนดัม ออฟ อนัเดอรแสตนดิง (Memorandum of understanding) กําหนดขัน้ตอน 

การดําเนนิการภายในประเทศของไทย เพ่ือใหความตกลงแฟตกามีผลใชบงัคับภายในป ๒๕๕๗  15 

และเสนอรางกฎหมายอนุวตัิความตกลงแฟตกา  ----------------------------------------------------- 

 

          - ๓๐/๑  

 



  

๕๘ 
สนช. ๒๙        สมบูรณ  ๓๐/๑ 

 

เพ่ือใหขอตกลงแฟตกา (FATCA) มีผลใชบังคับภายในวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๘ ผมขอกราบเรียน

ซ้ําอีกทีเพ่ือความเขาใจ ขอ ๔ นีก้ําหนดขั้นตอนการดําเนินการของไทยเพ่ือใหแฟตกามีผลบงัคับใช

ภายในป ๒๕๕๗ คือปนี ้ภายในเดือนธนัวาคมนี้ และสามารถเสนอรางกฎหมายอนวุัติความตกลง 5 

แฟตกาเพ่ือใหความตกลงอนันี้มีผลบังคบัใชภายในวนัท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ รวมทั้งแนวทาง 

การผอนผัน หากการดําเนนิการมคีวามลาชาเกิดขึ้น  

  ทานประธานสภาทีเ่คารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดวยเหตุผลทีก่ลาวมาแลว 

กระผมจึงขอเรียนนําเสนอเพ่ือสภากรุณาพิจารณาใหความเห็นชอบรางความตกลงระหวางรัฐบาล

แหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมอืดานภาษีอากร10 

ระหวางประเทศใหเปนไปตาม Foreign Account Tax Compliance Act อันเปนประโยชนตอ

ประเทศโดยรวมตอไป ผมขอกราบเรียนเพ่ิมเติมวากฎหมายนี้ของสหรัฐอเมรกิาท่ีออกมากไ็มไดมา

เชญิชวนเฉพาะรฐับาลไทยใหความรวมมอื แตเขากไ็ดเชญิชวนไปยังมติรประเทศท้ังหลายท้ังปวงดวย 

ตอนนี้ก็มหีลายประเทศไดเขารวมแเฟตกาแลว ถาผมจําตัวเลขไมผิด คือประมาณ ๔๗ ประเทศ  

ประมาณนัน้นะครบั แลวก็กาํลังเสนอเพ่ิมขึน้มาเรื่อย ๆ ซึ่งทางฝายประเทศไทยเอง การมคีวาม 15 

ตกลงอนันีก้ับเขา ทําใหเรารูขอมูลของคนสัญชาติอเมรกินัท่ีทํามาหากินอยูในประเทศไทยดวย 

เพราะเราก็มีเรื่องที่จะตองดแูลเรื่องรายไดของเขาหรือเรื่องภาษีตาง ๆ เราก็จะไดประโยชนดวย  

อีกทั้งขณะเดียวกนัตองมตีางปฏิบัตติอกัน คนไทยที่มีบญัชีมีทรานแซคชัน (Transaction)  

อยูในสถาบนัการเงนิของสหรัฐอเมริกาก็ตองสงกลับมาใหทางเราดวย อันนี้ก็เปนผลประโยชน 

ที่เรียกวาตางก็มผีลไดกันทัง้นั้น ขอขอบพระคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายในเรื่อง 

ของขอตกลงระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกบัรฐับาลแหงประเทศสหรฐัอเมริกาเพ่ือ 

ความรวมมือทางดานภาษีอากรระหวางประเทศในการดําเนินการตามแเฟตกา ซึ่งเปนการตกลงที่

ทําขึ้นเพ่ือพัฒนาความรวมมอืดานภาษีอากรระหวางประเทศในการแลกเปล่ียนขอมลูดานภาษีอากร

ผานระบบปฏิบัตกิารอตัโนมตัิ อนันี้กห็มายถึงถาสภานีอ้นุมัต ิทางรัฐบาลก็จะไปทําความตกลงวาจะ 25 

ดําเนินการอยางไรบางตามแฟตกา ถาหากทานสมาชิกมีขอคดิเห็นประการใดที่จะเสนอแนะรัฐบาล 

หรือที่จะตัง้คําถามกบัรฐับาล ขอไดโปรดเขาชื่อเพ่ือที่ผมจะไดเปดใหอภิปราย เชิญทานเขาชื่อไดเลย  

ตอนนี้มีทานบญุทักษ ทานวรพล ทานมณเฑียร ทานครหูยุย วัลลภ เดี๋ยวผมจะอนญุาตใหทุกทาน

พูดประมาณ ๘ นาที มีอีกทานหนึ่งทานหมอเจตน  ๘ นาที ๘ คณู ๕ เทากับ ๔๐ นาที ก็พอดเีวลา

เพ่ือนสมาชกิจะรบัประทานอาหารเสร็จ ระหวางนีก้็ขอใหเปดเสียงใหดังไปถึงหองรบัประทานอาหาร 30 



  

๕๙ 
สนช. ๒๙        สมบูรณ  ๓๐/๒ 

 

เพ่ือที่ทานสมาชิกจะไดรับฟงดวย และจะไดเขามาลงมตไิดถกูตอง เปนการอํานวยความสะดวก 

นาจะไดเวลาทีเ่หมาะสม ขอเชิญทานละ ๘ นาที ๕ คณู ๘ เทากับ ๔๐ นาที ขอบพระคุณครับ  

เชิญทานบญุทักษกอนครับ  5 

 

         -  ๓๑/๑  



  

 ๖๐ 
สนช. ๒๙          วิภาริน ี ๓๑/๑ 

 

    นายบุญทักษ  หวังเจริญ   :   ผม บญุทักษ  หวังเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิผมขออภิปรายสนบัสนุนขอตกลงดังกลาว แฟตกาเปนกฎหมายของสหรฐัอเมริกา 

ดวยจุดประสงคที่จะติดตามบัญชีของชาวอเมริกนัที่มกีับสถาบนัการเงนิทั่วโลก โดยใชวิธีให 5 

สถาบนัการเงนิดงักลาวทําความตกลงสงขอมูลใหกบัสรรพากรของสหรัฐอเมรกิา หรือเรียกวา  

ไออารเอส (IRS) เพ่ือแลกกบัการที่สถาบนัการเงนินัน้จะไมถูกหกัภาษี ณ ที่จายบนธุรกรรมทีเ่ปน 

ยูเอสดอลลาร (US Dollar) ที่ทําผานธนาคารในสหรฐัอเมริกา การที่เราเขารวมในส่ิงที่เรียกวา 

เปนอนิเตอรกัฟเวิรนเมนทัล อะกรีเมนต (Intergovernmental Agreement) หรือเรียกส้ัน ๆ วา  

ไอจีเอ (IGA) นี้จะเปนประโยชนกับประเทศ ซึ่งถาเราไมเขารวมไอจีเอก็ได  10 

แตส่ิงท่ีจะเกิดขึ้นกค็ือวาสถาบันการเงินแตละแหงจะตองสงขอมูลตรงไปใหกบัไออารเอส ซึ่งโดย 

พระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบนัการเงนิ พ.ศ. ๒๕๕๑ ไมสามารถที่จะเปดเผยขอมูลของลูกคาได 

เพราะฉะนัน้สถาบนัการเงนิก็จะตองขอความยินยอมจากลูกคาในการท่ีจะสงขอมูลไปใหกับ 

ไออารเอส ตองขอยํ้าวาขอมลูนี้จะเปนขอมูลบญัชีของคนสหรฐัอเมริกา หรือคนซึง่มภีาระทางภาษี 

กับสหรัฐอเมริกา คนไทยไมเกี่ยว แตถาเราเซ็นสัญญาที่เรียกวา ไอจีเอ กค็ือเปนการกระทํา 15 

ระหวางรัฐบาลตอรัฐบาล เปนความรวมมือระหวางรัฐบาลตอรัฐบาล ก็จะมีผลประโยชนก็คือวา 

สถาบนัการเงนิในประเทศไทยนี้ก็ถือวาปฏิบัติภายใตกฎหมายไทย เพราะวาเมื่อเซน็ไอจีเอ 

ทางรัฐบาลก็สามารถท่ีจะออกกฎหมายลูกออกมา ซึ่งทาํใหสถาบันการเงินในเมืองไทยสงขอมูล 

ใหกับสรรพากรในเมืองไทย ไมจําเปนตองสงใหกับสรรพากรในสหรัฐอเมริกา  

   อีกอันหนึง่ที่สําคญัก็คือวา การที่รัฐบาลไทยจะเปนคนออกกฎหมายมาบงัคับ 20 

เรื่องของการแลกเปล่ียนขอมูล ทําใหเรามคีวามยืดหยุนเพ่ิมเติมขึ้น ตวัอยางเชน สถาบันการเงิน 

ที่เรียกวา สหกรณออมทรัพย หรือวาสถาบนัการเงนิของรัฐ หรอืเอสเอม็ไอ (SMI) ทั้งหลายนี ้

ก็ตองเขาขาย ซึ่งถาเราเปนคนออกกฎหมายเองก็สามารถที่จะยกเวนได  

  อันถดัมาก็คือวา ถึงแมวาจรงิ ๆ ขอมูลที่เราจะสงไปใหกบัสหรฐัอเมริกาเปน 

ขอมูลของคนสหรัฐอเมรกิา แตเนื่องจากเราตองสกรีน (Screen) คนท้ังหมด เพ่ือหาคนที่เปน 25 

คนสหรัฐอเมรกิา ซึ่งอาจจะประมาณไมถึง ๑ เปอรเซ็นต แตเวลาลูกคามาที่ธนาคารตาง ๆ  

ธนาคารก็ตองถามลูกคากอนวาทานไมไดเปนคนสหรัฐอเมริกา ทานไมไดมีภาระผูกพันทางภาษี 

กับสหรัฐอเมริกา ซึ่งในกระบวนการนั้นถึงแมทางธนาคารพยายามท่ีจะออกแบบใหกระทบลูกคา 

ใหนอยที่สุดดวยการใหกรอกเหมอืนกบัตอนเราเขาเมอืงวาเราไมมขีองติดตัวมา แคกรอกติ๊ก ๆ  

ใบเดียวนี้ ถาเราเขาไปเซ็นไอจีเอนี้ก็จะสามารถทําใหกระบวนการนั้นงายขึ้น ส้ันลง แลวก็สะดวกขึ้น 30 



  

 ๖๑ 
สนช. ๒๙          วิภาริน ี ๓๑/๒ 

 

กับผูบรโิภค โดยรวมนี้ปจจุบันประเทศตาง ๆ กเ็ขารวมลงนาม ตอนนี้มีประเทศที่เขารวมลงนาม 

ประมาณ ๑๑๑ ประเทศ เปนประเทศใหญ ๆ ทัง้ในยุโรป จีน ญี่ปุน ฮองกง สิงคโปร มาเลเซีย  

แลวกอ็ินโดนีเซีย สืบเนื่องจากที่รัฐบาลไทยเองนี้ก็ไดลงนามยอในไอจีเอไปเมื่อวนัท่ี ๒๔ มิถุนายน 5 

๒๕๕๗ ถาเปนไปได ถาสภาอนุมัติก็จะทําใหรฐับาลสามารถลงนามอยางเปนทางการกับ

สหรัฐอเมรกิาภายในสิน้ป พ.ศ. ๒๕๕๗ นี ้ซึง่ก็จะเปนประโยชนตอประเทศและเปนประโยชนตอ

ผูบริโภคในเมืองไทย ขอบพระคุณมากครับ  

   (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

 

             -  ๓๒/๑ 

 



  

๖๒ 
สนช. ๒๙         ราตรี  ๓๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไปเชิญทานวรพล  

แลวจะตามดวยทานวัลลภ เชิญทานวรพลครับ 5 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

กระผม นาย วรพล  โสคติยานุรักษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ผมคิดวาควรสนับสนนุอยางย่ิง

กับกฎหมายฉบับนี้หรอืขอตกลงฉบับนี ้เพราะวาจะมีผลสําคัญตอประเทศไทยอยางมาก แลวก็ 

เปนความจําเปนดวยที่จะตองใหความตกลงเหมือนกัน แตส่ิงท่ีอยากจะฝากเปนขอสังเกตไวสัก  

๔ ประการดวยกนั เพ่ือที่จะไดเตรียมการรองรับเรื่องนี้  10 

  ประการแรกก็คือวา ขอตกลงดังกลาวนี้จัดวาเปนขอตกลงที่มีความจําเปนตองมี 

ขอแลกเปล่ียนดวย ซึ่งเรากท็ําไปแลวในสวนของรีซิพโพรคัล (Reciprocal) ประเทศไทยเลือก 

เขารวมแฟตกา (FATCA) ในรูปแบบที่เรียกวามีรซีิพโพรคัล แตอยางไรกต็ามผมคดิวาถาสามารถ 

ทําได มขีออะไรอืน่ใดอกีหรอืไม ทีป่ระเทศไทยจะขอความรวมมือสหรฐัอเมริกาในสวนที่เปน

ประโยชนตอการพัฒนาระบบภาษีของเราดวย เทาที่สามารถทาํได เพราะการออกกฎหมายฉบับนี้15 

เปนกฎหมายทีร่บกวนประเทศอื่นมาก คือรบกวนประเทศไทยดวย เพราะวาใหเปนธุระ 

ทําธุระใหกับประเทศเขา ประชากรของเขาในเรื่องภาษีของเขา แตทําใหประชาชนและ

ผูประกอบการเอกชนทกุแหงเปนภาระหมด ธนาคารพาณิชยและหนวยงานทุกอยางก็ตองรับภาระ

หมด ตองทําเอกสารใหม ตองเตรียมเอกสาร ประชาชนก็ตองแสดงตัวหมดวาไมใชประชาชน

สหรัฐอเมรกิา เปนตน ถงึอยางนัน้ก็ตามผมก็คดิวา แมขอตกลงดังกลาวจะบอกวาเปนรีซิพโพรคัล20 

แลวกต็าม คอืตางตอบแทนแลวกต็าม กอ็ยากจะใหรัฐบาลใชโอกาสนี้เจรจาอะไรเพ่ิมเตมิ ความ

รวมมือบางอยางทีร่บกวนเขาบางกด็ี เพราะวาเขารบกวนเรามากเหลือเกินเรื่องนี้  

  ประการที ่๒ ผมอยากจะถือโอกาสนี้วา ถาเปนไปไดจัดระบบดาตาเบส 

(Database) ของขอมูลเหลานี้เปนองคประกอบของเราดวย เพ่ือพัฒนาระบบฐานขอมูลของ 

ผูเสียภาษีทั้งคนไทย และคนตางประเทศพรอมกนัไปในตวัก็จะเปนประโยชนเชนเดียวกนั  25 

เพราะวาเราจะไดวางรากฐานเรื่องนี ้ 

  ประการที ่๓ เรื่องเกี่ยวกับภาคเอกชนที่จะตองรับภาระหลายเรื่องเหลานี ้ 

ทางเอกชนกด็ําเนินการเตรยีมตัวไปมากพอแลว ก็คดิวานาจะไปได แตกข็อความกรุณาวา  

ถาซกัซอมกนัอีกสักครั้งก็จะเปนการดีในบางเรือ่ง 

 30 



  

๖๓ 
สนช. ๒๙         ราตรี  ๓๒/๒ 

 

  สุดทายผมคดิวาควรจะมีการส่ือสาร ทําความเขาใจแกประชาชนและหนวยงาน 

และผูเกี่ยวของในวงกวางใหมาก เพราะวาจะเปนที่สับสน เพราะผูลงทนุหรือประชาชนจํานวน 

ไมนอยสอบถามมามากมายวา หมายความวาอยางไร ตองทําอยางไร ตองแสดงอยางไร ตองติก๊ 5 

อยางไรถึงเปนตัวอยาง ประกอบกบัในขอตกลงฉบับนีม้ขีอยกเวนไวมากครับ ซึ่งประชาชน 

หรือคนทั่วไปอาจจะยังไมคุนเคย มีกําหนดเงือ่นไขยกเวนไวใหสถาบันการเงินบางประเทศไมถือเปน

สถาบนัการเงนิท่ีตองรายงานขอมูลในเรื่องนี ้ตวัอยางเชน สถาบันการเงินในรูปแบบที่เรียกวาอีบโีอ 

(EBO) หรือ เอกเซมพ เบเนฟเชียล โอนเนอรส (Exempt beneficial owners) ตวัอยางเชน 

หนวยงานรัฐ องคกรระหวางประเทศ ธนาคารกลาง กองทุนเพ่ือเกษียณเปนตน รวมไปถึง 10 

เรื่องกองทนุบําเหน็จบํานาญ โพรวิเดนซ ฟนด (Providence fund) เหลานี้ก็อยูในขายทีไ่ดรับ 

การพิจารณา ไมตองเกี่ยวของได หรือกองทุนการออมแหงชาติ ซึ่งเจรจาขอไวอีกเรือ่งหนึ่ง ก็อาจจะ

ไดรับการยกเวนเชนเดียวกนั ยังมีสถาบันการเงินขนาดเล็กซึง่มีขอจํากดั ก็ใหถือเปนดนี คอมเพลน 

(Dean complain) ก็คือวาสามารถไดรับการพัฒนาเชนเดียวกนั หรือกรมธรรมประกันชวีติรายยอย

ก็สามารถไดรบัการยกเวนเชนเดียวกนั ทั้งหมดนีเ้ปนตวัอยางอันหนึง่ที่มีขอยกเวนอยูไมนอย  15 

ผมคิดวาควรที่จะมีการส่ือสารทําความเขาใจแกผูเกี่ยวของ รวมท้ังภาคประชาชนก็จะเปนประโยชน 

เพราะวาจะไดไมเกดิความสับสนและเกดิโกลาหลในการที่ถูกถาม หรือวาตองทาํอะไรหรือไมเวลา 

ไปซือ้ หรือทําอะไรเปนตน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไป ทานวลัลภ แลวก ็20 

จะตามดวยทานมณเฑียร ทานมณเฑียรเตรียมตวันะครบั ทานวัลลภ ๘ นาที เชิญครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงในพ้ืนฐานความรูทางเศรษฐศาสตรหรือทางการเงิน  

การคลัง ผมมีนอยมาก --------------------------------------------------------------------------------- 

 25 

          - ๓๓/๑ 

 



๖๔ 
สนช. ๒๙         มยุรี  ๓๓/๑ 

 

แตเหตุที่ตองลุกขึ้นมาพูดเพราะวาชาวบานทีต่ิดตามขาวคราวทางการเมืองหรือทางรฐัสภาเขาฝาก 

คําถามผานผมมา พอเขาฝากเปนการบานมานีก้็เปนหนาที่ที่ผมจะตองไปคนควาดูวาอะไรบางท่ีมี 

นอกเหนือจากเอกสารที่ใหผมมา ผมก็มคีําถาม ๓ – ๔ ประการวาผมเขาใจถกูหรือไม เขาใจวา 5 

ป ๒๕๕๓ อเมริกาออกกฎหมายมาฉบับหนึง่ก็คือแฟตกา (FATCA) ที่ทานนาํเขาสูสภานี ้

กฎหมายฉบับนี้ก็พยายามท่ีจะมุงเนนวาเขาขึน้มาก็เพ่ือจะปองกันวาบคุคลที่เปนคนอเมริกนัเมื่อไป 

ทํางานนอกประเทศแลวก็หลีกเล่ียงการเสียภาษี นั่นเปนวธิีการท่ีจะทําใหคนเหลานี้ตองเสียภาษี 

ใหได ทีนีค้ําถามที่เขาถามวาคนอเมริกนัท่ีวานี ้สมมตุิคนอเมริกันอยูในประเทศไทยจําเพาะเจาะจง 

เพียงคนที่ถอืพาสปอรต (Passport) หรือมกีรีนการด (Green card) ดวย นี่เปนคําถามที่ ๑  10 

วาหมายถงึคนกลุมไหน ทั้ง ๒ กลุมนี้หรือเปลา นี่ประการที่ ๑ 

  ประการที ่๒ ก็คือวาหลังจากที่เขาเขามาทําธุรกรรมในประเทศไทย เมื่อสักครู 

ทานรฐัมนตรีพูดวาหมายความวาเปนเงนิฝากในธนาคารก็ตาม เกี่ยวกบับริษัทประกนัก็ตาม 

เกี่ยวกบับริษัทหลักทรัพยกต็าม คําถามคอืกองทุนตาง ๆ ที่เขามาลงทุนหรือมาถอืหุนจะตองรายงาน 

หรือไม นี่ประการท่ี ๒ 15 

  ประการที ่๓ ก็คือวาตัวเลขท่ีตองรายงานถาผมเขาใจไมผิดก็คือ  

๕๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ ถูกหรือเปลาครับ อันนี้คือ ๓ คาํถามในเบื้องตน 

  ประการสุดทาย ผมใชเวลาส้ันมาก ทานประธานไมตองกังวล ประการสุดทาย 

ก็คือวาเมื่อเราไปลงนามกับประเทศเขา ทําขอตกลง เมือ่เรารายงานเขา เขากต็องรายงานเรา 

เชนเดียวกนัใชไหมครับ ขอบคุณครบั 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานมณเฑียรครับ แลวจะตามดวย 

นายแพทยเจตนครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมก็คงไมมหีนทาง 25 

เปนอืน่ใด นอกจากกค็งจะตองสนับสนุน เพราะวาเทาท่ีสดับรบัฟงการอภิปรายจากเพ่ือน 

สมาชิกแลวก็เหน็วามีประเทศรวมลงนามกนัไปแลวเปนรอย ๆ ประเทศ แลวก็มคีวามจําเปน 

ที่จะตองเขารวม แตก็อยากจะถาม เนื่องจากตวัผมเองกเ็ปนคนที่รูนอยในเรื่องนี้เชนกัน จะไมใช 

เวลาทั้ง ๘ นาท ีครับทานประธาน อยากจะเรียนถามวากรณีของฝายสหรัฐอเมรกิาที่ระบไุวใน 

รางเอกสารฉบบันีว้า พ้ืนที่ของสหรฐัอเมริกานั้นหมายรวมถึงเฉพาะท่ีเปนมลรฐัและ 30 



๖๕ 
สนช. ๒๙         มยุรี  ๓๓/๒ 

 

กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. แตไมรวมถึงอาณาเขตที่เปนเทอริทอร ี(Territory) ผมไมแนใจวาเราจะเขาใจ 

เรื่องนี้อยางไร นั่นหมายความวาขอแลกเปล่ียนที่ประเทศไทยจะไดรับจากการท่ีเราลงนามเขารวม 

ขอตกลงนีก้ับสหรัฐอเมริกา กรณีท่ีคนไทยไปทํามาหากนิอยูในเทอริทอรีเหลานี้ ทําธุรกรรม 5 

ทางการเงนิอยูในเทอริทอรเีหลานี ้สหรัฐอเมริกาก็ไมตองผูกพันท่ีจะสงขอมูลดงักลาวกลับมาให 

ประเทศไทยใชหรือไม อนันีเ้ปนประเดน็ เพราะผมมีความสงสัยวาอาณาเขตเหลานีม้ีอะไร ทําไม 

จึงไมรวมดวย 

  ประการที ่๒ ผมมีประสบการณตอนท่ีไปประชุมอยูที่นครเจนวีา ไดรับการขอรอง 

ในลักษณะเดียวกันนี้ ใหเซน็เอกสาร กรอกเอกสาร ถาประสงคจะเปดบญัชธีนาคารของสวิส ระบุ 10 

วาขาพเจาไมใชคนสัญชาติอเมริกนั ผมก็แปลกใจวาทําไมเปนเชนนั้น ก็ทราบเรื่องในทํานองเดียวกนั 

ที่เรากําลังคุยกนันีแ่หละครบั เผอญิผมไมเปดบญัชีกเ็ลยรอดตัวไป และผมไมแนใจวาการเซ็น 

แบบฟอรมแคนีม้ีน้ําหนกัเพียงพอที่เชื่อไดวาเราไมใชคนอเมริกนั หรือไมเกี่ยวของกบัคนสัญชาติ 

อเมริกนั หรือไมเกี่ยวของกบัระบบภาษีของสหรัฐอเมรกิา จะตองมีการวเิคราะหเจาะลึกตอไป 

หรือไม อยางไรวา กรณีท่ีเราไมยอมเซน็แบบฟอรมแบบนี้ ขอมูลของเราซึง่เปนคนไทยธรรมดา 15 

คนหนึ่ง ถือสัญชาติไทย ไมเกี่ยวของกับระบบภาษีใด ๆ ของคนอเมริกนัเลย จะตองถูกนําไป 

แลกเปล่ียน จะตองถกูนําไปศึกษา วิเคราะหเจาะลึกอะไรหรือไม อยางไร ---------------------- 

 

          -  ๓๔/๑ 



  

๖๖ 
สนช. ๒๙        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๑ 

 

จะทําใหเราสูญเสียความเปนสวนตวัไปมากนอยขนาดไหน ผมมีคําถามแคนีแ้หละครับ อนัดบัแรก 

ก็คือเรือ่งเทอริทอรทีี่ไดรับการยกเวน ผมไมแนใจวากรณีที่เราจะไดรับประโยชนกบัการสงขอมูล

กลับมายังประเทศไทย ถายกเวนเทอรทิอรีเหลานั้นจะเปนประการใด อันที ่๒ ก็คือการที่เรา 5 

ไมลงนามหรือแมกระทัง่วาเราลงนามวาเราไมใชคนอเมริกันนั้น จะทําใหขอมลูสวนตัวของเรา  

ในธนาคารไทยถกูแตะตองมากนอยหรือไม เพียงใด ขอบพระคุณมากครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้าถงึรายชื่อ 

ทานสุดทายแลวคือนายแพทยเจตน มีสมาชิกทานใดยังประสงคจะอภิปรายในวาระนี้อีกไหม 10 

ขอตกลงระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาลสหรัฐอเมริกา ถามีกรุณาแสดงความจํานงเลยนะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ผมขอปดการรับรายชื่อ เพราะฉะนัน้

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท จะเปนทานสุดทาย เชญินายแพทยเจตน ๘ นาทีครบั 15 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ในสหรัฐอเมริกามคีําพูดอยูคําหนึ่ง 

ที่วาคนอเมริกนัจะหลีกเล่ียงไมไดอยู ๒ ส่ิง ส่ิงหนึง่คือความตาย ส่ิงที ่๒ คือภาษี เพราะฉะนัน้ 

ในความตกลงที่เรากําลังจะทํานี้เปนเรื่องที่เปนกฎหมายของสหรัฐอเมรกิา ก็คือแฟตกา (FATCA) 

เปนกฎหมายของสหรัฐอเมรกิา ออกมาเพ่ือปองกนัไมใหบุคคลธรรมดาหรอืนติิบุคคลที่มีสถานะ 20 

เปนบคุคลของสหรัฐอเมริกาหลีกเล่ียงภาษี การท่ีหลีกเล่ียงภาษีก็คือเปดบัญชหีรือลงทุนกับสถาบนั 

การเงินนอกสหรัฐอเมรกิา เพราะฉะนัน้กรณีนี้เขากต็องการตรวจสอบและปองกนัการหลบเล่ียงภาษี 

ดังกลาวของชาวอเมริกนัที่มรีายได อาจจะนอกสหรัฐอเมริกา แลวก็เทาท่ีรับฟงขอมลูมาจนถึงตอนนี้ 

มีประเทศที่ทาํความตกลงในเรื่องแฟตกา ผมกไ็มแนใจตัวเลข มีตัง้แต ๔๐ กวาประเทศ  

๑๐๑ ประเทศ ๑๑๑ ประเทศ ก็เลยไมทราบวามีกีป่ระเทศ แตจรงิ ๆ แลวกม็ีอยูจํานวนมาก  25 

เรากไ็มไดเปนประเทศเดียว ประเดน็ก็คือวาเมื่อเปนกฎหมายของสหรฐัอเมริกามาเกีย่วของอะไร 

กับไทย ไมควรจะมีอะไรที่เกี่ยวของกนัเลย ท่ีเกี่ยวของก็เพราะวาปจจุบันเปนโลกาภิวัตน คนไทย

แลวก็สถาบันการเงินของไทยที่ไปทําธุรกิจหรือไปลงทุนในสหรฐัอเมริกามีมากมาย คนไทยที่ถอื 

กรีนการดมากมายเยอะแยะ เจอในชีวิตประจําวนัตลอด ผมก็มเีพ่ือนทีถ่ือกรนีการด 

เยอะแยะ พวกนีแ้หละที่ไดรบัผลกระทบโดยตรง เพราะวาในหลัก ๆ กค็ือวาสหรัฐอเมริกา 30 



  

๖๗ 
สนช. ๒๙        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๒ 

 

กรมสรรพากรของสหรฐัอเมริกาไออารเอส (IRS) หรืออนิเทอรนัล เรฟเวนิว เซอรวสิ (Internal  

Revenue Service) เขาตองตามเก็บภาษีใหไดเตม็เมด็เต็มหนวยอยางที่กลาวไวแลววา 

ภาษีคนอเมริกนัหลีกเล่ียงไมได ไมวาจะอยูท่ีไหนในโลกนี้ก็ตาม ตรงนีก้็คือวาถาหากวาเราไมทาํ5 

ความตกลงในนี ้สถาบันการเงินไมทําความตกลงเรือ่งแฟตกา ประเดน็ก็คอืวาในธุรกิจหรือคนไทย 

ที่อยูที่สหรฐัอเมริกาจะถูกหกัภาษี ณ ที่จายอาจจะถึง ๓๐ เปอรเซ็นต ๓๐ เปอรเซน็ตเยอะนะครับ 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็คอืผลกระทบโดยตรง เพราะฉะนัน้ดูเหมือนกับวาเราไมมีสิทธิท่ีจะหลีกเล่ียง  

ที่ไมอยากทําความตกลงในหนังสือสัญญานี้ที่จะเกดิขึน้ ซึ่งกค็งจะตองออกกฎหมายตามมา  

แตทานประธาน ประเด็นกค็ือวากฎหมายสหรฐัอเมริกาเขียนวา ถาสถาบนัการเงนิ 10 

นอกสหรัฐอเมรกิาแหงใดไมดําเนินการจะถูกลงโทษดวยการหกัภาษี ณ ที่จายดงักลาวแลว  

จากรายไดทุกประเภทที่ทําธรุกรรมในสหรัฐอเมรกิา เชน การฝากเงนิ การลงทุน การปลอยสินเชื่อ 

ไมวาจะเปนรายไดของสถาบันการเงนิเองหรือเงนิของลูกคา แมแตลูกคาทีไ่มใชคนสัญชาติ

สหรัฐอเมรกิา กวางนะครบั ขอสําคญัคือภาษีนี้เทาที่ผมรับฟงมาก็คือวา เขาอยากจะถามทางผูชีแ้จง

วาจรงิหรอืไม ภาษีนี้จะคดิรวมทั้งเงินตนบวกผลตอบแทน เงนิตนบวกผลตอบแทน ไมไดคิดแต15 

ผลตอบแทนเพียงอยางเดียว ----------------------------------------------------------------------------- 

 

         - ๓๕/๑ 



๖๘ 
สนช.  ๒๙                  นนทพร  ๓๕/๑  

 

เปนอะไรท่ีผมมคีวามรูสึกวามากเกนิไปหรือเปลา นอกเหนือจากการแลกเปล่ียนขอมูล ในเมื่อ  

๒ – ๓ ปกอน เรามีเรื่องอยางนี้ที่เขามาในเรือ่งของการออกกฎหมาย กล่ันกรองกฎหมายในเรื่อง

ของกฎหมายฟอกเงิน วนันี้เรากําลังจะทําความตกลงแฟตกา (FATCA) แลวจะตามมาดวยกฎหมาย 5 

แฟตกานี้อีกในอนาคต กฎหมาย ๒ ฉบับ ฉบบัหนึ่งคือฟอกเงนิ ฉบับหนึง่คือภาษี  ๒ ส่ิงนีเ้ปนการ

ติดตามท่ีคนประพฤติทุจริตมิชอบ แมกระทั่งในวงการคายาเสพติดซึ่งเปนปญหาอยู ในกรณีท่ีเราจะ

จัดการกับผูคารายใหญในขบวนการคายาเสพติดตองใชหลักการ ๒ ขอนีไ้ปจัดการ  ขอหนึ่งคือ 

ใชกฎหมายฟอกเงิน เมื่อใชกฎหมายฟอกเงินแลวยังหลุดไปไดก็ตองตดิตามเรื่องกฎหมายท่ีวาดวย

ภาษี ดวยกรมสรรพากรตดิตามเลนงานใหหนกั เพราะฉะนั้นประเดน็นี้กค็ือมาเกี่ยวของกันระหวาง 10 

แฟตเอฟ (FATF) เมื่อ ๒ – ๓ ปกอนกบัเรือ่งของแฟตกา ประเด็นกค็ือผมมีความรูสึกวาอนันี้เปน

เรื่องของสิทธิสภาพนอกอาณาเขต เปนเรื่องของการลาเมืองขึ้นสมัยใหม แตวาแนนอนทั้ง ๒ ฉบบันี้

เราหนีไมพน เราก็จะตองทําความตกลงหรือยอมออกกฎหมายเพ่ืออนุวตัิใหเปนไปตามกรอบ

ขอตกลงนัน้ อนันีค้ือประเดน็ที่เปนปญหาอยู แลวก็เปนอยางนี้ทัว่โลกอยางทีก่ลาวแลว เพราะฉะนัน้

การที่จะหลีกเล่ียง เมื่อหลีกเล่ียงไมไดเราก็จําเปนจะตองปฏิบัตติามขอกําหนดของแฟตกาอยาง15 

หลีกเลี่ยงไมได ถึงแมวาจิตใจไมอยากจะทําแตก็ตองทํา ทําอยางไรดเีมื่อเราจะตองตกลงตามกรอบ

ขอตกลงของแฟตกาแลว ส่ิงที่จะทําทีด่ีที่สุดก็คือวาทําวิกฤตใหเปนโอกาส เมื่อมามีการแลกเปล่ียน

ขอมูลแลว ทําอยางไรเราถึงจะไดขอมูลของคนไทยที่อยูในสหรฐัอเมริกาหรือในประเทศอื่น ๆ  

ใหเรามฐีานขอมลูเปนประโยชนตอกรมสรรพากรท่ีจะเกิดรายไดงอกเงยขึน้มากวาที่เปนอยู  

ทําอยางไรเราถึงจะตดิตามผูท่ียักยายถายเททุจริต ประพฤติมิชอบ แลวเอาเงินของเรายายไปอยู 20 

ในตางประเทศ โดยเฉพาะในสหรฐัอเมริกา เพราะวาเมือ่มีการแลกเปล่ียนขอมูลแลวเราทําอยางไร 

เราถงึจะไดประโยชนจากตรงนั้น ทานประธานครับ ในเรื่องนีก้็เปนปญหาวากฎหมายวาดวยธรุกิจ

สถาบนัการเงนิและกฎหมายวาดวยขอมูลขาวสารของราชการกําหนดใหขอมูลสวนบุคคลจะตอง 

ไมเปดเผย แลวถาเปดเผยจะมีโทษทางกฎหมายทั้งโทษแพงและโทษทางอาญา แตประเดน็ก็คือวา 

การเปดเผยขอมูลสวนบุคคลสามารถกระทําได กรณีท่ีเปนการดาํเนนิการตามกฎหมายคือ 25 

ในมาตรา ๑๕๔ (๑๐) แหงพระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบนัการเงนิ พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดให 

มีการเปดเผยขอมูลของลูกคาธนาคารสามารถทําไดกรณีท่ีเปนการเปดเผยเพ่ือประโยชนในการ 

ปฏิบตัติามที่กฎหมายบญัญตัไิว และในมาตรา ๒๔ (๙) ของพระราชบญัญตัขิอมลูขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ 

ของราชการ กาํหนดใหหนวยงานราชการสามารถเปดเผยขอมูลสวนบคุคลแตตองกําหนดไวเปนพระ

ราชกฤษฎีกา  ประเด็นของผมก็คือวามกีฎหมายหามเปดเผยขอมูลของลูกคา รวมถงึกฎหมาย 30 



๖๙ 
สนช.  ๒๙                  นนทพร  ๓๕/๒ 

 

ขอมูลขาวสารแตวามีชองวางอยู แตผมวาถึงอยางไรก็ตาม การท่ีเราจะตองออกกฎหมายเพ่ืออนวุัติ 

ใหเปนไปตามความตกลงฉบบันี้ ผมคดิวาเปนความจําเปนท่ีจะตองออก แลวรางกฎหมายฉบับที่จะ

ออกตามมานี้ ผมเหน็วาทําอยางไรเราจะออกกฎหมายใหเปนประโยชนตอเราในสถานการณแบบนี ้5 

ใหมากที่สุดเทาที่จะเปนได เพราะวาแมจะมีชองวางตามที่ผมกลาวมาแลววาสามารถเปดเผยได  

แตการเปดเผยขอมูลขาวสารนั้นถาจะใหสมบรูณย่ิงขึ้น เราออกกฎหมายเฉพาะวาดวยในเรื่องที ่

ใหมีการเปดเผยขอมูลตามอนุสัญญาฉบับนี ้ผมคิดวาเปนประโยชนตอเรามากที่สุด ขอบคุณครับ 

 

- ๓๖/๑ 10 



  

๗๐ 
สนช. ๒๙        จิตตมิา มวง  ๓๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อผูอภิปรายแลว ตอไปผมเรียนเชิญ

ทานรฐัมนตรไีดกรุณาตอบชีแ้จงครับ  5 

  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ผมจะตอบในหวัขอที่คิดวาผมมีความรู 

พอที่จะตอบได นอกเหนือจากนัน้ในรายละเอียดบางตอนจะขอใหเจาหนาท่ีตอบ คอืสมาชิก 

บางทานก็ไดเขาใจถกูตองแลววาอันนีม้ีมานานแลว แตเรายังไมไดเขาไปรวมตกลงกบัเขาแบบนี้  

ทีนี้ผมก็เคยพบคนอเมริกันทีรู่จักมักคุนกนั เขาก็เคยถามผมเพราะเหน็วาผมอยูกระทรวงการคลัง  10 

ผมก็นึกออกในอดตีเขาถามวาประเทศมีขอตกลงเรือ่งภาษี ผมถามภาษีซอน ไมใช นอกเหนือ 

จากนัน้กับรัฐบาลอเมริกนัหรือเปลา ผมบอกไมม ีนอกจากภาษีซอน ซึ่งจริง ๆ แลวพอคุยกันก็คอืวา

เขาเองมีเงินเก็บอยูที่เมืองไทยมากพอสมควร แลวกไ็มไดรายงานทางรฐับาลสหรฐัอเมริกา แลวไมใช

คนนัน้คนเดียวยังมอีีกเยอะที่อยูเมืองไทย แลวกช็อบเมอืงไทย ทาํมาหากนิในเมืองไทย มีกิจการ 

ในเมืองไทยอะไรอยางนี ้อันนี้มีมานานแลว ที่เราตกลงอนันี้เราตกลงบนหลักการที่เรยีกวา  15 

รีซิพโพรคัล (Reciprocal) แปลวา เขาใหเราเรื่องนี้แคนี้ เราก็ใหเขาแคนี้ อนันัน้ผมวากเ็ปนธรรม 

ดีแลว ในเรื่องรีซิพโพรคัลในการตกลงกันระหวางประเทศ  ทีนี้การท่ีจะตองรายงานก็เปนส่ิงที่เขา

กําหนดวาไมใชทุกบาททุกสตางค สําหรับบุคคลก็ตอง ๕๐,๐๐๐ เหรียญขึ้นไป หักบญัชี ถานติิบุคคล

ก็รูสึกวาจะเปนหลักลาน อนันี้กเ็ปนรายละเอียด ซึง่ในการรายงานก็คือปองกนัไมใหคนของ 

ชาวอเมริกนัหลบภาษี ขณะเดียวกันสําหรบัฝายไทยเราก็ไดขอมูลของคนไทย ที่เราปองกนัไมให 20 

คนไทยหลบภาษีเชนกนั ซึ่งอยางที่ทานพูด เปนโลกของโกลบัลไลเซชัน (Globalization)  

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีเราตองทาํเปนส่ิงทีไ่มใชประเทศไทยเหน็วาดี ผมคนตวัเลขเมื่อสักครูนี้เพ่ิงพบวา 

เรื่องนี้ ๔๘ ประเทศ ไมใช ๔๗ ประเทศท่ีไดลงนามไปกบัสหรฐัอเมริกา เพราะเปนการดกีัน 

ทั้ง ๒ ฝาย แลวก็ยังมีอกี ๖๔ ประเทศกําลังอยูระหวางดําเนินการ เพ่ือที่จะลงนามในขอตกลง 

แบบไทยทํากนัอยูวนันี ้รออยู ๖๔ ประเทศทีก่ําลังดําเนนิการอยู เพราะฉะนัน้ประเทศที่ลงนาม 25 

ไปแลว หรือทีก่ําลังดําเนินการหลายประเทศที่เปนประเทศใหญ ๆ เขาก็ไมไดคิดวาอเมริกนั 

มาบีบคอเรา หรือมาขมเหงเรา หรือมาเอาเปรียบเรา แตตั้งอยูบนหลักรซีิพโพรคัล ในการปองกัน 

เรื่องอยางท่ีวาเงนิหนีภาษี เงินคายาเสพตดิ การฟอกเงนิอะไรตาง ๆ ซึ่งจะชวยในเรื่องนีไ้ดมาก  

ผมขอกราบเรียนเพียงแคนี้ครับ เจาหนาที่เชญินะครบัถามีอะไรเพ่ิมเติม  

 30 



  

๗๑ 
สนช. ๒๙        จิตตมิา มวง  ๓๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผูชี้แจงมีอะไรจะเพ่ิมเติมนอกเหนือจาก 

ที่ทานรฐัมนตรชีี้แจงไปไหม มีเชิญเลยครับ  5 

   นางสาวบัณฑรโฉม  แกวสอาด (ผูชี้แจง)   :   ขออนญุาตนะคะ บัณฑรโฉม   

แกวสอาด จากสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ขออนญุาตชี้แจงในประเดน็ที่เมือ่สักครูนี้ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรตไิดถามเอาไว ในเรื่องของการหักภาษี ๓๐ เปอรเซ็นตจะหักกบัภาษีรายไดประเภท 

ไหนบาง ก็คอืมีอยู ๒ กลุมดวยกัน รายไดทีถู่กหกัก็คอืเงนิไดประเภทดอกเบี้ยเงินปนผล เงนิหรอื 

สิทธิประโยชนที่เกดิจากทรพัยสิน โดยคํานวณเปนรายปตามระยะเวลา กบัอีกกลุมหนึ่งก็คือ 10 

การจายเงินไดที่เกิดจากการขายทรัพยสินหรือหลักทรัพยที่เกิดขึ้นในสหรฐัอเมริกา สวนถามวา

ประเทศไทยจะไดประโยชนอะไรจากสวนนี้บาง จากขอมูลเหลานี้บาง ในเมื่อเราทําในรูปของ 

รีซิพโพรคัล (Reciprocal) คือเปนการตางตอบแทน เพราะฉะนั้นส่ิงทีเ่รารายงานผลสหรัฐอเมรกิา  

เราก็จะไดกลับคืนมาในรปูแบบเดียวกนั โดยจะเริ่มมีการสงขอมูลในปหนา สวนของเรานี้จะทยอย

การสงขอมูล คือเปนเรื่องยอดคงคางของบัญชเีงินรับฝาก ในระยะแรกจะเปนเรื่องนี้ ---------------- 15 

 

          - ๓๗/๑ 

     



  

๗๒ 
สนช.  ๒๙               อารวีรรณ  ๓๗/๑ 

 

แลวในระยะถดัไปก็จะเปนเรื่องของขอมูลรายไดทีเ่กิดขึน้จริง แลวกข็อมูลรายรับจากการขาย

ทรัพยสิน สวนของสหรัฐอเมริกาเราจะไดขอมูลท้ังหมดเลยในคราวเดียวกนั แตของเราจะทยอยไป 

แตถามวาถาเผ่ือในระยะตอไปเราจะไดอะไรเพ่ิมขึน้มากกวานี้อีกหรือเปลา ในความตกลงไดระบ ุ 5 

คอรส (Course) ซึ่งระบุเอาไวดวยแลววา ถาสหรัฐอเมรกิาทําความตกลงกับประเทศอื่นใด 

แลวมปีระเดน็ที่เปนประโยชนสําหรับประเทศ เราก็จะไดรับในสวนนัน้ดวย ขออนญุาตชีแ้จง 

ส้ัน ๆ คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิทั้ง ๕ ทาน ทีอ่ภิปรายไปเมื่อสักครู10 

มีอะไรจะซักถามเพ่ิมเตมิไหมครับ เชญิทานวัลลภครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   เขาใจวาผมพยายามถามส้ันมากภายในเวลา  

๓ นาที แตทานไมตอบผมเลย ผมถามวา คําวา คนอเมรกิันที่มรีายไดนอกประเทศทีม่าอยู 

ประเทศไทยจําเพาะเจาะจงคนที่ถือพาสปอรต (Passport) หรือวากรีนการด (Green Card)  

ก็ตองโดนดวย นี่ประการที่ ๑  ประการที ่๒ คือนอกเหนือจากเงินจากธนาคาร บรษัิทประกันชวีิต 15 

บริษัทหลักทรัพย กองทุนตาง ๆ ตองรายงานดวยไหมครับ ๒ คําถามส้ัน ๆ แบบนี้ ทานไมตอบ 

ผมเลย ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนชี้แจงอีกครั้งครับ  

  นายพรชัย  ฐีระเวช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพ กระผม นายพรชัย  ฐรีะเวช ผูอํานวยการสํานกันโยบายระบบการเงินและสถาบนัการเงนิ  

ขออนญุาตเรียนตอบคําถามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสอบถามถึงเรื่องบัญชขีองคนสหรฐัอเมริกา

ในเมืองไทย หมายถงึเรือ่งของบุคคลสัญชาติสหรัฐอเมรกิาไมวาจะอาศัยอยูในนอกประเทศ  

หรอืในประเทศ บคุคลทีถ่อืหนงัสือเดนิทางของประเทศสหรฐัอเมรกิา นิตบิคุคลท่ีมบีคุคลสหรฐัอเมรกิา 

ถือหุน บริษัทท่ีมบีุคคลสหรฐัอเมริกาถือหุนมากกวารอยละ ๑๐ และองคกรหรอืหนวยงานธุรกิจ 25 

ที่เขาดําเนินการเกี่ยวกบัผลประโยชนทางการเงนิในลักษณะตาง ๆ ท่ีบคุคลสหรัฐอเมริกามีสวน

เกี่ยวของในการดําเนินการ แลวก็สุดทายท่ีเกี่ยวของโดยตรงกับท่ีทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ไดสอบถามคือเรื่องของผูทีถ่อืกรีนการด และไดอาศัยอยูในประเทศสหรัฐอเมรกิาเปนเวลาตอเนื่อง

ในชวงระยะเวลา ๓ ป  สวนคําถามขอที ่๒ ก็คือรวมถึงกองทุนดวยครับ  
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๗๓ 
สนช.  ๒๙               อารวีรรณ  ๓๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดคําชี้แจงและขอซักถามแลวนะครบั  

ผมขอปดการอภิปราย  5 

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุจะใหความเหน็ชอบหรือไมให

ความเหน็ชอบตอรางความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยและรฐับาล 

แหงประเทศสหรฐัอเมริกาเพ่ือความรวมมือดานภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินการ 

ตาม FATCA โดยกอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิที่อยูนอก 

หองประชมุเขาหองประชุมเพ่ือลงมติครับ ทานสมาชิกทีอ่ยูในหองประชุมแลวกรุณาแสดงตน 10 

เพ่ือลงมต ิทานสมาชิกที่เขามาแลวกรุณาแสดงตนดวย มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครบั 

ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่รายงานผลเลยครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 

 

          - ๓๘/๑ 15 



๗๔ 
สนช. ๒๙                                                                           ชรินทรทิพย  ๓๘/๑ 

  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๙๔ ทาน ครบเปน 

องคประชมุ  5 

   ผมขอมติจากที่ประชุมครับ ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบดวยกบัรางความตกลง

ระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมือ 

ดานภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินการตาม FATCA ทานกดปุม เห็นดวย ทานสมาชิก 

ทานใดไมเห็นชอบดวยกบัรางความตกลงดังกลาวกดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทกุทานใชสิทธิ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนไหม ยังมอีีกหลายทาน 10 

ที่ยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนน ผมจะปดการลงคะแนนแลว ถาไมมี

เพ่ิมเติมผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ  

           (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๗ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายงานผลออกมาแลวนะครับ  15 

จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๘๕ ทาน ขณะลงคะแนน ๑๘๕ ทาน มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๘  

ไมเห็นดวย ๗  งดออกเสียง ๒๐  เปนอันวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกับรางความตกลงระหวางรัฐบาล

แหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือความรวมมอืดานภาษีอากร

ระหวางประเทศและการดําเนินการตาม FATCA  เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

 20 

                       - ๓๙/๑ 

   



  

 ๗๕ 
สนช. ๒๙                                                                                   สรยุทธ  ๓๙/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓ และเรื่องดวนที ่๔ ทานสมาชิกครับ  

ดวยเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. .... และเรื่องดวนที่ ๔  

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  พ.ศ. .... เปนรางพระราชบัญญตั ิ5 

ที่มีเนื้อหาสําคัญที่สภาจะตองพิจารณาดวยความละเอยีดรอบคอบประกอบกับวนันี้ระเบียบวาระ

การพิจารณามีคอนขางเยอะ ทานประธานไดปรึกษาหารือกับทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงการคลัง

แลวเห็นชอบใหเลื่อนการพิจารณาระเบียบวาระรางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับดังกลาวออกไปเปน 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ ธนัวาคม ๒๕๕๗ เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการพิจารณาในเรื่องดวนที่ ๕ เลย 

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 10 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานท่ีเคารพครบั กระผม นายสมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุโดยขอใหยกระเบียบวาระ 

เรื่องดวนที่ ๙ รางพระราชบญัญตัิการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการที่แตงตั้งตามประกาศและ

คําส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาตบิางฉบับ พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ขึ้นมาพิจารณา15 

กอนเรื่องดวนที่ ๕ ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอขอเล่ือน 

ระเบียบวาระการประชมุโดยเสนอใหพิจารณาเรื่องดวนที่ ๙ รางพระราชบัญญัตกิารปฏิบัตหินาที่20 

ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั  

พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอน มีทานสมาชิกเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ 25 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๙ รางพระราชบัญญัติการปฏิบัตหินาที ่

ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั  

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 
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 ๗๖ 
สนช. ๒๙                                                                                   สรยุทธ  ๓๙/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ

การปฏิบตัหินาทีข่องคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําส่ังของคณะรกัษาความสงบ5 

แหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔  

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ รายละเอียด

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหกับทานสมาชิกแลวนะครับ ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้จะมีรองนายกรัฐมนตรี ทานวิษณุ  เครืองาม เปนผูเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบ 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เชญิทานรองนายกรัฐมนตรีไดชีแ้จงครับ 10 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพ  

ณ โอกาสนี้คณะรฐัมนตรีขอเสนอรางพระราชบัญญตัิการปฏิบัตหินาที่ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้

ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... เพ่ือสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตไิดโปรดรับไวพิจารณาตามกระบวนการตอไป  

หลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีก้็คือ ใหมีกฎหมายวาดวยการปฏิบตัิหนาที ่15 

ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั  

พ.ศ. .... สําหรบัเหตุผลประกอบการเสนอรางพระราชบญัญตัิคณะรัฐมนตรีใครขอประทานเสนอ

เพ่ิมเติมจากเหตุผลทีป่รากฏในเอกสารซึง่นําเรียนทานประธานและสมาชิกไปแลวดังนี้  

 รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเหตุผลคอนขางจะพิเศษแตกตางจาก                        

รางพระราชบัญญัติทัง้หลายท่ีเคยเสนอมาและท่ีอาจจะเสนอตอไปในอนาคต เพราะเหตวุาในขณะที่20 

มีการเสนอรางพระราชบัญญัติอืน่ ๆ นั้นสวนใหญก็จะเปนการมุงประสงคการท่ีจะมีอํานาจหรอืการ 

ที่จะสามารถจะเขาดําเนนิการ ตามเนื้อความแหงรางพระราชบัญญตันิั้น ๆ ---------------------------- 

 

          - ๔๐/๑   



  

๗๗ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๔๐/๑ 

 

แตรางพระราชบัญญัติทีเ่สนอมาในวนันีน้อกจากจะประสงคเนือ้ความแหงรางพระราชบัญญัตแิลว 

ยังมีเรื่องในทางเทคนิคติดเขามาดวย เทคนคินัน้กลาวคอื เมื่อครั้งท่ีคณะรักษาความสงบแหงชาติ 

เขามามีอํานาจในระยะเวลาชวงแรกทีเ่ราเรียกกนัวา เปนชวงกอนการประกาศใชรัฐธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ คณะรกัษาความสงบแหงชาตไิดใช

อํานาจออกประกาศและคําส่ังไปแลวหลายฉบับ โดยมีการจัดประเภทวาเรื่องใดที่ควรจะออกเปน

ประกาศ เรื่องใดที่ควรจะออกเปนคําส่ัง แตอยางไรก็ตามเมื่อเขาสูชวงระยะเวลาตอมาภายหลัง 

มีการประกาศใชรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ก็ไดมีการสงประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาติใหคณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณา 10 

เพ่ือวาหากในอนาคตจะตองมีการแกไขเพ่ิมเติมประกาศและคาํส่ังเหลานัน้กด็ี ยกเลิกประกาศและ 

คําสั่งเหลานัน้กด็ี จะไดทราบวาจะตองดาํเนนิการโดยอาศัยกระบวนการและขัน้ตอนใด เพราะหลัก 

มีอยูวาถาประกาศและคําส่ังฉบับใดเปนกฎหมาย การทีจ่ะไปแกไขเพ่ิมเติมหรือยกเลิกก็ตองอาศัย 

กฎหมาย แตถาประกาศและคําสั่งฉบบัใดไมใชกฎหมาย เชน เปนคําสัง่ในทางบรหิาร การที่จะแกไข 

เพ่ิมเติมหรือยกเลิกก็อาจจะอาศัยคําส่ังในทางบรหิารท่ีออกมาใหมหรอืมติคณะรัฐมนตรดีําเนนิการ 15 

ก็ได ผลจากการทีไ่ดมีการพิจารณาเรื่องเหลานี้ คณะกรรมการกฤษฎีกาไดใหความเห็นวาอยางนอย 

ในขณะนี้พบวามีประกาศและคําส่ัง ๕ ฉบับที่มคีวามจําเปนเรงดวนจะตองมีการแกไข มิฉะนัน้

อาจจะเกดิปญหาตอไปในอนาคต กลาวคอืไดมีการออกประกาศและคาํส่ังคณะรักษาความสงบ

แหงชาต ิซึง่ไปกระทบกบักฎหมาย และกฎหมายท่ีวานัน้ไดมีการตัง้คณะกรรมการตาง ๆ รวมแลว 

ที่ปรากฏเปนปญหาเฉพาะหนาขณะนี้ก็คือ มีคณะกรรมการ ๕ ชดุที่จะไดรับผลกระทบจากการออก20 

ประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาตดิังกลาว คณะกรรมการทั้ง ๕ ชุดนัน้ไดแก 

๑. คณะกรรมการสงเสริมการลงทนุ 

๒. คณะกรรมการสงเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

๓. คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาต ิ

๔. คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน และ 25 

๕. คณะกรรมการกองทุนเพ่ือสงเสรมิการอนุรกัษพลังงาน 

คณะกรรมการทัง้ ๕ ชดุนี้ปรากฏอยูในพระราชบัญญัตติาง ๆ แตขณะเดียวกนั 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติก็ไดใชอํานาจความเปนรัฏฐาธปิตยในขณะโนน แตงตั้งคณะกรรมการ 

ขึ้น ๕ ชดุ เพ่ือทําหนาทีแ่ทนคณะกรรมการ ๕ ชดุตามพระราชบัญญัต ิโดยมีองคประกอบรายชื่อ

บุคคลและอํานาจหนาที่ที่แตกตางจากพระราชบญัญตัิ คณะกรรมการกฤษฎีกาคณะที่ ๑ ไดให 30 



  

๗๘ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๔๐/๒ 

 

ความเหน็วา ประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาติไมไดไปยกเลิกพระราชบัญญตันิั้น 

แตไดจัดตัง้คณะกรรมการขึน้ใหมซอน จึงทําใหกิจการเดียวกนัหรือทํานองเดียวกัน 

มีคณะกรรมการเกดิขึน้ ๒ คณะคือ คณะกรรมการตามประกาศของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ 5 

คณะกรรมการตามพระราชบัญญตัิ เชน ในกรณีของคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน ก็จะมี 

คณะกรรมการทีค่ณะรกัษาความสงบแหงชาติไดตัง้ขึน้ โดยมีองคประกอบรายชื่อและอํานาจหนาที ่

ตางหาก ในขณะที่คณะกรรมการสงเสรมิการลงทุนตามพระราชบัญญัติกม็ีองคประกอบ มีรายชื่อ 

และมอีํานาจหนาที่ แมจะใกลเคียงกนัแตก็ยังตางหากแยกออกไป เมื่อเกดิภาวะซอนกันเชนนี้ 

ก็จะตองถงึเวลาตดัสินใจวา จะใหคณะกรรมการชดุใดเปนผูดําเนนิการ คณะรักษาความสงบ10 

แหงชาตไิดพิจารณาแลวเหน็วา เมื่อทัง้ประกาศหรือคําส่ังที่ตนไดออกไปกด็ี และพระราชบัญญัต ิ

ที่ปรากฏมาอยูแลวกด็ีมฐีานะเปนกฎหมายดวยกันท้ังคู การจะปลอยใหมคีณะกรรมการซอนกันอยู

เชนนีอ้าจจะเปนปญหากฎหมายในอนาคต จึงขอใหคณะกรรมการกฤษฎีกาดาํเนนิการแกไขหรือ

เสนอแนะ คณะกรรมการกฤษฎีกาคณะท่ี ๑ ซึง่มนีายมชีัย  ฤชุพันธุ เปนประธาน กไ็ดพิจารณา 

และเห็นสมควรจัดทําเปนกฎหมายขึน้ใหมอกีฉบับหนึ่ง ดังที่ไดนําเสนอมาในวนันี้ โดยมีหลักการ 15 

ที่สําคัญกค็ือ 

 

          -  ๔๑/๑ 

 



  

๗๙ 
สนช. ๒๙         จันทรตรี  ๔๑/๑ 

 

  ๑. ใหคณะกรรมการตามพระราชบัญญตัิทีม่ีอยูนัน้หยุดการปฏิบตัหินาทีไ่วกอน 

  ๒. ใหคณะกรรมการตามประกาศและคําส่ังของคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิ

เปนผูเขามาปฏิบตัิหนาทีแ่ทนคณะกรรมการตามพระราชบัญญตั ิ5 

  ๓. โดยเหตุท่ีประกาศและคาํส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาติ มีฐานะเปน

กฎหมาย และไดมีการระบุชือ่บุคคลเปนกรรมการเอาไวในประกาศและคําส่ัง ซึง่เปนกฎหมาย 

หากปรากฏอยางเชนนีต้อไปก็จะเปนปญหาวา การเปล่ียนแปลงบุคคลที่เปนกรรมการนัน้ทําไมได 

จึงไดเพ่ิมหลักการขอท่ี ๓ มาวา ถาหากกรรมการที่คณะรักษาความสงบแหงชาตไิดแตงตั้งไวนัน้ 

พนจากตาํแหนงไมวาดวยเหตุใดกด็ี หรือคณะรกัษาความสงบแหงชาติเหน็สมควรจะปรบัปรงุ 10 

เปล่ียนแปลงรายชื่อกรรมการที่ตนไดตัง้ไวกอนแลวใหเหมาะสมย่ิงขึน้ก็ด ีใหเปนอาํนาจของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ สามารถที่จะดําเนินการปรับปรงุเปลี่ยนแปลงได 

  ๔. หลักการท้ังหมดนี้ใหใชชัว่คราวในระหวางท่ีคณะรักษาความสงบแหงชาติ  

ยังคงมีอํานาจตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เทานั้น 

เมื่อใดท่ีคณะรกัษาความสงบแหงชาติส้ินสุดการปฏิบตัหินาท่ีลงก็ใหกลับไปฟนอํานาจตาม15 

พระราชบัญญัติใชบงัคับตอไป โดยในระหวางนั้นอาจจะมีการแตงตัง้กรรมการตามกฎหมาย 

หรือจะใหกรรมการตามประกาศหรือคําส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาติ ปฏิบัตหินาทีต่อเนื่อง

ไปพลางจนกวาจะมกีารตั้งกรรมการตามกฎหมายก็ได  

  ทั้งหมดนีค้ือหลักการสําคญัที่นําเสนอมาในวนันี้ ดวยเจตนาที่จะใหคณะกรรมการ 

๕ ชดุ ตามประกาศและคําส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาติยังคงสามารถปฏิบตัหินาท่ีตอไปได20 

เปนการชัว่คราวในชวงเวลาประมาณ ๑ ปจากนีเ้ทานัน้แลวก็จะส้ินสุดลง เพราะมีภารกิจท่ีไดกระทํา

ตอเนื่องและจําเปนจะตองกระทําตอไป จึงนําเสนอรางพระราชบัญญัตดิังกลาว เพ่ือสภาไดกรุณา 

รับไวพิจารณาครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานสมาชกิใชสิทธิอภิปราย 25 

การพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๙ รางพระราชบญัญตัิการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการที่แตงตั้ง

ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... เชิญทานสมาชกิใชสิทธ ิ

อภิปรายในวาระ ๑ มีสมาชกิทานใดที่จะอภิปรายในวาระ ๑ บางหรือไมครบั ผมจะถามอีกครั้ง 

ใหครบ ๓ ครัง้ ถาไมมีผมจะปดการอภิปรายแลว มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายรางกฎหมาย

ฉบับนี้หรือไมครบั  30 



  

๘๐ 
สนช. ๒๙         จันทรตรี  ๔๑/๒  

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดแสดงความจํานงอภิปรายนะครับ 5 

ผมขอปดการอภิปราย เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการขอมติในวาระ ๑ กอนขอมติผมขอตรวจสอบ

องคประชมุครบั เชญิทานสมาชิกที่ปฏิบัติภารกิจอยูนอกหองประชุมกลับเขาหองประชุม เพ่ือรวม 

ลงมติในระเบียบวาระการประชุมที ่๙ รางพระราชบญัญัติการปฏิบัตหินาทีข่องคณะกรรมการ 

ที่แตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาติบางฉบับ พ.ศ. .... ทานท่ีอยู 

ในหองประชุมแลวเชญิแสดงตน ทานที่เขามาแลวกรุณาแสดงตนเลย มีทานใดยังไมไดแสดงตน10 

หรือไมครับ ผมกําลังจะปดการแสดงตนแลว ปดการแสดงตน เจาหนาทีร่ายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๕ คน)  

  

          - ๔๒/๑ 

   15 

  

   

   



  

๘๑ 
สนช. ๒๙          จิตตมิา ๔๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)  :  จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๘๕ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ผมขอมติจากท่ีประชุมวาหากทานสมาชิกเห็นดวยที่จะรบัหลักการของ 5 

รางพระราชบัญญัติการปฏิบัติหนาทีข่องคณะกรรมการที่แตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... กรุณากดปุม เหน็ดวย ถาเห็นวายังไมควรรับ

หลักการกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานใชสิทธิลงคะแนนครับ  

ผมปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลดวยครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)  :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๕ ทาน ครบตามที่

แสดงตน มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๘๐  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๕  เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ชอบ

ที่จะรับหลักการของรางกฎหมายฉบับนี้ไวพิจารณา  

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาสมควรจะตั้งคณะกรรมาธิการขึน้มาพิจารณา 15 

รางกฎหมายฉบับนี้หรือไม เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

 

          -  ๔๓/๑ 



  

๘๒ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๔๓/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้5 

จํานวน ๑๕ คน ประกอบดวย ผูแทนจากสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๐ คน ผูแทนจาก 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๒ คน ผูแทนจากคณะรัฐมนตรี

จํานวน ๓ คน ขอผูรบัรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิมีผูเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัขึน้คณะหนึง่ จํานวน ๑๕ ทาน เพ่ือพิจารณารางกฎหมายฉบบันี ้และโดยขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๘ วรรคสาม กาํหนดสัดสวนของคณะรัฐมนตรไีวจํานวน 

ไมเกนิ ๑ ใน ๕ ดังนั้นถาที่ประชุมเหน็ชอบกับจํานวน ๑๕ คน สัดสวนของคณะรฐัมนตรกี็คอื ๓ คน 

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม กับจํานวนกรรมาธิการที่เสนอครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 

ดังนัน้สัดสวนจะเปนไปตามที่ทานสมชายเสนอ ผมขอเชญิทานรองนายกรฐัมนตรีเสนอรายชื่อ

กรรมาธิการในสัดสวนของ ครม. จํานวน ๓ ทานครับ 20 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพ คณะรัฐมนตรี

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ี๓ คน ไดแก 

  ๑. นายวิษณุ  เครืองาม 

  ๒. นายสุรชัย  ภูประเสรฐิ และ 

  ๓. นายนพดล  เภรฤีกษ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปขอเชิญเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิก 

และของคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิเชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม  

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญั 30 



  

๘๓ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๔๓/๒ 

 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัในสัดสวนของสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ดังนี ้

    ๑. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน  5 

    ๒. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๓. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 

    ๔. นายดิสทตั  โหตระกติย 

    ๕. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 

    ๖. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 10 

    ๗. คุณพรทิพย  จาละ 

    ๘. นายสีมา  สีมานันท 

    ๙. พลเอก สุชาต ิ หนองบวั 

  ๑๐. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 

  ๑๑. พลเอก อกนษิฐ  หมื่นสวสัดิ์ 15 

  ๑๒. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อ ๑๒ ทาน มีผูรับรองถกูตองนะครับ 20 

มีสมาชิกทานใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอานรายชื่อ

รวมทัง้ ๑๕ ทานอกีครั้งครบั 25 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ 

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการปฏิบัตหินาที่ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ 

ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... 

 30 



  

๘๔ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๔๓/๓ 

 

    ๑. นายนพดล  เภรฤีกษ 

    ๒. นายวิษณุ  เครืองาม 

    ๓. นายสุรชัย  ภูประเสริฐ 5 

    ๔. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน  

    ๕. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๖. นายชูเกียรติ  รตันชยัชาญ 

    ๗. นายดิสทตั  โหตระกติย 

    ๘. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 10 

    ๙. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 

  ๑๐. คุณพรทิพย  จาละ 

  ๑๑. นายสีมา  สีมานนัท 

  ๑๒. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 

  ๑๓. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 15 

  ๑๔. พลเอก  อกนิษฐ  หมืน่สวัสดิ ์

  ๑๕. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารทัง้ ๑๕ ทาน ถกูตอง

นะครับ ตอไปขอใหที่ประชมุพิจารณาเรื่องกรอบเวลาการทํางานของคณะกรรมาธกิารและ20 

ระยะเวลาแปรญตัต ิเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม  

นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ขอเสนอเวลาแปรญตัติรางพระราชบัญญัตฉิบบันีภ้ายใน ๓ วนั ตามขอบงัคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๑๕ วนั ขอผูรับรองครบั 25 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอแปรญัตติ ๓ วัน และกาํหนด 

เวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ ๑๕ วัน มีสมาชิกทานใดจะเสนอระยะเวลาเปนอยางอืน่ 

หรือไมครับ ทัง้เวลาแปรญัตติและเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการ มีหรือไมครบั 30 



  

๘๕ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๔๓/๔ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เพราะฉะนัน้ถือวาทีป่ระชมุเหน็ชอบ 5 

นะครับ แปรญตัติภายใน ๓ วัน และระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้คือ ๑๕ วนั 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๙ ตองขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรแีละผูชีแ้จงนะครับ 

 

          - ๔๔/๑ 

 10 

 

 

 



  

๘๖ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๔๔/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที ่๕  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบ5 

แหงชาต ิฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคล 

เพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๘๗ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๔๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ดวยที่ประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๓/๒๕๕๗ เปนพิเศษ เมื่อวนัพุธที ่๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ไดมีมติตัง้5 

คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรม ของ หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกุล ซึ่งเปนบุคคลผูไดรบัการเสนอชือ่ 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน รวมทั้งไดรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน 10 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอเอกสารประกอบการพิจารณามา เพ่ือเปนขอมูลใหสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาเปนการลวงหนา ในการที่สภานติิบัญญตัิแหงชาติจะมีมต ิ

เพ่ือใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อดังกลาว ใหเขาดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที ่๑ ทีไ่ดจัดสงใหกบัทานสมาชิกแลว เพราะฉะนั้นผมขอเชญิ

คณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 15 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระหวางรอคณะกรรมาธิการเขาประจําที ่

นะครับ ผมขอแจงขาวประชาสัมพันธใหเพ่ือนสมาชิกไดทราบ  

  ตามที่ท่ีประชุมไดพิจารณาเรื่องดวนที่ ๙ เสร็จส้ินไปเมือ่สักครู และไดมีมติ 20 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิการปฏิบตัิหนาทีข่องคณะกรรมการ

ที่แตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาติบางฉบับ พ.ศ. .... นั้น 

คณะกรรมาธิการชดุนี้จะประชุมนดัแรกกันในวันนี้เลย หลังเลิกประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

เลิกกี่โมงกป็ระชุมตอนนั้นเลย หองประชุม ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ขอเชญิกรรมาธกิาร 

ทุกทานประชุมตอนะครบั  คณะกรรมาธิการถาพรอมแลวเชิญแถลงเลยนะครับ 25 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะรองประธาน

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ ขอเรียนตอทีป่ระชุมวา ตามท่ี 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒๓/๒๕๕๗ เปนพิเศษ วนัพุธที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  30 



  

๘๘ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๔๔/๓ 

 

ไดมีมตแิตงตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญขึน้คณะหนึ่ง เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกุล ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง

ผูตรวจการแผนดนิ โดยกาํหนดเวลาการปฏิบัตงิานภายใน ๒๐ วันนั้น  5 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกุล เสร็จเรียบรอยแลว โดยสรปุ 

ผลการดําเนินการไดดังนี ้ 

  ๑. คณะกรรมาธิการไดดาํเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรม

ทางจริยธรรมของหมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกุล ซึ่งเปนบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 10 

ผูตรวจการแผนดนิ โดยคณะกรรมการสรรหาผูตรวจการแผนดนิ จํานวน ๖ คน ไดลงมตเิลือก 

หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกลุ ดวยคะแนนเสียง ๕ ตอ ๑ 

 

          -  ๔๕/๑ 



  

๘๙ 
สนช. ๒๙                        ศศิมา  ๔๕/๑  

 

  ๒. คณะกรรมาธิการไดกําหนดกรอบและแนวทางการดาํเนินงานตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๙ การพิจารณาใหบุคคลดํารงตาํแหนง 

ตามบทบัญญตัิของกฎหมาย ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมาธกิารทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิ5 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

ผูตรวจการแผนดนิ รวมทัง้รวบรวมขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจําเปน โดยในการดําเนนิการ 

คณะกรรมาธิการไดมีหนงัสือขอความรวมมือไปยังหนวยงานที่ผูไดรบัการเสนอชื่อเคยปฏิบัตหินาที่ 

เพ่ือตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชื่อ ตลอดจน

ไดมหีนงัสือเผยแพรประชาสัมพันธและเปดรับฟงขอมูล ขอเท็จจริง หรอืขอคดิเห็นเกี่ยวกับผูไดรับ10 

การเสนอชื่อ เพ่ือใหชวยประชาสัมพันธเรือ่งการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชือ่ไปยังหนวยงานราชการ สถาบันอดุมศกึษา และส่ือมวลชน 

แขนงตาง ๆ เพื่อใหชวยประชาสัมพันธไปยังประชาชนทัว่ไปใหไดรับทราบและแสดงความคิดเหน็ 

หรือสงขอมูลและขอเท็จจริงมายังคณะกรรมาธิการเพ่ือประกอบการพิจารณา รวมทั้งไดเปดรับฟง 

ความคิดเหน็ทางตูไปรษณีย ๔๕ รัฐสภา และเปดรบัฟงขอมูลผานทางเวบ็ไซตของสภานิติบัญญตั ิ15 

แหงชาต ิตลอดจนมหีนังสือขอความรวมมือไปยังสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิก 

สภาปฏิรูปแหงชาตเิพ่ือขอความรวมมือในการแจงขอมูล ขอคดิเห็นอนัจะเปนประโยชนมายัง 

คณะกรรมาธิการ ทัง้นี้ภายในวนัพุธที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

  ๓. คณะกรรมาธิการไดเชญิ หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกลุ มาเขารวมประชมุ 

เพ่ือแลกเปล่ียนความคิดเหน็กับคณะกรรมาธิการ เมื่อวนัศุกรที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  20 

สําหรบัรายละเอียดการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม ตลอดจน 

การแลกเปล่ียนความคิดเหน็ของบุคคลผูไดรับการเสนชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ 

ปรากฏในรายงานของคณะกรรมาธิการ โดยไดจัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบั 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง ซึง่จะไดขอใหทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิรณุาใหเจาหนาทีแ่จกใหทานสมาชิกเพ่ือประกอบการพิจารณาในระหวาง 25 

มีการประชุมลับในเรื่องดงักลาวดวย  

  อนึ่ง กอนที่จะนาํเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการดงักลาวตอท่ีประชมุ 

คณะกรรมาธิการขอใหมีการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเปนการลับตามที่กําหนดไว 

ในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรียนมา 

เพ่ือโปรดพิจารณาครบั 30 



  

๙๐ 
สนช. ๒๙                       ศศิมา  ๔๕/๒   

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายครับ สําหรบัรายงาน 

ในสวนที ่๑ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม รายงานสวนท่ี ๑ ทีก่รรมาธิการไดแถลงไป 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาเปนอนัเสร็จส้ินการพิจารณา 

ในรายงานสวนที่ ๑ เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนท่ี ๒ 

ซึ่งเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง และในการ 10 

พิจารณารายงานสวนที ่๒ นีค้ณะกรรมาธิการไดรองขอใหเปนการประชุมลับ ตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง ซึ่งเปนการรองขอที่ถูกตองตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จะมีสมาชิกทานใดคดัคานหรือมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

คณะกรรมาธิการขอประชุมลับเพ่ือพิจารณารายงานสวนท่ี ๒ ครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

ดังนัน้ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ผมขอเชญิผูที่ไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอก 

หองประชมุ รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณ

รัฐสภาทั้งหมด และงดการถายทอดเสียงการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน 20 

ของรฐัสภาเปนการชัว่คราว รวมทัง้หามใชเครื่องบนัทึกเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ในระหวาง

การประชมุ ยกเวนเปนการใชเพ่ือบันทึกรายงานการประชุมของเจาหนาที่ผูมหีนาทีเ่กี่ยวของโดยตรง

เทานัน้  

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป 

จากหองประชุม)  25 
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๙๑ 
สนช. ๒๙              ศศิมา  ๔๕/๓ (ลับ)  

 

   

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

๙๒ 
สนช. ๒๙               ศศิมา  ๔๕/๔ (ลับ) 

 

 

         - ๔๖/๑ 

 5 

 



  

๙๓ 
สนช. ๒๙        ฐิติรตัน  ๔๖/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

๙๔ 
สนช. ๒๙        ฐิติรตัน  ๔๖/๒ (ลับ) 

 

 

         -  ๔๗/๑ 

 5 

 



 ๙๕ 
สนช. ๒๙        ศิริกนัยา  ๔๗/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



 ๙๖ 
สนช. ๒๙        ศิริกนัยา  ๔๗/๒ (ลับ) 

 

 

         - ๔๘/๑ 

 5 

 



๙๗ 
สนช. ๒๙        อัจฉรา  ๔๘/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๙๘ 
สนช. ๒๙        อัจฉรา  ๔๘/๒ (ลับ) 

 

         - ๔๙/๑ 

 



๙๙ 
สนช. ๒๙        จิรายุส  ๔๙/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๐๐ 
สนช. ๒๙        จิรายุส  ๔๙/๒ (ลับ) 

 

 

         - ๕๐/๑ 

 5 



  

๑๐๑ 
สนช. ๒๙                                                                           รุจิรา  ๕๐/๑ (ลับ) 

 

         - ๕๑/๑ 

 



  

๑๐๒ 
สนช. ๒๙                        วรนชุ  ๕๑/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

๑๐๓ 
สนช. ๒๙                        วรนชุ  ๕๑/๒ (ลับ) 

 

 

              - ๕๒/๑ 

   5 

 



  

๑๐๔ 
สนช. ๒๙        ศภุลักษณ  ๕๒/๑ (ลับ) 

 

 

         - ๕๓/๑ 



  

๑๐๕ 
สนช. ๒๙                                                                                    ทิพยอัปสร  ๕๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ถาทุกทานสงคืนเอกสาร 

เรียบรอยแลว ตอไปจะเปนการประชมุโดยเปดเผยนะครับ และจะเปนขัน้ตอนของการออกเสียง5 

ลงคะแนนเพ่ือขอมติจากทานสมาชกิวา ทานสมาชกิจะเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบสําหรับ 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ซึ่งจากนีไ้ปเปนการประชุมเปดเผย  

สําหรบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

ผูตรวจการแผนดนินัน้ ตามประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗  

เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงที่วางไดกําหนดใหในกรณีทีม่ีความจําเปน 10 

ที่ตองสรรหาผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิใหดําเนนิการสรรหาผูดํารงตําแหนงดังกลาว 

ตามหลักเกณฑและวิธกีารทีเ่คยดําเนนิการสรรหามาแลว ตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งการออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบบุคคล 

ผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนนัน้ ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ 

มาตรา ๒๔๓ ประกอบมาตรา ๒๐๖ และมาตรา ๑๒๖ วรรคหก ไดบัญญตัิใหใชวธิกีารลงคะแนนลับ 15 

ดังนัน้การออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง

ผูตรวจการแผนดนิ ตอจากนี้ไปจะตองดาํเนนิการโดยออกเสียงลงคะแนนลับ ซึ่งวิธกีารออกเสียง

ลงคะแนนลับ ผมขอกําหนดใหออกเสียงลงคะแนนลับโดยวิธีการใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน  

ซึ่งจะเปนไปตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๖๗ (๑) ซึง่การออกเสียง

ลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนนัน้จะไมปรากฏผล การออกเสียงลงคะแนนเปน20 

รายบุคคลวา สมาชิกทานใดออกเสียงลงคะแนนประการใด จะปรากฏแตผลการออกเสียงลงคะแนน

อยางเดียว มีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นไหมครับ ผมขอกําหนดวธิีการออกเสียง

ลงคะแนนลับผานการใชเครือ่งเพ่ือความรวดเรว็ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลย  

โดยกอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้งนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตน ทานสมาชกิ 

ที่อยูนอกหองประชมุเชญิเขาหองประชุม หองควบคุมกรุณาขึน้ขอมูลบนเครือ่งใหดวย มีทานใด 

ยังไมไดแสดงตนไหมครับ  สําหรบัการออกเสียงลงคะแนนใหความเหน็ชอบ หรือไมให 

 30 



  

๑๐๖ 
สนช. ๒๙                                                                                    ทิพยอัปสร  ๕๓/๒ 

 

ความเหน็ชอบผูไดรับการเสนอชื่อเพื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิทุกทานแสดงตนหมดแลว 

ผมขอปดการแสดงตน เจาหนาท่ีรายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๘ คน)  5 

 

          - ๕๔/๑ 



๑๐๗ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๕๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุมขณะนี ้๑๖๘ ทาน 

ครบเปนองคประชมุ  ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุมนะครับ ทานสมาชกิทานใดเหน็ควร 5 

ใหหมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกุล ดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิ ทานกดปุม เห็นดวย ถาเห็นวา

บุคคลดังกลาวยังไมสมควรดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ ทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญทกุทานใชสิทธิลงคะแนน ทานที่ยังเพ่ิงเขามาใหม ๔ – ๕ ทานยังทนัอยูครบั 

กําลังขอมติจากที่ประชมุเรือ่งการใหความเห็นชอบหรือไมใหความเหน็ชอบผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน เชิญครบั  10 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   ขออนุญาต เรียนทานประธานครบั ยังมีอีกประมาณ  

๓ – ๔ คนตามหลังมา ทานเดินชานดิหนึ่ง ทานสูงวัยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ ผมจะคอยครบั เขามาเพ่ิมอีก  

๑ ทานแลว ทานที่เขามาทีหลังกําลังขอมติอยู ถาทานเหน็ชอบใหผูท่ีไดรับการเสนอชื่อดังกลาว 15 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดินกดปุม เห็นดวย ถาเห็นวาไมสมควรใหผูไดรับการเสนอชือ่ 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดินกดปุม ไมเห็นดวย ขณะนี้เปนการลงมติลับผานเครื่อง 

จะไมปรากฏการบันทึกวาผูใดออกเสียงลงคะแนนอยางไร จะมีแตผล มีทานใดยังไมไดใชสิทธิ

ลงคะแนนไหมครับ ทุกทานใชสิทธิลงคะแนนหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่ 

รายงานผลครบั 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๗๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๘๖ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๘๒ มติท่ีประชมุ 

เห็นดวย คือเห็นชอบใหดํารงตําแหนงได ๗๖ เสียง  ไมเห็นดวย คือไมใหความเหน็ชอบในการ 

ดํารงตําแหนง ๘๖ เสียง  งดออกเสียง ๒๐  เปนอันวาที่ประชมุแหงนี้ไมใหความเหน็ชอบตอ25 

หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกลุ ในการดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ  เปนอันจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๕ ขอบคุณทานกรรมาธิการ เชิญทานกลับประจําทีข่องทานได  ตอไปจะเปนการ 

พิจารณาในเรือ่งดวนที่ ๖ ครับ  
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๑๐๘ 
 

สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๕๔/๒ 

 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ขออนุญาตทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานธานีมีอะไรครบั ทานไปอยูหลังสุดเลย 

   

          -  ๕๕/๑ 



  

๑๐๙ 
สนช. ๒๙              ณัฐนติยรด ี ๕๕/๑ 

 

นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนปรกึษาทานประธานนิดหนึง่นะครบัวา  

การลงมติลับเมื่อสักครูนี้คงปรากฎแตผลวา ผลสุดทายนี้คะแนนออกมาเปนเชนไร 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วาอยางไรนะครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ลงคะแนนลับ แตไมทราบวาทานใดลงคะแนนอยางไร 

ใชไหมครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ใชครับ 10 

นายธานี  ออนละเอียด   :   แตปรากฏวาทานท่ีลงคะแนนไปแลว ลงไปก็ไมทราบ 

วาลงคะแนนไปอยางไร แตทีนี้บางทานเขามาแสดงตนไมทันจะเสียพอยท (Point) หรือเปลา 

ทานประธานครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับทานที่มาลงคะแนนไมทนั ทานทํา 15 

ใบลาชี้แจงเขามานะครับ เพราะผมประกาศเสร็จการพิจารณาในวาระดงักลาวเรียบรอยแลว  

แลวขึ้นเรื่องดวนที่ ๖ แลว 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ไมใชครับทานประธาน คือมาแสดงตนไมทันครัง้แรก 

แตลงคะแนนทัน ผลของการลงคะแนนจะมีผลไหมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แสดงตนไมทัน แตลงคะแนนทนั ไมเสียแตม 

ครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ขอบพระคุณมากครับ มีหลายทานที่มาแสดงตนไมทนั

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมเปนไรครับ แตถาแสดงตน แตไมลงมต ิ 

อันนี้จะเสียแตม  ผมขึ้นวาระเรื่องดวนที ่๖ ตอไปเลย ทานสมชายมีอะไรครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานท่ีเคารพครบั สมชาย  แสวงการ  

ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จะไดอธิบายใหทานสมาชิก 

เขาใจ เมื่อสักครูผมไดสอบถามเจาหนาที ่เมื่อสักครู ๑๘๖ ทาน มาแสดงตนตอนหลังนะครับ  30 



  

๑๑๐ 
สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๕๕/๒ 

 

ตอนกดคะแนนแสดงตนนี้ ปรากฏวามคีรบ ๑๘๖ ทาน แตการลงมติวาทานเหน็ดวย ไมเห็นดวยนี ้

เจาหนาที่ยืนยันรอยเปอรเซน็ตไมมกีารพบวา ใครเหน็ดวยหรือไมเห็นดวย แนนอนทําลายทันที 

จะทราบแตผลรวมเทานัน้ เพราะฉะนัน้สบายใจทั้ง ๒ เรื่อง คือ ประการแรก ทานอยูในที่ประชมุ 5 

ตามแตมแนนอน  ๒. เรื่องการลงมติของทานนัน้เปนความลับตลอดไป ขอบพระคุณทานประธาน

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เขาใจตรงกันแลวนะครับ 

เรื่องดวนที่ ๖ การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญัติโรคระบาดสัตว พ.ศ. ....  10 

(ความรับผิดทางอาญาของกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบคุคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดําเนินงาน

ของนติิบคุคล ตามมาตรา ๗๖) โดยอาศัยขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗  

ขอ ๑๓๒ 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

๑๑๑ 
สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๕๕/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามท่ีทีป่ระชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๕/๒๕๕๗ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๐ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๗  5 

ไดพิจารณารางพระราชบญัญัติโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

เสร็จเรียบรอยแลว และที่ประชุมไดลงมติในวาระ ๓ เห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญตัดิังกลาว

เปนกฎหมายได แตเนื่องจากบทบญัญตัิของรางมาตราดังกลาวในมาตรา ๗๖ ซึง่ท่ีประชมุไดมีมติ

เห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ตามที่คณะรัฐมนตรีเสนอ โดยบทบญัญตัิดงักลาวมีเนื้อหาดงันี ้ 

มาตรา ๗๖ ผมจะขออานใหที่ประชมุไดรบัฟงอีกครั้งหนึง่ “มาตรา ๗๖ ในกรณี 10 

ที่ผูกระทาํความผิดซึง่ตองรบัโทษตามพระราชบัญญัตนิีเ้ปนนิตบิุคคล ใหกรรมการผูจัดการ  

ผูจัดการ หรือบคุคลใด ซึง่รบัผิดชอบในการดาํเนนิงานของนติิบคุคลนั้น ตองระวางโทษตามที่

บัญญตัิไวสําหรับความผิดนัน้ ๆ ดวย เวนแตจะพิสูจนไดวาตนมิไดมีสวนรูเหน็หรือยินยอมในการ

กระทําความผิดของนติิบุคคลนั้น” และโดยที่ศาลรัฐธรรมนูญไดเคยมีคาํวนิิจฉัยที ่๑๒/๒๕๕๕  

ลงวันที ่๒๘ มนีาคม ๒๕๕๕ วาพระราชบัญญัตขิายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ. ๒๕๔๕  15 

ในมาตรา ๔๕ ซึง่ไดมีบทบญัญตัิที่มีถอยคําลักษณะเดียวกับมาตรา ๗๖ ของรางพระราชบัญญตั ิ

โรคระบาดสัตว พ.ศ. .... เฉพาะในสวนที่เปนบทสันนิษฐานใหกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ  

หรือบคุคลใด ซึง่รับผิดชอบในการดําเนินงานของนติิบุคคลนั้น ตองรบัโทษทางอาญารวมกับ 

การกระทําความผิดของนิตบิุคคลโดยไมปรากฏวามีการกระทําหรือมีเจตนาประการใดอันเกี่ยวกบั

การกระทําความผิดของนิตบิุคคลหรือรวมกับนิติบคุคลนั้น เปนบทบญัญตัิท่ีขดัหรือแยงตอ20 

บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๙ วรรคสอง 

เนื่องจากการบญัญตัิกฎหมายในลักษณะเชนนัน้ เปนการสันนิษฐานความผิดของจําเลย โดยโจทก 

ไมจําเปนตองพิสูจนวาจําเลยมีสวนรวมเกี่ยวของกับการกระทําความผิดของนติิบุคคลประการใด ---- 

 

          -  ๕๖/๑ 25 



  

 

 
๑๑๒ 

สนช. ๒๙               เยาวเรศ  ๕๖/๑ 

 

เปนการนําการกระทําความผิดของบุคคลอื่น คือนิตบิุคคลมาเปนเงื่อนไขของการสันนิษฐาน 

ใหจําเลยอื่นตองมีความผิดและตองรับโทษทางอาญา บทบัญญตัดิังกลาวจึงเปนการสันนิษฐาน  

ความผิดของผูตองหาและจําเลยในคดีอาญาโดยอาศัยสถานะของบุคคลเปนเงื่อนไข มิใชเปนการ 5 

สันนิษฐานขอเท็จจรงิที่เปนองคประกอบความผิดเพียงบางขอหลังจากที่โจทกไดพิสูจนใหเหน็ 

ถึงการกระทําความผิดอยางใดอยางหนึ่งท่ีเกี่ยวของกับการกระทําความผิดท่ีจําเลยถกูกลาวหา 

  ดังนัน้ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบญัญตัิของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ตามอาํนาจหนาที่ไมขัดตอคาํวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่เคยมคีําวนิิจฉัยในทํานองเดียวกันมาแลว 

เนื่องจากคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีผลผูกพันรัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล และองคกรอื่นของรัฐ 10 

ประกอบกบั เพ่ือใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีความถูกตองสมบูรณกอนที่จะสงไปยังนายกรัฐมนตรี 

เพ่ือนําขึน้ทูลเกลาทูลกระหมอมถวายเพ่ือพระมหากษัตริยทรงลงพระปรมาภิไธยใหประกาศใชเปน

กฎหมายตอไป  

  ประธานสภาจึงขอปรกึษาทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือนํา 

รางพระราชบัญญัตโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... มาทบทวนอีกครัง้หนึ่ง โดยอาศัยบทบญัญตั ิ15 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๒  ในการนี้ผมจะขอความกรุณา 

จากทานผูชวยศาสตราจารยพิเศษธํารง  ทัศนาญชลี ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ซึ่งเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ไดกรุณาชี้แจงเพ่ิมเตมิ เชญิครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยพิเศษธํารง  ทัศนาญชลี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพ 20 

ทุกทานครับ กระผม นายแพทยธํารง  ทัศนาญชลี ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ขอกราบเรยีนตอท่ีประชุมดงันี ้ 

  ตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... 

ไดมกีารแกไขมาตรา ๗๖ แหงรางพระราชบญัญตัดิังกลาวจากเดิมที่บัญญัตไิววา ในกรณีที่ผูกระทํา

ความผิดซึ่งตองรับโทษตามพระราชบัญญัตนิี้เปนนติิบคุคล ใหกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ  25 

หรือบคุคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดําเนินงานของนติิบุคคลนั้นตองระวางโทษตามทีบ่ัญญตัิไว 

สําหรบัความผิดนัน้ ๆ ดวย เวนแตจะพิสูจนไดวาตนมไิดมีสวนรูเห็นหรือยินยอมในการกระทํา

ความผิดของนิติบุคคลนั้น  เปน  มาตรา ๗๖ ในกรณีที่ผูกระทําความผิดซึ่งตองรับโทษ 

ตามพระราชบัญญัตนิี้เปนนติิบุคคล หากพิสูจนไดวาผูดาํเนินการหรือผูแทนของนติบิุคคลรูเหน็ 
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๑๑๓ 

สนช. ๒๙               เยาวเรศ  ๕๖/๒ 

 

หรือยินยอมในการกระทําความผิดของนติิบุคคล ใหผูดาํเนินการหรือผูแทนของนติบิุคคลดังกลาว

ตองรับโทษตามที่กฎหมายกาํหนดไวที่สําหรับความผิดนัน้ ๆ ดวย  แตเนื่องจากคณะกรรมาธิการ

เห็นวา ถอยคําตามมาตรา ๗๖ มีถอยคาํและลักษณะเดยีวกับมาตรา ๕๔ แหงพระราชบัญญัต ิ5 

ขายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งศาลรฐัธรรมนูญไดมคีําวนิิจฉัยที่ ๑๒/๒๕๕๕ วนิิจฉัยวา 

มาตราดงักลาวมขีอความขดัหรอืแยงตอรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 

ตามมาตรา ๓๙ วรรคสอง แตเมื่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติไดมกีารอภิปรายเกี่ยวกับแกไข

มาตรา ๗๖ ดังกลาวนั้น และมีมติเหน็สมควรใหคงมาตรา ๗๖ ไวตามรางเดิม กระผมในฐานะ

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเห็นวา ควรนํา 10 

รางพระราชบัญญัตโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... มาพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึง่ กลาวคือ กระผม 

ขอเสนอแกไขมาตรา ๗๖ เปนถอยคําลักษณะเดียวกบัความในมาตรา ๑๕๘ แหงพระราชบัญญัติ

คุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ ซึง่ศาลรัฐธรรมนญูไดวนิิจฉัยวา บทบญัญตัดิังกลาวไมขัดหรือแยง 

ตอรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๙ วรรคสอง เปนดงันี ้

  “มาตรา ๗๖ ในกรณีที่ผูกระทําความผิดซึง่ตองรบัโทษตามพระราชบัญญัตนิี ้15 

เปนนิตบิุคคล ถาการกระทาํความผิดของนิติบคุคลนั้นเกดิจากการส่ังการ หรือการกระทํา 

ของบคุคลใดหรือไมส่ังการ หรือไมกระทําการอนัเปนหนาที่ที่ตองกระทําของกรรมการผูจัดการ 

ผูจัดการหรอืบุคคลใด ซึ่งรับผิดชอบในการดําเนนิงานของนิตบิุคคลนั้น ผูนัน้ตองรบัโทษตามที่

บัญญตัิไวสําหรับความผิดนัน้ ๆ ดวย”  

  ผมขอความกรุณาทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรตไิดกรุณา 20 

พิจารณาใหความเห็นชอบในการขออนุญาตปรับแกมาตรา ๗๖ ตามรางพระราชบญัญตัิ  

โรคระบาดสัตว พ.ศ. .... กราบขอบพระคุณครบั 

 

          -  ๕๗/๑ 
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๑๑๔ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๕๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิคนทีห่นึง่)   :   ผมเรยีนทานสมาชกินะครบั ขั้นตอนการขอทบทวน

กฎหมายตามบทบัญญตัิ ขอ ๑๓๒ แหงขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ 5 

สําหรบักฎหมายฉบบันีก้็เปนกรณีที่ผมในฐานะประธานที่ประชมุขอหารอืท่ีประชุม ขั้นตอนการ

อภิปรายในขัน้ตอนนี้ทานสมาชิกตองอภิปราย รวมไปถงึเหตุความจําเปนวาสมควรใหมีการทบทวน

หรือไมทบทวนดวยนะครับ แลวหลังจากนัน้ผมจะขอมตจิากที่ประชุมวา ที่ประชุมเหน็ควรให

ทบทวนหรอืไมกอน ถาที่ประชุมเห็นควรใหมีการทบทวนแลว หลังจากนั้นเราจะไปเรื่องเนื้อหาอีก

ครั้งหนึ่งวา สมควรเห็นชอบใหแกไขเนื้อหาจากมาตรา ๗๖ รางเดิมที่ผานไปแลวนั้นจะขอแกใหมครัง้10 

นี้เปนขอความอยางไร เชิญทานสมาชิกอภิปราย เชญิทานดิสทตัครับ  

  นายดิสทตั  โหตระกติย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผมขออภิปรายสนับสนนุขอเสนอขอแกไขของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. ... หลักการท่ีทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วสิามญัไดเสนอใหแกไขมาตรา ๗๖ เปนบทบัญญตัิเชนเดียวกบัพระราชบัญญัตคิุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ 15 

นั้นเปนส่ิงทีก่ระผมเห็นดวยและเห็นวามเีหตุผลความจําเปน เนื่องจากรางที่ผานการพิจารณา 

ไปครัง้สุดทายนัน้กลับไปใชรางเดิม ซึ่งอาจจะมีปญหาวาขัดหรือแยงกบับทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู 

ถึงแมวาปจจุบนันี้จะไมมีบทบัญญตัิใด ๆ ในรัฐธรรมนูญเขียนไวในลักษณะดงักลาว แตวาคําวนิิจฉัย

ของศาลรัฐธรรมนญูนัน้ยังมผีลผูกพันอยู เพราะฉะนัน้สมควรเปนอยางย่ิงกฎหมายที่ผาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิวรจะเขียนไวในแนวทางที่ศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยเปนมาตรฐาน 20 

ไวแลว นอกจากนี้กระผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงตอทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติดวยวา 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเองกไ็ดตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษเพ่ือพิจารณา

บทบัญญัตขิองกฎหมายทัง้หมดที่มีขอความในลักษณะนี้ และขณะนีก้็ใกลที่จะมีมตเิพ่ือจะกําหนด

แบบบทบญัญตัิความรบัผิดของผูแทนนิตบิุคคลที่จะมีความชดัเจนสําหรับกฎหมายแตละฉบับ  

ซึ่งแนนอนวากฎหมายแตละฉบับมีวธิีการเขียนที่แตกตางไป แลวก็จะตองดําเนนิการแกไข 25 

ใหสอดคลองกบับทบญัญตัิของกฎหมายแตละฉบบัเปนการเฉพาะ แตโดยทีข่ณะนี้เริม่มีกฎหมาย

ทยอยเขามาสูการพิจารณาของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมเลยเห็นวาการใชบทบัญญัติท่ีมหีลักการ

เชนเดยีวกบัพระราชบญัญตัคิุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ นั้นเปนส่ิงท่ีถกูตองและเหมาะสม หากจะมกีาร

แกไขในภายหลังตอไปก็จะมพีระราชบัญญัติมาแกไขปรบัปรุงเปนเรื่องราวโดยเฉพาะตอไป ในชั้นนี ้

ขออนญุาตอภิปรายสนับสนนุขอเสนอของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ขอบคุณครบั  30 



  

๑๑๕ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๕๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานศิรพิล   

ยอดเมืองเจรญิ ครับ 5 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขออนุญาตวาเมือ่มีการปรบัแกเปน

ลักษณะนี ้ผมขอสนบัสนนุ แตผมจะขออนุญาตทานประธานสภาเลาเทาความวาเหตุการณที่ม ี

การพิจารณาครัง้กอนมีการตัดออก เพราะดวยเหตุผลอะไร วนันัน้ผมหยิบยกเสนอตอทางสภา 

แหงนี้วาการที่เราดูกฎหมายเทียบเคียง ถงึแมผมเองก็เขาใจดีวาเหตุการณในเรื่องของกฎหมาย 10 

ขายตรงนัน้ วันนั้นผมอธบิายตอทานประธานสภาที่เคารพวา การทําธุรกิจขายตรงมีผูท่ีอยู 

ในฐานะเปนพนักงานขายเปนพันเปนหมื่นราย เปนไปไดอยางสูงวานติิบุคคลนัน้อาจจะไมลวงรู 

การกระทํา หรือส่ัง หรอืมอบหมายการกระทาํ แตวากรณีที่เกี่ยวของกฎหมายบางอยาง เชน 

กฎหมายการกระทําความผิดที่เกี่ยวกับโรคระบาดสัตว วันนั้นเราหยิบยกขึน้มาวาเมือ่มีการกระทํา

ของบคุคล หรือของนติิบุคคลเขาไปเขตหามขนยายสัตว เขตโรคระบาดสัตว การกระทํานัน้ 15 

เปนการกระทําเฉพาะครัง้คราว เฉพาะราย --------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๘/๑ 
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๑๑๖ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๕๘/๑ 

 

ปญหาตรงนีเ้ปนปญหาใหญ ในเมื่อนิตบิุคคลถาไมมอบหมายส่ังการแลว เราละเวนการกระทํา 

หรือยกประโยชนใหจําเลยเหมือนกับกรณีที่ไดวินิจฉัยเรือ่งธุรกิจขายตรงไปแลวนัน้จะเปนการ 

ไมสมควร วนันัน้ก็อภิปรายอยางนี ้แตถาเมื่อมกีารปรับแกไขลักษณะการกระทําความผิด 5 

ตามท่ีทางทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอแลว กระผมไมขัดของ แตกด็ีใจเมื่อมีการ

พิจารณาเรื่องนัน้ตดัออก แลวไดมีการปรับแกในส่ิงที่ถกูตอง กข็ออนญุาตวาเรื่องนีเ้ปนบรรทดัฐาน 

ที่ดี และผมเชื่อวาการวนิิจฉยัของศาลฎีกาโดยทั่ว ๆ ไปนั้น ก็คงจะเปนการพิจารณาในสวนที่เปน

ขอเท็จจรงิของแตละเหตุการณ ซึง่ผมกค็ิดวาเปนวิธกีารที่ถูกตอง ก็ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานสภาดวยความเคารพครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร

ครับ 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร สภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่น 15 

ผมเรียนวาผมขอสนับสนนุทีใ่หมีการแกไข คราวทีแ่ลวผมไมไดอภิปรายเพราะเห็นสมาชิกผูใหญ

หลายทานไดอภิปราย แลวก็เหน็ควรใหคงรางเดมิไว ซึง่ความจรงิการพิจารณาในวนันั้น  

ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดพยายามที่จะแกไขแลว โดยแกไขถอยคํา ไมใชเปล่ียนถอยคําตามที่

ปรากฏอยูใน พ.ร.บ. คุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  แตอยางไรกต็ามเนือ่งจากวาใน พ.ร.บ. คุมครองแรงงาน  

ศาลรัฐธรรมนญูเคยไดมีคาํวินจิฉัยวาไมขดัรฐัธรรมนญู กเ็ลยเปนแนวที่จะนาํมาใชในคราวนี ้ผมเรียน 20 

นะครบัวา โดยหลักการแลวจริง ๆ ไมใชเรื่องวาตวักรรมการของนติิบคุคลนั้นจะมีสวนตองเขาไป

เกี่ยวของอยางไร แตวาหลักการใหญของเรื่องนี้เปนการพูดถึงหลักการสันนิษฐานวาไมใหบคุคลนั้น 

เปนผูกระทาํผิดไวกอน อันนี้คือหลักการใหญของรัฐธรรมนญู นอกเหนือจากเรื่องท่ีศาลรัฐธรรมนญู

ไดมคีําวนิิจฉัยเรื่อง พ.ร.บ. ขายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ. ๒๕๔๕ ยังมีการวินิจฉัยเรื่อง พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ 

พ.ศ. ๒๕๓๗ ไวอีก ไมใชมแีคคาํวินิจฉัยที่ ๑๒/๒๕๕๕ เทานัน้ แตยังมีคําวินิจฉัยที่ ๕/๒๕๕๖ ไวอกี ซึ่งคาํ25 

วินิจฉัย ที่ ๑๒/๒๕๕๕ เปนการสงโดยศาลฎีกา สงคาํโตแยงของจําเลย แตวาในคาํวนิจิฉยัที ่๕/๒๕๕๖  

เปนการสงโดยผูตรวจการแผนดนิ เราคงจําไดมีอยูวันหนึ่งทางผูตรวจการแผนดินไดมานําเสนอ 

ผลการปฏิบตัิราชการในที่ประชุมแหงนี ้ก็ไดหยิบยกเรื่องนี้มาพูดเหมือนกันวา ไดมีผูรองเรียนวา 

ในบทบัญญตัิของกฎหมายบางฉบับมกีารบัญญตัิในลักษณะที่เปนการสันนิษฐานไวกอนวา 

เขาเปนผูกระทําความผิด ความจรงิโดยหลักการแลวตองสันนิษฐานวาทกุคนนั้นเปนผูบริสุทธิ ์ 30 



  

๑๑๗ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๕๘/๒ 

 

เวนแตจะมคีําพิพากษาลงโทษวาเขาเปนผูกระทําความผิด ซึ่งอนันี้กเ็ปนหลักทัว่ไป และเปนหลัก

ตามรัฐธรรมนญูซึ่งมีอยูในทกุฉบบัท่ีบญัญตัิรองรับไว แลวเปนเรื่องของสิทธขิั้นพ้ืนฐาน อนันี้เรียนวา

จริง ๆ แลวคงไมใชเรื่องวากรรมการนั้นจะไปเกี่ยวของแคไหนอยางไรดวยซ้ําไป คือตองบอกวา 5 

ทุกคนตองบริสุทธิ์กอน เวนแตจะมีหลักฐานวาเขาผิด อนันี้คือหลักการ เพราะฉะนัน้การที่แกไข 

มาเปนตามที่ปรากฏอยูใน พ.ร.บ. คุมครองแรงงาน และจะนาํมาซึ่งการใชในกฎหมายฉบับนี้ก็เปน

เรื่องท่ีถูกตอง แตความเห็นผมจริง ๆ แลวโดยสวนตวัอยากเรียนทานประธานไปสูทานสมาชกิวา 

โดยสวนตัวแลวผมไมเหน็ดวยเลย ถาเปนไปไดตัดออกใหหมดเลย ที่พูดอยางนีเ้พราะวาโดยหลักการ

ถึงแมจะไมมบีัญญัตไิวอยางนี้ในการสอบสวน ในการดาํเนินคด ีผูที่รับผิดชอบจะตองมีการพิสูจน10 

ความผิด พิสูจนความบริสุทธิ์ ซึ่งตรงนี้เปนหลักอยูแลวในทางการดําเนินคดีอาญา จะไปบอกวา 

เขานัน้เปนผูผิดไวกอน แลวก็ดําเนินการไปเลย ผมวาอนันี้ไมถกูตองอยูแลว แลวในการสอบสวน 

และในการดําเนินคดวีันนี้ ผูรับผิดชอบในกระบวนการสอบสวน หรือแมแตฟองคดขีองศาลกต็าม 

ผมเชื่อวาเขากต็องดูในเรือ่งเหลานีว้าคดีนัน้มหีลักฐานเพียงพอหรือไม ในชั้นพนกังานสอบสวน  

ในชั้นพนักงานอัยการก็คงพิจารณาเชนเดียวกนั ในสวนพนักงานอัยการนัน้ย่ิงตองพิจารณา 15 

ดวยความหนกัแนนกวาอีกวา ฟองไปแลวนัน้พอที่จะลงโทษไดหรือไมดวยซ้าํไป ------------ 

 

 

          -  ๕๙/๑ 



  

๑๑๘ 
สนช. ๒๙                                                                    ดวงทิพย  ๕๙/๑ 

 

แลวกห็ลายเรื่องที่อยูในกฎหมายวนันี้ยังมีลักษณะท่ีเปนการสันนิษฐานอยูอีกมาก เมื่อไมนานนี้เรา

ผานกฎหมายไปในเรือ่งของการตรวจวดัความเมา ตอนนั้นผมเองความจริงผมก็ไมคอยสบายใจ  

แตผมก็เขาใจในการทํางานวา ถาเกดิวาเราไปสันนิษฐานไวกอนแลวเขาก็ไมยอมทํา ใหเปาเพ่ือจะ5 

ตรวจวดัความเมากไ็มยอมเปา แลวกทํ็าอะไรไมได ก็จะเกิดการบงัคับใชกฎหมายนีก้็มีปญหาอยู 

ในเรื่องความสงบเรียบรอยของสังคม แตเอาเขาจริงแลวการที่เขาไมเปา แลวเขาบอกวาเขาเมาเลยนี ้

ผมวากไ็มคอยถูกอยู แลวยังมีอีกหลายเรื่อง เชนกรณีเลนการพนัน ถาเผ่ือวาใครอยูวงเลนให

สันนิษฐานวาเปนผูเลนอยางนี้ เวนแตเขาจะพิสูจนไดวาไมใชผูเลน อันนี้ก็เหมือนกัน เพราะวาบางที

ก็ไมใช แตวากฎหมายเราก็สันนิษฐานไวกอน ก็เขาใจวาถาไปสันนิษฐานไวกอนบางทีก็จับใครไมได10 

เลย เพราะตวัเองก็บอกวาตวัเองก็ไมไดเลน ลามไปถงึเรือ่งกรณีคนตางดาว คนตางดาวที่เขาเมอืง 

มานี้ หรอืแมแตคนที่อยูในบานเรา บางทีคนไทยดวยซ้ําไป พอไปถูกตรวจปรากฏวาไมมีหลักฐาน 

ในตัว พอไมมีหลักฐานในตวัเขาสันนิษฐานวาเปนคนเขาเมืองมาโดยผิดกฎหมาย หลายคนถกูจับไป 

เสร็จแลวพอตรวจสอบปรากฏวาเปนคนไทย กฎหมายแบบนี้เปนกฎหมายสันนิษฐานไวกอนวา  

เขาเปนอยางนัน้ เขาเปนอยางนี้ ผมวาก็คงจะไมคอยถูก แตเนื่องจากอันนี้ผมก็เห็นวาคงจะเปนเรื่อง15 

ของการที่ทําอยางไรใหเกดิความสงบเรียบรอยขึ้นในบานเมือง ในสังคม โดยใหเจาหนาท่ีนั้นสามารถ

ที่จะใชอํานาจได แตการใชอํานาจของเจาหนาที่นัน้ผมคิดวาจะตองมีวิจารณญาณหรือวาตองมมีูล  

มีเหตุพอสมควร เพราะฉะนัน้ที่ผมอภิปรายมาประกอบตรงนี้เพ่ือชี้ใหเหน็วา โดยหลักแลวจริง ๆ นี้

ตองสันนิษฐานเอาไวกอนวาเขาเปนผูบริสุทธิ ์เวนแตจะมีพยานหลักฐานวาเขาเปนผูกระทําความผิด 

เพราะฉะนัน้โดยความรูสึกจริง ๆ ของผมนี้คดิวาไมตองมีเลยดวยซ้ํา เพราะหลักการเปนอยางนั้น 20 

อยูแลวในการดําเนินคดีอาญา แตเนื่องจากวาเมือ่จะตองบัญญัตไิว เพราะวาเคยมบีัญญตัิไว  

แลวศาลรฐัธรรมนูญกบ็อกวาอันนีไ้มขัด แลวเราก็จะเอาไปใชตรงนี้ในที่อื่น ๆ อีกนี้ แลวในกฎหมาย

อื่นท่ีเขามาอกีหลายฉบบั ผมไดอานดูก็เริ่มใชคาํตามนีแ้ลว แตถาเปนไปไดก็อยากเรยีนวา ไมตอง

บัญญตัิเลยนาจะเหมาะสมกวาครบั แตวาสําหรบัฉบับนี้ไมขัดของท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการ 

ไดเสนอขอแกแลวเปนอยางนี้ แลวทานสมาชิกเมือ่สักครูนี้ทานไดอภิปรายไววา ก็เห็นดวยวาทาง25 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานั้นจะมีการปรับแกไปตรงนีโ้ดยลักษณะของการบญัญตักิฎหมาย 

ก็ไมขัดของ ก็เห็นดวยสนับสนุนใหมีการแกตามที่อยูในนีน้ะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานชัชวาลย ตอไปอีกทานหนึ่งครับ 

เชิญทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ครับ  30 



  

๑๑๙ 
สนช. ๒๙                                                                    ดวงทิพย  ๕๙/๒ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทาน กอนอื่นผม 

ในสวนประเดน็เรื่องทีจ่ะทบทวนรางพระราชบญัญตัโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ดงักลาวนี ้ในความเหน็ของผม 5 

ผมเหน็ดวย แตวาผมขอแสดงความคิดเหน็นดิหนึ่งวา คอืตามพระราชบัญญัตขิายตรงและตลาด 

แบบตรง พ.ศ. ๒๕๔๕ ที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยไวในสวนของขอที่จะกาํหนดใหกรรมการผูจัดการ  

หรือผูจัดการ หรือบคุคลทีร่บัผิดชอบในการดาํเนนิการของนติิบคุคลตองรับผิดในลักษณะเปนการ

สันนิษฐานวากระทําผิดโดยท่ีผลักภาระการพิสูจนใหไปสูผูที่ถูกกลาวหานี ้คดิวาเปนการขัดตอ

รัฐธรรมนูญนี้ จริงอยูวาในขณะนี้รฐัธรรมนูญฉบบัที่ใชอยูอาจจะยังไมมีการบญัญตัิถงึกรณีดังกลาวไว10 

โดยตรง เพราะวาการท่ีศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยในเรื่องนี้เปนการวนิิจฉัยขัดตอรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ แตคิดวาหลักเกณฑตาง ๆ ในการสันนษิฐาน ในการ

กระทําความผิดของผูถูกกลาวหานี้ หลักรัฐธรรมนญูท่ีจะรางตอไปในอนาคตขางหนานี้ ในความเห็น

ผมก็คดิวาหลักเกณฑนี้อาจจะเปนหลักทีเ่ปนสากล เปนมาตรฐานที่คิดวารัฐธรรมนญูทุกฉบับกค็ง

จะตองกําหนดในแนวนี้ไว เพราะฉะนัน้การที่จะแกไขเพ่ือใหสอดคลองและไมขดัตอรัฐธรรมนญูนี้  15 

ก็เหน็ดวยในสวนนีด้วยที่จะดําเนินการทบทวนในสวนนี ้เพราะถาหากวามีการประกาศใชบังคับ

ออกไปแลว ถาเปนการขดัตอรัฐธรรมนญูก็ไมควรที่จะกระทําในสวนนั้น ขอบคุณครบั   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิทานใดอกีไหมครบั 

ที่ประสงคอภิปรายเรือ่งการขอทบทวนกฎหมายฉบบันี้ เชิญทานวันชัย  ศารทูลทตั ครับ  20 

 

         -  ๖๐/๑ 



๑๒๐ 
สนช. ๒๙              ชนญัชิดา  ๖๐/๑ 

 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต  :  เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ผม วันชัย  

ศารทูลทัต สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ใครขอกราบเรียนวากระผมเห็นดวยอยางย่ิงที่ไดมีการนํา

เรื่องนี้มาทบทวนในวันนี้ กต็องขอขอบคณุดวยความจรงิใจ ในครั้งทีแ่ลวที่กระผมไดอภิปราย 5 

มิไดอภิปรายในแงทีว่าจะไมเห็นดวยในหลักการทีแ่ก แตที่เรียนไวกค็ือเนื่องจากวาการแกไข 

ในครั้งท่ีแลวใครขอเสนอวา ใหมีการทบทวนวาจะเปนหลักการที่จะตองมกีารปรับปรุงแกไข

กฎหมายในลักษณะอยางนีอ้ีกมาก แลวก็จะเปนมาตรฐานของการรางกฎหมายฉบบัตอ ๆ ไป 

ก็อยางท่ีไดกราบเรียนในครัง้ที่แลววา ถาหากวาหลักการท่ีสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดรับหลักการ 

ในการปรับปรุงในลักษณะนีแ้ลว ก็จะมีกฎหมายที่จะตามเขามาอยางที่ทานเลขาธิการคณะกรรมการ10 

กฤษฎีกาไดนําเรียนแลว กระผมเรียนเสนอในครั้งทีแ่ลวเพ่ือเปนประเดน็ใหเห็นวา เปนหลักการท่ีจะ

มีการปรับปรุงใหมวาใหสอดคลองกบัรัฐธรรมนญู ใหเหน็ใหชัดวาเปนประเด็นที่สําคญั เพราะฉะนัน้ 

ในวันนี้ก็เปนเรื่องทีด่ีที่ไดนําเรื่องนี้มาอภิปรายแลวกท็บทวนที่ชดัเจน กต็องขอบคุณ แลวกระผม 

เห็นดวยในการที่จะนาํมาทบทวน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อทานสมาชกิท่ีประสงคอภิปรายแลว

มีทานใดยังตดิใจอีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายเฉพาะ 20 

ในขั้นตอนนี้นะครับ ขั้นตอนขออนญุาตทบทวน ตอไปนีผ้มจะขอมตวิาท่ีประชุมเห็นสมควร 

อนุญาตใหนํารางกฎหมายฉบับนีก้ลับมาทบทวนอกีครัง้เฉพาะในมาตรา ๗๖ หรอืไม กอนขอมต ิ

ผมจะขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชญิทานสมาชกิที่อยูนอกหองประชมุเขาหองประชุม 

ทานสมาชิกท่ีเขามาแลวกรณุาแสดงตน ทีป่ระชุมกาํลังจะลงมติตามขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๒ กรณีประธานขอปรึกษาในการนํารางพระราชบัญญัต ิ25 

โรคระบาดสัตว พ.ศ. .... เฉพาะมาตรา ๗๖ มาขอใหทีป่ระชุมพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง  

ซึ่งทานสมาชิกไดอภิปรายไปแลว  ในระหวางรอสมาชกิที่อยูอาคารรฐัสภา ๒ ผมขออนุญาตชีแ้จง

ทานสมาชิกเกี่ยวกบัการลงมติเพ่ือทบทวนหรอืไมทบทวนรางกฎหมาย โดยขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๒ กําหนดไววา การพิจารณาทบทวนจะตองไดรบัคะแนนเสียง 
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๑๒๑ 
สนช. ๒๙              ชนญัชิดา  ๖๐/๒ 

 

เห็นชอบจากท่ีประชุมไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาทีม่ีอยูในวนัประชมุ จึงจะ

ดําเนินการพิจารณาทบทวนรางกฎหมายที่ผานความเหน็ชอบจากสภาไปแลว ดังนัน้ในการขอมติ

จากที่ประชุม ที่ประชุมจะพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ได ตอเมื่อ5 

ไดรบัคะแนนเสียงเหน็ดวยหรือเหน็ชอบไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชกิเทาทีม่ีอยู ขณะนี้ 

มีสมาชิกอยูจํานวน ๒๒๐ คน คะแนนเสียงที่จะผานไปสูการอนุญาตใหทบทวนกฎหมายฉบบันี้ 

ไดจะตองไดรับคะแนนเสียงเห็นดวยไมนอยกวา ๑๑๐ คะแนน ทานท่ีทยอยเขามาดานหลังหอง 

เชิญแสดงตนเลย ยังอยูระหวางแสดงตน หลายทานยังทยอยเดินทางเขามาอยูนะครบั ----------- 

 10 

          -  ๖๑/๑ 



  

๑๒๒ 
สนช. ๒๙         ภรภัทร  ๖๑/๑ 

 

ทานสมาชิกกม็ีภารกิจประชุมคณะกรรมาธกิารกันหลายคณะเลย เดี๋ยวเสร็จจากนีแ้ลวปดประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิลวอยาลืม คณะกรรมาธิการทีต่ั้งใหมวนันี้พิจารณารางพระราชบัญญตัิ

เกี่ยวกบัคณะกรรมการที่ตัง้ขึ้นตามประกาศและคาํส่ังของคณะรักษาความสงบแหงชาติ (คสช.) จะมี5 

การประชมุนดัแรกตอเลย ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๖ อาคารรฐัสภา ๒  

นะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม เพราะยอดลดลงจํานวนหนึง่ เดี๋ยวผมคอยอีก 

พักหนึ่งเผ่ือเพ่ือนสมาชิกจะเดินมาจากอาคารรัฐสภา ๒ ถาไมมีเพ่ิมเติมอกีแลวผมขอปดการแสดงตน 

เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๕ คน)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๕ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  ตอไปผมขอถามมติจากที่ประชุมนะครับ สมาชิกทานใดเหน็ควรอนุญาตใหนํา

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กลับมาทบทวนอีกครั้งตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 

ขอ ๑๓๒ ทานกรุณากดปุม เห็นดวย ถาเหน็วาไมสมควรนํากลับมาทบทวนกดปุม ไมเหน็ดวย  15 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทุกทานใชสิทธคิรบั คะแนนเสียงท่ีจะอนุญาตตองไมนอยกวา 

กึ่งหนึ่ง มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน อีก ๓ ทานยังไมไดลงคะแนน ทุกทานลงคะแนนหมดแลว

นะครับ ผมปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๕ ทาน  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย คือเหน็ชอบใหนํากลับมาทบทวนได ๑๗๓ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี  

งดออกเสียง ๒  เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหนาํรางพระราชบัญญัตโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... 

กลับมาทบทวนดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกที่มีอยู  

  ทานสมาชิกครับ เมื่อท่ีประชุมเหน็ชอบใหนํารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้กลับมา25 

ทบทวนอีกครั้ง ดังนั้นตอจากนี้ไปจะเปนการพิจารณาทบทวนในประเด็นเกี่ยวกบับทบัญญตัิของ

มาตรา ๗๖ ความรบัผิดทางอาญาของกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบุคคลใดซึง่รบัผิดชอบ 

ในการดําเนินงานของนิตบิุคคล และโดยที่ขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  
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๑๒๓ 
สนช. ๒๙         ภรภัทร  ๖๑/๒ 

 

ขอ ๑๓๒ วรรคสาม กําหนดไววา การพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมใหกระทําเทาที่จําเปน และใหกระทํา 

ในท่ีประชุมสภาโดยคณะกรรมาธกิารเตม็สภา โดยใหดําเนินการตามขอบงัคับการประชุมสภา 

นิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๒๕ ถงึขอ ๑๓๑  5 

 

          -  ๖๒/๑ 

  

 



๑๒๔ 
สนช. ๒๙          ภิญญดา  ๖๒/๑ 

 

ดังนัน้ตอไปนี้จะเปนการพิจารณาทบทวนในมาตรา ๗๖ โดยคณะกรรมาธกิาร 

เต็มสภา ซึง่การพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภานั้นใหถือวาสมาชกิทุกคนในท่ีประชมุ

ประกอบกนัเปนคณะกรรมาธิการและเปนทั้งการพิจารณาขั้นกรรมาธกิารและการพิจารณาของสภา5 

ในวาระที่ ๒ เรียงลําดับมาตรารวมกนัไปนะครับ  

ลําดับตอไปขอเชิญทานอาจารยธํารง  ทัศนาญชลี ประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... เสนอขอความที่จะแกไขใหม 

ของมาตรา ๗๖ เจาหนาทีข่ึน้จอตามไปดวยนะครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยพิเศษธํารง  ทัศนาญชลี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   10 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายแพทยธํารง  ทัศนาญชลี สมาชกิสภา

นิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

โรคระบาดสัตว พ.ศ. .... ขออนุญาตที่ประชมุแกไขมาตรา ๗๖ เปนดังนี ้ ในกรณีท่ีผูกระทําความผิด

ซึ่งตองรบัโทษตามพระราชบัญญตัินีเ้ปนนติิบุคคล ถาการกระทําความผิดของนิตบิคุคลนัน้เกดิจาก

การส่ังการ หรือการกระทําของบคุคลใดหรือไมส่ังการ หรือไมกระทําการอนัเปนหนาที่ที่ตองกระทํา 15 

ของกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบุคคลใดซึง่รับผิดชอบในการดาํเนนิงานของนติบิุคคลนั้น  

ผูนั้นตองรับโทษตามที่บัญญตัิไวสําหรับความผิดนั้น ๆ ดวย  ขอที่ประชมุไดโปรดพิจารณาครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ ขอความใหม 

ของมาตรา ๗๖ ปรากฏอยูบนจอขณะนีแ้ลว ปรบัเปลี่ยนจากบทสันนิษฐานโดยเอาสถานะของบุคคล20 

เปนเกณฑในการกําหนดความผิด เอาเรื่องการกระทํา ท้ังการกระทําหรือการละเวนไมกระทาํ  

ทานดูจากบนจอหรือดูจากเอกสารท่ีแจกใหทานแลวก็ได เชญิอภิปรายครบั มีสมาชกิทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไม เชญิทานวัลลภครบั 

  นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานผมถามเพ่ือความมัน่ใจ

วา มาตรา ๗๖ ที่ปรากฏบนจอหรือเอกสารของทานทัง้หลายเปนไปตามคําวินิจฉัยของศาล25 

รัฐธรรมนูญใชหรือไม ถาทานยืนยันวาใชผมจะไดไมตองไปดวูาผิดหรือถกู ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอาจารยธํารงครบั   
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๑๒๕ 
สนช. ๒๙          ภิญญดา  ๖๒/๒ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยพิเศษธํารง  ทัศนาญชลี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ขอยืนยันวาเปนไปตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 

ตามท่ีเคยวนิิจฉัยไวในคําวนิจิฉัยที่ ๑๒/๒๕๕๕ เมื่อวันที ่๒๘ มีนาคม ๒๕๕๕  5 

เปนไปตามมาตรา ๑๕๘ แหงพระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  

ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คําวินิจฉัยศาลรฐัธรรมนูญที่วนิจิฉัย 

มาตรา ๑๕๘ ของกฎหมายคุมครองแรงงาน วนิิจฉัยวาการบญัญตัิแบบนี้ไมขัดรัฐธรรมนูญ  10 

เชิญทานพงษนวิัฒนครับ 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม รอยตาํรวจตร ีพงษนวิัฒน ผมขอสอบถามนดิหนึ่ง 

ตามรางที่เสนอมาตรา ๗๖ ปกตถิอยคําในกฎหมายทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะกําหนด

ถอยคาํเปนภาษากฎหมายไวดวย ทีนี้ลักษณะตาง ๆ ท่ีเสนอไวนี ้ไมทราบวาทางสํานกังานคณะกรรมการ15 

กฤษฎีกาไดตรวจดถู อยคาํภาษากฎหมายถกูตองตามเกณฑที่จะรางเปนกฎหมายหรอืเปลา แลวกส็อดคลอง

กบักฎหมายทีท่างสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากําลังพิจารณาที่จะปรบัปรงุในสวนนีห้รือเปลานะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คําถามนี้คงตองรบกวนทานดิสทัตหนอยแลว 

ทานดิสทัตชวยกรุณาตอบชีแ้จงหนอยครับ 20 

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ 

กระผม ดิสทัต  โหตระกิตย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ถอยคําที่ทานประธานคณะกรรมาธิการ

ไดเอามาเสนอที่นี้ก็คือถอยคําตามพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ เลย ซึง่ในหลักการสอดคลอง 

กับคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนญู ผมขออนุญาตเรียนยํ้านดิหนึ่งวา ส่ิงที่ศาลรัฐธรรมนญูไดมคีําวนิิจฉัยไว

ไมไดมากาวลวงไปถึงวธิีการบัญญตัิหรือถอยคําในรายละเอียด เพียงแตพูดถึงหลักการ หลักที่วา 25 

การสันนิษฐานใหผูท่ีไมไดรบัการพิสูจนวาเปนผูกระทําความผิดโดยไมใหโอกาสพิสูจนดวย  

เปนหลักการที่ผิด รางกฎหมายฉบบันีไ้ดแกออกมาเปนหลักการที่ถกูตอง คอืวาโจทกผูฟอง 

จะตองมาพิสูจนความผิดของจําเลย สวนถอยคํานั้นตรวจดูแลวก็เปนเรื่องท่ีในกฎหมายฉบับนี้ 
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๑๒๖ 
สนช. ๒๙          ภิญญดา  ๖๒/๓ 

 

มีผูประกอบการซึ่งเปนนิตบิคุคล เมื่อมนีิตบิุคคลก็จะมกีารกระทําตาง ๆ ของผูแทน ไมวาจะเปน

กรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบคุคลใดซึ่งมีความรบัผิดชอบในการดําเนนิการของนิติบคุคลนั้น 

บุคคลเหลานี้ก็ไดถกูกําหนดไวในมาตรา ๗๖ ผมเห็นวาเปนถอยคําที่ถกูตองแลวกด็ําเนินการไปได 5 

ขอบพระคุณครับ  

 

          - ๖๓/๑ 



๑๒๗ 
สนช. ๒๙        อุราวรรณ  ๖๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิเขาใจคําชีแ้จงนะครับ มทีานใด

ประสงคอภิปรายอีกหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๒ วาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกบัรางมาตรา ๗๖ หรือไม กอนขอมติ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้ เชญิทานสมาชกิแสดงตนครับ หองควบคุมชวยแสดงผลบนจอ10 

บนบลัลังกใหดวย มีทานใดยังไมไดแสดงตนบาง ทุกทานแสดงตนหมดแลว ผมปดการแสดงตน  

เจาหนาที่รายงานผลดวยครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๕ ทาน  15 

ครบเปนองคประชมุ  ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชมุนะครับ หากทานสมาชิกเหน็ควรใหแกไข

ขอความในมาตรา ๗๖ ใหม ตามที่ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดเสนอและขอความยังคงปรากฏ

อยูบนจอดวยตัวอกัษรสีแดงขณะนี ้เห็นดวยตามนี้ทานกดปุม เหน็ดวย ถาไมเห็นดวยกดปุม  

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนนครบั แกไขขอความ 

ในมาตรา ๗๖ มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนหรอืไมครับ  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ปดการลงคะแนน เจาหนาท่ี

แสดงผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวยจํานวน ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมเปน ๑๗๖ มติท่ีประชมุ 

เห็นดวย ๑๗๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบใหแกไขขอความ 

ในมาตรา ๗๖ ใหม ตามที่ทานประธานคณะกรรมาธิการไดเสนอ เปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  30 



๑๒๘ 
สนช. ๒๙        อุราวรรณ  ๖๓/๒  

 

  ตอไปจะขอใหสภาแหงนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ทานสมาชกิ

อาจจะขอแกไขถอยคําทีข่ัดหรือแยงกนัได แตจะขอแกไขเนื้อความไมได มีสมาชิกทานใดจะขอแกไข

ขอความท้ังรางหรือไม เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ มหีรือไมครับ   5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมตีอไปผมจะขอมติ 

จากที่ประชุมในวาระที ่๓ วาเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... 

เปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้ง เชญิทุกทานแสดงตนครับ  10 

มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาทีร่ายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๖ ทาน  

ครบเปนองคประชุม  ผมขอมติที่ประชมุครบั หากทานสมาชิกเห็นสมควรใหประกาศใช 15 

รางพระราชบัญญัตโิรคระบาดสัตว พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานกดปุม เหน็ดวย ถาเหน็วา 

ยังไมสมควรใหประกาศเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  

ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

 

         - ๖๔/๑ 

 



  

๑๒๙ 
สนช. ๒๙         อรนติย  ๖๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๖ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๗๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนน ๑  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบให5 

ประกาศใชรางพระราชบญัญัติโรคระบาดสัตว พ.ศ. .... เปนกฎหมายได เปนอนัจบการพิจารณา

เรื่องดวนที่ ๖  

  ทานสมาชิกครับ ผมจะขออนุญาตหารือทานสมาชิกจะขอปรบัระเบียบวาระ 

การประชมุ ขณะนีม้าถงึเรือ่งดวนที่ ๗ ผมจะขอยกระเบยีบวาระเรือ่งดวนที่ ๘ ขึน้พิจารณากอน 

เนื่องจากพิจารณาแลวรางฉบับนีไ้มมีทานสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติเลย นาจะใชเวลาไมมาก  10 

ที่ประชมุมีความเหน็เปนประการใดหรือไมครบั ขอเรื่องดวนที่ ๘ กอน  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอืน่  

ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๘ รางพระราชบัญญัติยกเลิกพระราชบญัญตัิ

การชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

๑๓๐ 
สนช. ๒๙         อรนติย  ๖๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑๕/๒๕๕๗ วันศกุรที ่๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิยกเลิก5 

พระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... และมมีตใิหคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพิจารณาราพระราชบัญญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๒๒ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกใหกับ 10 

ทานสมาชิกทุกทานแลว ผมขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารและกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

 

          - ๖๕/๑ 

 15 



๑๓๑ 

สนช. ๒๙             ธีรวรรณ  ๖๕/๑ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญกรรมาธิการแถลงเลยครบั 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพทุกทาน กระผม 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ10 

จัดรูปทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. .... พิจารณารางพระราชบัญญัติยกเลิกพระราชบญัญตั ิ

การชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. ....  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๕/๒๕๕๗ วันศุกรที ่๑๐  

ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิยกเลิกพระราชบัญญัต ิ

การชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และสงให15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดรูปที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ....  

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว ตอมาในคราวประชุมสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๗ วันศกุรที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมไดลงมติใหขยายเวลาการปฏิบัตงิาน

ออกไปอีก ๑๕ วนันัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 20 

เสร็จเรียบรอยแลวสรปุไดดงันี้  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั  

ไมมีการแกไข  ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ และไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

สงวนคําแปรญัตติ รายละเอยีดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่นาํเรียนเสนอ

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิละ25 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั  ตอไปจะเปนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิยกเลิกพระราชบัญญตั ิ 30 



๑๓๒ 

สนช. ๒๙             ธีรวรรณ  ๖๕/๒ 

 

การชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... ในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวย ชื่อราง คําปรารภ 

แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง ขอเชญิเลขาธกิารครับ 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที่5 

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ยกเลิกพระราชบญัญตัิการชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. ....  ชือ่รางพระราชบัญญัต ิ

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีการแกไข  ไมมีการอภิปราย เมื่อได 10 

พิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางแลว  ตอไปก็จะเปนการใหท่ีประชุมไดพิจารณาทั้งราง 

เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ ซึ่งในครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิ

เนื้อความไมได นอกจากเนื้อความที่เหน็วายังขดัแยงกันอยู มีสมาชิกทานใดประสงคจะแกไข 

เพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบัญญัตฉิบบันีห้รือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ถาไมมี กถ็ือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒   

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตั ิ

ยกเลิกพระราชบญัญตัิการชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย 

หรือไม ซึ่งกอนจะลงมติผมขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอน เชญิสมาชกิกดปุมแสดงตน 20 

เพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมติในวาระท่ี ๓ นะครับ  

 

              - ๖๖/๑ 



  

๑๓๓ 
สนช. ๒๙                สุกัญญา  ๖๖/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิอยูระหวางการรอทานสมาชกิซึง่มีประชุมคณะกรรมาธกิารอยูอาคาร 

รัฐสภา ๒ ขออนญุาตเรียนหารือทานประธานสักเล็กนอยครับ เมื่อสักครูในการแสดงตนกอน 5 

การโหวตลงคะแนนลับ มีสมาชิกบางทานซึง่เดินมาจากอาคารรัฐสภา ๒ ในตอนทายสัก ๒ – ๓ ทาน 

ไมไดแสดงตน เนื่องจากวาอยูในวาระท่ีโหวตลงคะแนนลับแลว แลวกม็ีจํานวนตางกนัอยูเล็กนอย  

และทานเขาใจวาการแสดงตนเมื่อมีการโหวตลงคะแนนลับนัน้จะปรากฏชื่อทานอยูแลวเปน 

องคประชมุ ผมไปตรวจสอบแลวจากฝายเจาหนาที่ก็จะพบวา กระบวนการของสภานั้นดีมาก 

คือโหวตลงคะแนนลับ ๑๘๖ ทานนี้ลับ โดยไมทราบวาชือ่ใดเลย เพราะฉะนัน้ ๒ – ๓ ทานที่ไมได10 

แสดงตนกอนหนานัน้ก็จะไมปรากฏวามีชือ่ในการแสดงตนดวย เพราะฉะนัน้ขออนญุาตกราบเรียน

วา ใหทานประธานอนญุาตให ๒ – ๓ ทานที่ไมไดแสดงตนกอนการโหวตแลวมาแสดงตนในการ

ลงคะแนนไดแจงตอเจาหนาท่ีเพ่ือปรากฏชือ่ในการแสดงตนดวยจะไดไมขาดแตมครบัทานประธาน 

ขอบพระคุณครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   : 15 

ผมขอสอบถามเจาหนาทีน่ิดหนึ่งวา ในการลงคะแนนดวยเครื่องแบบโหวตลับ มีการแสดงจํานวน

ทั้งหมดแนนอนใชไหมครับ แลวจํานวนทั้งหมดแสดงรายชื่อไหม ไมแสดงรายชื่อแมแตชือ่เดียว 

ก็แสดงวาไมสามารถตรวจสอบวามีใครอยูไดบาง  เชญิทานวัลลภครับ  

 

          - ๖๗/๑ 20 

 

 



  

๑๓๔ 
สนช. ๒๙                                                                          สุพิชญลักษณ  ๖๗/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั กรณีท่ีทานสมชายหารือ  

ผมคิดวาทําไมได เหตุเพราะวากฎหมายผานมาฉบับใหมแลว เลยมาแลว แตวาก็เขาใจเจตนานะครับ 

ผมคิดวาเราทํามาครบขัน้ตอนแลว ขอบคุณครบั  5 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :    

มีทํานองพูดวาไมมีใครเสีย ไมมีใครได แตผมคดิวาระบบของการโหวตลับนั้นคือ การโหวตท่ีไมใหรู

วาใครโหวตวาอะไร ดงันัน้ถาทางสํานักงานสามารถไปแกไขไดวา เมื่อลงคะแนนโหวตลับนีส่ามารถที่

จะเช็ก (Check) ไดวาใครมาลงลายมือชือ่ คือเขาจะลงอยางไรเรื่องของเขา จะงดออกเสียจะอะไรนี ้

จะตรวจสอบไมได แตตองตรวจสอบไดวามีสมาชกิทานใดมาลงชื่อเพ่ือโหวตลับ ๑๖๕ คน มีใครบาง 10 

อันนีไ้มใชลับ ๑๘๖ คน แลวขอใหดาํเนนิการแกไขระบบเรื่องนี้ถาทาํได ซึ่งจะเปนการสอดคลอง 

กับหลักการลงคะแนนตามรฐัธรรมนูญที่จะตรวจสอบวา ทานไดใชสิทธิลงคะแนนหรอืไม  

เฉพาะในขั้นตอนวาองคประชุมนั้นมีใครบางที่ใชสิทธิลงคะแนน สวนจะโหวตเหน็ดวย ไมเห็นดวย 

งดออกเสียง จะไมมีปรากฏ ดังนัน้ลองปรกึษาชางทางเทคนิคตอไป วันนี้ทําไมได วันหนาอาจจะ 

ทําได ขอบพระคุณครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายงานผลองคประชุมหนอยครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๖ ทาน  20 

ครบองคประชุม  ตอไปจะเปนการถามมติวา ถาทานเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  

เห็นดวย ถาทานไมเห็นสมควรประกาศใหใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย แลวทานประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดแลวครบั ลองตรวจสอบดนูิดหนึ่งยังไมครบ  

ชวยกรุณาตรวจสอบอีกสักรอบวาทานใดยังไมไดลงคะแนน ถาลงครบแลวผมขอปดการลงคะแนน 

เจาหนาที่รายงานผลครับ 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๕  เหน็ดวย ๑๗๐   

งดออกเสียง ๕  ก็เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัยิกเลิก 

 30 



  

๑๓๕ 
สนช. ๒๙                                                                          สุพิชญลักษณ  ๖๗/๒ 

 

พระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร พุทธศักราช ๒๔๘๒ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๘ ขอบคุณทานคณะกรรมาธิการนะครบั 

 5 

         - ๖๘/๑ 

 



  

 

 

 

๑๓๖ 
สนช. ๒๙         ลลนา  ๖๘/๑ 

 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ วันนี้เราก็ไดพิจารณากันมา5 

เวลาพอสมควรแลว แลวกม็เีรื่องที่จะหยุด ๓ วนั ซึ่งเปนวันที่สําคัญของประเทศชาต ิคือวนัพอ  

ซึ่งจะมีพิธีเฉลิมพระชนมพรรษา ทั้งงานราชพิธแีละรัฐพิธี และงานที่จัดท่ัวไป ผมกห็วังวาสมาชกิ 

คงจะไปรวมในงานตาง ๆ เหลานัน้  

อีกประการหนึ่ง วันนี้ก็จะมงีานพระราชทานเพลิงศพบดิาของเพ่ือนสมาชิกของเรา 

อันนี้กเ็ปนเรื่องที่แจงเพ่ือทราบ  10 

สําหรบัอีกเรื่องหนึ่งที่ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย แจงใหผมทราบกค็ือวา กองทุน

สวสัดกิารสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาตินัน้ไดรบัความรวมมือจากสมาชกิอยางดี มีสมาชิก 

ตอบรับที่จะยอมใหหกัเงนิเดือนละ ๑,๐๐๐ บาทเขากองทุน รวมแลว ๑๙๔ ทาน ยังขาดอีก ๒๖ 

ทาน  ๒๖ ทานนี้อาจจะเปนผูที่ยังไมทราบเรื่อง ไปตางประเทศมาหรือยังหลงลืมอยู ดังนัน้กข็อ

ความกรุณาชวยกนัคนละนดิคนละหนอย สําหรบัทานที่ยังไมไดแสดงความจํานงกข็อหนังสือ 15 

แสดงความจํานงไดอีก ๒๖ ทานเทานั้นเอง  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้ก็เหนด็เหนื่อยมาพอสมควร ผมขอเล่ือนการพิจารณา 

ระเบียบวาระท่ีเหลือไปในการประชุมครั้งตอไป กราบขอบพระคุณสมาชิกที่มาประชุมทุกทาน  

ผมขอปดประชมุครบั 

 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๕๐  นาฬิกา 
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